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Vehrpflichtgesetz . Steuervorlagen mS Aushebung
der MilitärgerichtZdarkeit .

^
—t. Berlin , gi . Juli . (Eigener Drahtbericht, ) Vor fast völlig

unbesetzten Bänken wurden am Freitag zwei Stunden lang kleine
Anfragen an die Regierung gerichtet und unter allgemeiner Teil¬
nahmslosigkeit des Hauses beantwortet . Und doch wäre der eine oder
der andere der behandelnden Gegenstände » größerer Aufmerksamkeit
wert gewesen . So die Anfrage betreffend den Notstand der
deutschen Wissenschaft infolge der so ungeheuer gestiegenen
Druck- und Materialkosten und über die Not der Presse
' n folge der unerträglichen Papierverteuerung ,
«luf eine Anfrage des mehrheitssozialistischen Abgeordneten Giebel
über die von verschiedenen Behörden vorgenommenen Massen -
k'indigungen von Angestellten wurde von Regierungsseite geantwor¬
tet . das, solche innerhalb der zum Abbau bestimmten Neichsbehorden
uicht immer vermieden werden könnten , das; aber die Regierung mit
den beteiligten Organisationen wegen anderweitiger Verwendung
der freiwerdenden Arbeitskräfte sich ins Einvernehmen setzen werde .
Eine andere mehrheits ôzialistische Anfrage über die Entlassung
von Reichswehrtruppen wegen ihres Auftretens gegen kappistisch
gesinnte Offiziere wurde von einem Reichswehrmafor nicht zur Zu¬
friedenheit der sozialistischen Antragsteller beantwortet .

Auf die kleinen Anfragen folgte dann die B e h a n d l n n g d e s
Wehrgesetzcs , das notwendig geworden ist , weil auf Grund des
Abkommens von Spa die Abschaffung der allgemeinen
Wehrpflicht gesetzlich festgelegt werden muß . Hierbei kommt es
»v heftigen Zusammenstößen zwischen den Unabhängigen und dem
deutschnationalen General von Gallwitz , der als alter Offizier das
deutsche Heer und die deutsche Marine in begreiflicher Trauer noch
Einmal würdigend sich und den Zuhörern vor Augen führt . Fast
neht es aus , als sollte es zwischen den Parteigenossen des Redners
und den Linksradikalen , die sich beide dicht um den Redner drängen ,
üum Handgemenge kommen. Hinüber und herüber erschallen Rufe
und Gegenrufe . fo dag der Präsident Mühe hat , die parlamentarische
Ordnung einigermaßen aufrecht zu erhalten . Langsam beruhigen
nch erst die Gemüter .

Alle anderen Parteien sind einig darin , daß das Gesetz u,nter
dem Zwang der Gegner notgedrungen Annahme finden muß. Die
demokratischen Abgeordneten Schücking und Haas betonen zwar
die Einseitigkeit , die darin liegt , daß . D e u t s ch l a n d ent¬
waffnet und wehrlos gemacht werden soll , während die
übrige Welt in Waffen starrt und die Enteineländer den
-Militarismus in schlimmster Weise wei ^ r entwickele . Abgeordneter
Schücking tritt mit besonderer Wärme für das Dienstjahr der
«5rau ein , das ausschließlich wirtschaftlichen und sozia¬
len Zwecken dienen solle . Zn ähnlichem Sinne wie die demolra -

Achen Redner sprechen der Zentrumsreon >?r Hoeichl. !>e : bayerische
-öolksparteiler Leicht und der Mehrheitssozialist Schöpflin .

Nachdem di ? Wehrvorlaue angenommen lvar . ging das Haus zur
^ eratung des kleinen Steuergesetzes über . Während

Beratun « dieses Gesetzes teilte der Abgeordnet ? Decker von der
Deutschen Volkspartei mit . daß seine Partei bei der Abstimmung
sum Wehrpflichtgef ' tz nur versehentlich siden geblieben
>fei . Sie stimme dem Entwurf zu .

Nachdem das Kohlen iteuergesetz der Vorlage gemäß bis

Alm gl . März 1921 zu verlängern beschlossen war . erfolat die dritte

Lesung des Gesetzes betreffend Aufhebung der
Militärgerich ! st >ark -' it . Hier kam es zu ziemlich ^ lebhaften
^

"batten . zumal sich das .Haus plötzlich überaus stark gefüllt hatte -
Waren am Vormittaa ze

' ttveis ? k^ ine A) Abgeordnete im Sitzunns ^
M >le , so nahmen an der Abstimmung nachmittags -?5L Abgeordncte
teil . EZ ergab sich also sogar die für Verfassungsänderung n not¬
wendige doppelte zwei Drittel .Mehrheit , da sowohl mehr als zwei
Drittel aller Abgeordneten anwesend waren als auch mehr als zwei
Drittel der Abgeordneten für die Vorlage stimmten '.
. Schließlich wurde auch n >̂ch -ein weiteres Stück des Nothaus -
valtsetats durchberaten und dann das öaus aus Sonnabend
Hertagt , Voraussichtlich wird der Reichstag noch bis Dienstag nächster '
^ oche zusammen bleiben müssen denn es soll noch eine ganze Reihe
^ chtiger Vorlagen vor der Vertagung erledigt werden .

^Sitzungsbericht des Reichstages siehe Seite 2.)

vr . wirth über Deutschlands Manznst.
t Berlin , 31. Juli . ( Eigener Drahtbericht .) Reichsfinanznlni -

ster Dr . Wirth hat dem Reichstag eine Denkschrift über die
finanzielle Lage des Reiches zugehen lassen. Daraus

Aibt sich , daß in diesem Jahre der Bedarf an lausenden
Einnahmen rund 25 Milliarden Mark beträgt . Darin

^ud noch keine Summen für die Betriebsverwaltungen einbegriffen .
-"oni Beginn des Krieges bis zum Schluß des Rechnungsjahres 1913
waren 219,8 Milliarden Mark Kredite bewilligt . Im
^ahre igZg werden noch neue Kredite notwendig sein , besonders mit
-Rücksicht auf die Eisenbahnverwaltung . Ein Ueberülick über die xe-
>a»iten Kriegskosten kann auch heute noch nicht gegeben werden . Von

en neuen Steuern dürfte die Tabaksteuer noch mehr er¬
ringen , als voranschlagsgemäß vorgesehen . Trotz höherer Preise ist
kr Tabakverbrauch immer noch sehr stark . Die Einnahmen aus dieser

^ cuer werden auf eine Milliarde geschäht . Ebenso ver¬
bucht infolge der hohen Weinpreise die Weinsteuer einen höhcrcn

rtrag ! Sie wird auf bis zu 2S0 Millionen Mark geschätzt, dagegen
urste die Biersteuer und das Branntwein - Monopol

se^ ^
.
' ugercn Erträgnissen als ursprünglich angenommen , einzu -

l Len sein. Für die R e i ch s e > se nba hne n ist mit einem Fehl -
etrag von IS,6 Milliarden Mark zu rechnen. Der Haushalt für 1929
nd folgendes Bild ergeben : Die Einnahme aus Zöllen , Steuern

- ^ sollen erbringen insgesamt 27,77 Milliarden Mark . Es ist
./doch zweifelhast ob der Etat wirklich in dieser Weise balanciert

Gesamtausgaben des außerordentlichen Haus -
ts würden 24,3—27,g Milliarden Mark betragen . Der Gesamt -

Außerordentlichen und des ordentlichen Haushalts ist in

Au ^?^ 6ltfigen Etat auf 5^,3 bis gg,3 Milliarden Mark angegeben .
us diesen Ziffern spricht eine gewaltige Mahnung an das deutsche

A ,
di ^-praktische Ausführung der Steuerreform eine weitere

^ rMechterung der Reichsfinan -lag « zu vermeiden . Der Reicks -

u
"°

UN" nlster. schließt die Denkschrift mit den Worten : Es dreht sich

de^ m
^ Finanznot nicht Herr werden , weil ein Teil

wi
'
li^ ^ den papierenen Reichtum klammert , so wäre eine

lick Katastrophe von ungeheuerer Tragweit « unvermeid -
^ Di « Folgen einer solchen wären nicht auszudenken.

Dr . Scholz über das Kch ' enabkommen .
bb. Berlin , 31 . Juli . Dem „Berliner Tageblatt " zufolge , er¬

klärte der Reichswirtschaftsminister Dr . Scholz in einer Unterredung
über die Durchführung des Kohlenabkoinmens von Spa , das Leit¬
wort der Regierung sei : Wir wollen erfüllen . Wir wollen bis zum
IS . November zeigen , was wir . können . Die Durchführung des Ab¬
kommens sei eine schwere organisatorische Aufgabe , für die das
Kabinett in seiner Gesamtheit die Verantwor¬
tung übernehme . Dem Arbeitsministerium würden starke La¬
sten zufallen , und das Verkehrsminifterium sieht sich vor die Be¬
wältigung schwerer Eisenbahn - und Binuenschiffahrtssragen gestellt .
Da 'die Steigerung der Kohlenförderung in erster ^ inie eine Arbei¬
terfrage und damit eilte Ernährungsfrage sei, sei die Mitwirkung
des Ministeriums für Ernährung und Landwirtschaft erforderlich.
Ueber die Stellung der Bergarbeiter sagte der Minister , daß Befpl ê
chungen mit den Bergleuten in Bochum und Berlin das Ergebnrs
gehabt hätten , daß .die Arbeiter helfen werden , die schweren Lasten
zu tragen .

Vslmsche Trnppen übergetreten
Bb , Berlin , 3l . IM . Wie die „Vossische Zeitung " aus

Maricnburg meldet , haben abgeschnittene polnische Truppen
in Starke von 2VV0 Mann und Lsfizieren bei Prosken die

Grenze überschritten . Es schweben Verhandlungen über ihre
Entwaffnung . Die übergetretenen Truppen sollen in das Lager
Arys übergeführt werden . DK russischen Vorhuten streisen an
der ostpreußischen Grenze entlang , ohne die Grenze zu über¬

schreiten .

Rücksichtslos - Sittziehttngen in Posen .
Vb . Berlin , 31 . Jüli . Laut Meldung der Berliner Mor¬

genblätter werde in der früheren deutschen Provinz Posen die

Einziehung der Jahrgänge 18K0— 1895 rücksichtslos durch¬
geführt . Die Leute , auch wenn sie für Deutschland optiert haben ,
werden auf der Straße verhaftet und in die Armee gesteckt,

Trotzki ge -̂ en Lenin .
55 London , ?g . Juli . (Eigener Drahtbericht .) Der Korrespon¬

dent der „Morningpost " meldet seinem Blatt von einem Gerücht, daß
Trotzki eine Verschwörung gegen Lenin angezettelt habe . Dieser
habe eine Organisation geschaffen, die seinen Grundzügen nach¬
strebe.

Tie englische Note m ; Rußland .
WTB . London . 39 . Juli - Ln der Antwort d .' r englischen Regie¬

rung an Tschitscherin . die Llchd Georg « im Unterhause verlas , he^ßt
es . daß bezüglich des Zweckes der Knsainm «nkunft der dazu einge¬
ladenen Mächte bezüglich der hauptsächlich zur Erörterung kommen¬
den Fragen k m Zweifel bestehen solle . Die lebten beiden Telegramme
der Sowjetregierlina ließen ' edoch einig ' n Zweifel bezüglich dieser
Punkte . Die englische Regierung sei der Ansicht, daß wenn die Be»
ratunMn zwischen den alliierten Regierungen und der Sowjetregie -
rung einiae Aussicht auf Ersola haben sollten , die Vertreter Polens
und der in Frag : kommenden Randstaaten auch dabei sein müßten .
Hauptzweck der Konferenz soll die Wiederherstellung des Friedens in
Europa sein und »war in erster Lim « zwischen Polen und Rußland .
Die Konferenz soll auch die noch schwebenden Fragen zwischen Sow ?
i .̂ trußland und den Randftaaien beraten , und könne nach Regelung
dieser Fragen dazu übergehen , sich mit den Sowfetrnßland und den
Alliierten schwebenden Streitfragen , sowie der Wiederherstellung
normaler Beziehungen zwischen ihnen zu befassen -

Die Petrolenniqnellen in Mesopotamien .
WTB . Washington , 30. Juli . lAgence Havas .) Das Staats¬

departement ist auf das dringendste dahin vorstellig geworden , daß
die Amerikaner die gleiche Möglichkeit zur Ausbeutung
von Petreoleumquellen in den Gebieten erhalten , die unter
einem Mandat stehen Es handelt sich um Mesopotamien .

Die französische Kabinettskrise .
WTB - Paris . 39. Inli . Die durch kie gestrige Abstimmung 5es

Finanzausschusses gekchasfene Lage charakterisiert die
.,V i c t o r i e "

. indem sie sagt : Man kann ruhig sein . Die Kamm -'r
wird heute nicht denen folgen di? uns mit einer Mnisterkrise . einer
Präsidentenkrin und einer Kri ' e de" französisch - englischen Allianz
bedrohen . Wissen denn Loucheur . Tardi «u und Klotz und Gen . nicht,
daß in acht Tagen die Bolschewisten in Warschau sein können ?

Die „ Seure Nonvelle " sagt : ' Noch einmal versuchte der
Ehanvinismtis . uns mit der Welt zu veruneinigen . Sich zu weigern ,
mit Deutschland zu . verhandeln und mit ihm nur au sprechen , indem
man den Degen in die Waaschale ^ wirft , wäre absurd - Die Leute ,
ldie ein ? solche Politik verlangten '

, gleichen den Elefanten im Por¬
zellanladen . Das Schlimmste aber sei . daß die Urheber deZ Manövers
die Urheber des F̂riedensvertrages seien , diejenigen , die Frnnkreich
von England abhängig gemacht hätten , ohne von Deutschland irgend
eine positive Garantie zu verlangen .

Die »Lanier ne " meint , «die Dinae wären glatt aegangen . wenn
Millerand in feinem Gesetzentwurf gesagt hätte , der Kredit solle
dazu dienen , die Beraleutc des Ru > ''r ^ uers zu ernähren . Das Blatt
hat aute Hoffnung , denn der Ausschuß der Auswärtigen Angelegen¬
heiten habe ia gesiegt .

WTB . Paris 39 . ^ nli . Perti nae veröffentlicht im ..Echo de
Paris " einen Artikel über die Verhandlungen in Hhtbe und
B o u l o g n e . aus .dem folgendes oemerkenswert ist :

^ ' ^usfübruna d" S Friedensvertrages von Versailles bezüg¬
lich der Wied "rautmachnna zu er? eichen , werden die Alliierten ver¬
suchen. deutsche Anleihen ^ " vs dem internationalen Geldmarkt nnter -
zubringen und zwar nach folgenden Grundsätzen : Die Wiedergut -
nmchungskonnnlUion wird l»lle Anreiben und Finanzoverationen des
deutschen - Sckab ' ?. in? Ausland " überwachen . Das Ergebnis dieser
Anleihen wird von Deutschland ? ur Zahlung der Wiedergutmachungs -
inmme verwendet werden , ei " Füuftel aber , wird Deutschland für
Besriediauna reiner Lebensbedürfnisse - verwenden können . Als Kg -
rantie für orese Anleihe wird ein Devot deutscher Industriewerke , die
Emnamnen der deutschen Zollbehörden die Zahlungen Deutschlands ,
die noch nimi definitiv an den eiv.en oder anderen Alliieren überwiesen
Ü' brd ' n und . uiw . dienen . b>. tr deren in Art . 248 des Vertrages von
Veriailles den Alliierten ein Privileg gewährt ist.

In Artikel 248 bgndelt es sich um alle Einkünfte >des Deutschen
Reiches und der Eirnelstaaten Die alliierten Regierungen würden
nunmehr die Wiederautmachungskornmission ersuchen , die Höhe der
Summ ^ feUzuseken die Deutschland an die Alliierten schuldet , so-
Wobl die Geiamtnimme als anch d !" Modalität der Iahreszahlungen .
Die . alliierten Regierungen haben ihrerseits eine fest ' Zahl pnter sich
vereinbart . unt ->r der sie mit .Deut ' Fand ^ 7, Kompromiß eingehen
werden . Sie hgben sich ferner au » 42 feststehend« Iahreszablungen
van l ? drei Milliarden Goldmark a - lniat ?n denen noch von 1N2K ab
J7 weitere Jahresraten kommen sollen , die sich staffelweise von 4 zu 8
^ anren erhöhen . Die Summe , deren Zahluna auf diese Art und
Weise festgesetzt ist. b -' läuft sich bis zum Iabre 1963 auf 270 Milliarden
tranken . Um sich dieser Schuld zu entledigen , müßte Deutichlnnd
wahrend des angegebenen Zeitraumes durchschnittlich 6 Milliarden

, bezahlen. ^

Preisabbau und Zwang.
Bon Oberbürgermeister a. D . Dr . Wilms .

Wir haben den Höhepunkt der Preise überschritten. Der Abbau
hat eingesetzt, geht jedoch dem Publikum zu langsam. Man kann
dies verstehen, muß sich aber gedulden . Die Form des Abbaus hat
viel Ähnlichkeit mit oerjenigen beim Aufbau der Zwangswirtschaft .
Ueber die Preiswirtschafl kam man zur Zwangserfassung und Zwangs -
bewirtschaftung , und jetzt geht man den umgekehrten Weg . In

^Schuhen, Stoffen , Bekleidung - und anderen Gegenständen ist der
Preisabbau schon sichtlich in die Erscheinung getreten , bei den Nah¬
rungsmitteln nur auf einzelnen Gebieten , während andere , wie z. B .
Obst, sogar eine Steigerung aufzuweisen haben .

Zur Förderung des Abbaus und zllr Prüfung der damit zujam.

menhangenden Fragen ha>ben sich an vielen Orten Organisationen ge¬
bildet , die auf den Preisabbau einwirken wollen . Leider ist man an
Ärschiedenen Stellen des Reiches aus dom gesetzlich gegebenen Rah¬
men l/erausgesallcn , man hat unzulässige Zwangsmaßnahmen er¬

griffen , ja es ist zur Zerstörung von Läden , zu Tuum !lten ru den
Markthallen und zu willkürlichen Preisfestsetzungen ohne Rucksicht
auf die Einkaufspreise des Händlers gekommen. Solch Borg eh en
bildet eine große Gefahr uno kann für den Bezirk ,
in dem es sich zeigt , nur das Gegenteil von dem er¬

reichen , was angestrebt wird , nämlich st« tt der Ber -

üilligung der Ware die Entblößung des Marktes .

Während die Steigerung der Preise für Bedarfsgegenstände :

Schuhs , Kleider und dergleichen , es dahin hat kommen lassen, daß aus
der Unmöglichkeit der Aufbringung so Hoher Mittlel ein Konsumenten¬
streik , zwar nicht ein ausgesprochener, so doch ein solcher , tatsächlicher
Art eingetreten ist , sind die Hohen Preise für Obst und Frühkartoffeln
z . B vom Publikum unter dem Druck der Ernährungsnot bezahlt
worden . Es wird viel Geld verdient und leicht ausgegeben . Zu be»

rüclsichtigen bleibt dabei allerdings , daß bei de : geringen Auswahl
in Nahrungsmitteln und der schlechten Beschaffenheit des Brotes dl«
Arbeiterbevölkerung , lricht zum mindesten die weibliche , sich den Genug
von Obst ebensowenig versagt wie diejenigen Kreise , für die der Preis
leine Rolle spielt .

Die Organisationen , von denen eingangs die Rede war , die sich
mit Preisfragen beschäftigen, haben in der verschiedensten Form ihr«

Ausgestaltung gefunden . Bald sind vs die Kommunen , bald Konsu¬
menten-Ausschüsse, bald die Gewerkschaften oder auch mehrere Kruppen
zusammen , die sich bemühen , einen Ausgleich zwischen Produzenten¬
preis , Händlerspesen und Verkaufspreis zu finden . Große Vorsicht rsr
selbstverständlich am Playv selbst wenn die kommunalen Berwal -

t ' i 'igen die Führung haben . In jedem Falle ist die Tätigkeit deir

Kpimnune als Kontrollstelle für sie viel bequemer und ris:kolo >er als

die des Elgenkänfers . Die Kommune kann nicht alles auf ihre Kapp«

nehmen . Sie verliert dabei zu viel Geld und hat dazu noch die Vor¬

würfe zn tragen , die in der jetzigen sckiwersn Zeit jeder Nahrungs¬
mittelstelle gemacht werden . Die Zuschüsse der Kommunen zm
Lebensmittelversorgung sind ohnedies so hoch gewcrden , daß sie durch
Sttulern schon gar nicht mehr gedeckt werden können und das >n ein« c

Zeit , die aus den wirtschaftlichen Ueberschußbetrieben der S :?.dt«

Zuschußbetriebe gemacht hat .
Leider haben weite Kreise sich daran gewöhnt , sobald auf dem

Lebensmittelmarkt ein Steigen der Preise bemerkbar wird , nach dem

Kadi und dem Zwang von oben zu rufen , als wenn Zwang die Prerje
senken könnte . Dic

'
Preissteigerung beruhr lm wesent -

lichen auf dem WarenMNngel und daher muß , ede Wirt¬

schaft gefördert werden , die dem Warenmangel abhilft . Die Konkur¬

renz der Verkäufer muß die Ware verbilligen . Beurteilt man aus

diesem Gesichtspunkt unsere derzeitige Zwangswirtschaft , so
kommt man zu del Ueberzeugung . daß sie aus weiten Teilen

ihres Arbeitsgebiets preis steigernd undnicht
v r» e i 's m i n d e r n d gewirkt hat . Warum ? — Weil abgesehen von

ihrer ungünstigen Einwirkung aus die Produktion und dve Arbeits¬

leistung der davon Betroffenen , die Absperrung gegen das Ausland
in verschiedenen Zweigen der Versorgung heute noch oufrecht erhalten
oder erst jetzt gelockert wird . Erfreulich ist , daß auch im sozialistischen
Lager mehr und mehr eingesehen wird , daß das starre Festhalten an
der Zwangswirtschaft letzten Endes die Bevölkerung selber schädigt.
In einer Versammlung , ur Besprechung des Preisabbaues im Ber¬
gischen Land jagte iün^st ein Arbeitersekretär . ,^daß man mit den
Händlern gemeinschaftlich überlegen müsse, ib unsere Zwangswirt¬
schaft zn lockern sei . Dem Großhandel sehle die E in s uh r e r l au b -
n i s . Welche Folgen dieser Znstand zeitige , zeige Sie Herinzsgeichichte
und die Klagen über das schlechte Brot .

" Man mufl ois Einfuhr
als Korrektiv für die Pieisbildnng überall "oa zulassen , wo sie billiger
arbeitet als das Inland . Wo die Not sehr groß ist, muß sie bis auf
weiteres als Ergänzungswirtschaft zur Jnlan

'osversorgung hinzutre¬
ten . selbst wenn die Preise teurer sind

' wie im Inland . Man muß
z . B . die teuren Auslandsfrühkartoffeln so lange zulassen , als der
Inlandsmarkt sich nicht genügend eindecken kann, von da ab nur zum
Inlandspreis . Eine Sperre , wenn das Ausland zum Inlandspreis
liefert , würde verfehlt sein . Dies scheint mir auf die Bestimmungen
des Reichsernährungsministers zuzutreffen , daß vom 20. Juni ab

Frühkartoffeln nicht me5r eingeführt werden dürfen . Ich
frage , warum nicht, wenn sie der Ausländer zum Jnlandsböchstpreis
an , den Markt bringt ? Wir strecken damit unsere heimischen Vor¬
rät ?, kommen im nächsten Jahr mit unseren Vorräten länger aus und
überwinden so leichter den toten Punkt der Winterkartoffeleindeckung
bis zur Lieferung der Frühkartoffeln . Die Lücke ist alljährlich großer
geworden , da die Kartoffeldecke ' mmer knapper wurde und jedes Jahr
die Vorräte zu einem etwas früheren Zeitpunkt aufgebraucht waren .
Auch der Anreiz zur Produktion durch Gewährung hoher Preise hat
gewisse Grenzen . Welcher Preis angemessen , kann man überhaupt
heute noch nicht sagen , da die Ernte noch nicht feststeht. Ist diese
schlecht , so werden auch die Gegner der Zwangswirtschaft sich wohl
oder übel mit einedm Erngriff der Reichsregiening in die Versorgung
abfinden , müssen. Sonst lasse man FreiheitI

Trennung Siidtirol », /
Bb . Berlin , 31 . Juli . Nach einer , Meldung des „Berliner

Lokalanzeigers " aus Lugano stellte in der Parlamentskomnns -
jion zur Beratung des Friedens mit Oesterreich der Abg .
Curati einen Antrag auf Trennung von Slldtirol in zwei Pro¬
vinzen , eine nördliche für den deutschen und eine südlüche für
den italienischen Landesteil .

Die irischen Unruhe « .
WTB . London, 30. Juli . Nach einer Depesche aus Dublin habe«

die Sinnfeiner bm Mittwoch abend in Keramaneigh in der
Graftschaft Cork zwei Militärautomobile angehalten . 2 Soldaten
wurden gefangen genommen und die bedeutenden Wafivn .
und Munitionsvorräte geraubt .



Kskte » .

Deutscher Reichstag.
NDZ . Berlin , 30. Juli . Das Haus steht heute km Zeichen der

Kleinen Anfragen . Nicht weniger als 41 harren der Beant¬
wortung . Eine Reihe von Anfragen muß abgesetzt werden, weil die
Fragesteller nicht anwesend sind.

Freiherr von Lersner fragt , was die Regierung zur Befreiungder noch in Avignon zurückgehaltenen Kriegsgefangenen zu tun ge¬denke .
Ein Regierungskommissar entgegnet , es handle sich um 3ö0 Ge¬

fangene , die sich während der Gefangenschaft Straftaten zuschulden
kommen ließen . Die Regierung habe ihre Begnadigung verlangt ,und die französischen Behörden sind nunmehis mit der Prüfung be¬
schäftigt.

Abg. Dr . Kahl (DV .) fragt , was die Regierung gegen das Ver¬
bot der Absingung nationaler Lieder und der deutschen Fahnen
im besetzten Gebiet zu tun gedenke .

Ein Regierungskommisiar erwidert , die Regierung habe die
Aufhebung des Verbotes gefordert und scharfen Protest erhoben.

Auf eine Anfrage des Abg. Hoetsch (DN.) , welche Maßnahmen
die Regierung im Einvernehmen mi? den großen wissenschaftlichen
Instituten ergreifen werde, um dem Notstand der deutschen Wissen¬
schaften zu steuern , deren Publikationen wegen Steigerung der
Preise für Druck und Papier gefährdet sind, erwidert Staatssekretär
Schulz: Die Angelegenheit befindet sich im Stadium der Vorberei¬
tung . Eine Denkschrift wird darüber veröffentlicht und dem Hause
vorgelegt werden.

Abg. Frau Pfülf (Soz.) fragt , ob die Regierung den durch die
Reichsverfassung bedingten Gesetzentwurf über sie Ausgestaltung der
Schulen mit den einzelnen Ländern erledigen wolle.

Staatssekretär Schulz erwidert ' Die Vorbereitungen sind im
Gange , deren Vorlegung im Herbst 1920 erfolgen wird . Es muß da
unbedingt konfessionelle Duldsamkeit erwartet werden.

Abg. Schirmer (VVp .) fragt , ob die Regierung nicht angesichts
der Notlage des deutschen Zeitungsgewerbes und der hohen Papier¬
preise eine Hilfsaktion für die Presse in verschärftem '
Maße aufnehmen und billigere Papierlieferungen durchsetzen wolle.

Ein Regiernngsvertreter erwidert , die Regierung habe für die
Zeit vom 1 . März bis 1. Juni den Betrag von 10 Millionen Mark
zur Senkung der Papierpreise zur Verfügung gestellt. Eine ähnliche
Summe werde für die Zeit nach dem 1 . Juli erfolgen . Desgleichen
würden auch für spätere Zeiten neue Mittel zur Verfügung stehen .
Die Regierung werde weiter auf Senkung der Preise bedacht sein
und sich mit den Ländern in der Papierholzfrage aufs neue ins
Benehmen setzen.

Abg. Simon (S .) fragt , was die Regierung tun wolle gegen die
in Augsburg erfolgte Entfernung verfassungstreuer Mannschaften
aus dem 42. Schiitzenregiment durch das Offizierkorps .

Ein Regierungsvertreter erwidert , die Beschuldigung gegen das
Offizierskorps anläßlich des Kapp -Vutsches hätte sich als unrichtig
erwiesen , dagegen habe sich im Negiment ein bestimmter Kreis von
Unteroffizieren und Mannschaften im Sinne politischer Betätigung
zusammengeschlossen , wodurch die Manneszucht und der innere Zu¬
sammenhalt gefährdet wurden . Die Entlassung der Mannschaften
sei ohne Rücksicht auf ihre politische Gesinnung erfolgt .

Abg. Schreiber (Ztr . ) weist aus die Gefährdung der Monumenta
Eermaniae Historica hin und fragt , was geschehen solle, um dieses
Unternehmen lebensfähig zu erhalten .

Staatssekretär Scholz teilt mit , daß die Regierung die Notwen¬
digkeit der Unterstützung anerkennt . Bei der Reichsregierung schwe¬ben zur Zeit eingehende Erörterungen , wie der Wissenschaft im all¬
gemeinen aufgeholfen werden kann.

Abg. Kunert (U .S .) bedauert , daß bei der Mittellandskanalvor -
lage Preußen die Mittellinie ohne Verbindung mit der Saale ge¬
wählt habe.

Nach Erwiderung eines Regierungsvertreters fragt
Frau Zetkin (Komm.) , ob es wahr sei, daß der englische General

Malcolm in Begleitung deutscher Offiziere nach Warschau gefahren sei.
Major Bötticher erklärt , daß dies angesichts der Neutralität

Deutschlands überhaupt nicht möglich sei.
Es folgen Interpellationen .
Ein Regierungsvertreter erklärt , die Regierung werde

die Interpellation der Demokraten wegen der Höhe der durch die
Besetzung des Rheinlands erwachsenen Kosten innerhalb der
geschäftsordnungsmäßigen Frist beantworten .

Eine Reihe kleinerer Vorlagen wird ohne Debatte
genehmigt.

Zur Beratung des Gesetzentwurfes über die Abschaffung
der allgemeinenWe hrpflicht und die Regelung der Dauer
der Dienstpflicht erklärte

Abg. v. Gallwitz (D . R .) : Wenn gestern eine Säule aus dem
stolzen Bau herausgebrochen worden sei, so solle heute das ganze
Gebäude zum Einsturz gebracht werden . Ein Söldnerheer ist für
uns nicht brauchbar . (Die Ausführungen geben zu lebhaften Aus¬
einandersetzungen zwischen den Unabhängigen und den Mitgliedern
der Rechten Anlaß . Der Redner wird überschrieen. Die Glocke des
Präsidenten muß erst Ruhe schaffen . Als der Redner der ruhm¬
bekränzten Fahnen in Heer und Marine gedenkt , bricht ein ohren¬
betäubendes Toben aus , das minutenlang anhält .)

Abg. Rosenfeld (U . S .) spricht von dem Elend , das die allge¬
meine Wehrpflicht und der Militarismus hervorgerufen haben .
(Stürmischer Widerspruch. Pfuirufe rechts. Die Deutsch -Nationalen
und die Mitglieder der Deutschen Volkspartei verlassen den Saal .)
Die große Mehrheit des Volkes trauert um ihre Verluste, nicht um
die allgemeine Wehrpflicht.

Da« Geheimnis des Schrimkchens.
Roman von Burton E . Stevenson .

tS4. Fortsetzung (Nachdruck verboten-)
Ehe Grady sich der Treppe der ...Savoie " zuwandte , befahl er

noch Simmonds , den Handkoffer Pigots mitzunehmen , aber der
aufmerksame Steward kam Simmonds zuvor.

Pigot ergriff noch eikmal das Wort . Er lächelte, als er zu den
Reportern sagte : „Also auf Wiedersehen morgen , meine Herren . Ich
werde im Hotel Astor wohnen und mich freuen , Sie zu empfangen —
wollen wir um elf Uhr sagen? Es tut mir wirklich leid, daß ich
Ihnen heute abend nichts sagen kann."

Er reichte dem Quartiermeister die Hand , winkte uns zu und
ging Grady nach , der diese Höflichkeitsbezeugungen mit merkbarer
Ungeduld beobachtete. Zusammen verschwanden sie auf der Treppe.

..Welch ein Gegensatz in den Manieren , meine Herren !" sagte
Godfrey zu den Reportern , „Haben Sie sich nicht auch für Amerika
geschämt wie ich ?"

..
Man lachte, da es bekannt war , wie er mit Grady übers Kreuz

stand, und doch war nicht zu verkennen, daß sie mit ihm einverstan¬
den waren .'

„Komm, Lester, " sagte er zu mir , „wir wollen auch zurückkehren .
Ich werde das Schiff nachher wieder herschicken, damit es die an¬
deren holt !"

Vierundzwanzigstes Kapitel .
Beim Dock angelangt , verabschiedete sich Godfrey von mir und

eilte auf seine Redaktion , um seinen Artikel zu schreiben , der. wie ich'
nutmaßen konnte, mit dem Benehmen der Amerikaner und beson¬
ders dem Gradys sich auseinandersetzen würde . Mir hatte die See¬
luft ungewöhnlich Appetit gemacht , und daher nahm ich eine Droschke
und fuhr zu Murray , mit der Absicht, bei einem guten Essen den
Abend hier zu verbringen . Außer in gewissen Stimmungen ist Mu -
ray nicht mein Geschmack: der pseudogriechijche Tempel in e^ner Ecke,
mit seinem Wasserfall über die Stufen , die gemalten Wolkn an der
Decke , die Glastafeln , die von unten her beleuchtet sind - - alles das
kommt mir im allgemeinen geschmacklos vor . Aber wenn ich in
schwermütiger Stimmung bin , gehe ich gan ; gern zu Murray und
ftade >ogar etwas Malerisches und RMMi ^ ez au hellen Kleidern^

VsVlfPe pesfse «
Abg. von Kardorfs (DV .) : Ich bitte in diesem Augenblick , wo

wir am Grabe aller Hoffnungen stehen , den Ernst der Stunde etwas
feierlicher zu begehen. (Die Rechte betritt wieder den Saal .) Der
preußische Militarismus ist tot , der französische Imperialismus lebt .
Ist der Bolschewismus nicht Militarismus ? Daß die Bestimmun¬
gen eine unendlich tiefe Schmach für uns sind , dafür muß auch die
Linke Verständnis haben . Unsere wirtschaftliche Stärke beruht dar¬
auf, daß jedermann durch die Schule des bunten Rockes gegangen ist.
(Ledebour ruft : Kinderei ! ) Wir müssen irgend einen Ersatz haben.
Leibesübungen muß viel Sorge zugewandt werden.

_ Abg. Dr . Schücking (Dem.) begründet seinen Antrag auf Ein¬
führung eines allgemeinen Wirtschaftsdienst jähre s.Die Erziehung zur sozialen Gesamtheit zum bewußten Bürgertum
zusammen mit wirtschaftlicher Pflege . Beschäftigung mit Handar¬beiten und landwirtschaftlichen Arbeiten seien die Forderungen sei¬nes Antrages .

Dr . Breitscheid (US .) lehnt den Antrag Schücking ab.
Abg. Schöpslin (Soz.) : Der Gedanke des Antrages Schücking ist

gut , aber nicht in diesem Rahmen , zumal auch ein schlechter Eindruck
auf das Ausland zu befürchten ist.

Abg. Frau Wurm (US .) erwartet nichts von dem Antrag und
verlangt völlige Aenderung der Jugenderziehung , und zwar für alle
gemeinsam.

Abg. Dr . Haas (Dem.) bedauert , daß nicht alle heute von der
Trauer befallen seien . Die Haltung der Unabhängigen verstehe er
nicht. Das Gesetz müsse verabschiedet werden, aber so könne es nicht
bleiben , daß alle Welt in Waffen starre u . nur wir wehrlos bleiben.

Abg. Herschel (Ztr . ) : Es wäre besser gewesen , das Gesetz ohne
Debatte zu verabschieden.

Abg. Leicht ( BVp .) : Unter dem Druck der Verhältnisse stimme
seine Partei der harten Notwendigkeit des Entwurfes zu.

Reichswehrminister Dr . Gehler : Der Gesetzentwurf ist kein Aus¬
fluß des Selbstbestimmungsrechts der Völker, sondern eine Ausfüh¬
rung des Diktats von Versailles . Ich danke den Abgeordneten , die
dem alten Heere gedankt -haben . Ich glaube nicht , daß dieser Aus¬
nahmezustand für uns von langer Dauer sein kann. (Hort ! Hört !
links .)

Abg. Dr . Schücking (Dem.) zieht sein« Resolution zurück.Der Gesetzentwurf wird darauf in zweiter und dritter Lesung
angenommen gegen die Stimmen der Deutschnationalen und eini¬
ger Mitglieder der Deutschen Volkspartei .

Es folgt die zweite Beratung des Gesetzentwurfs betreffend
die Verlängerung drr Gültigkeitsdauer des Kohlensteuergesetzcg .

Abg . Keil (Soz .) bedauert , für seine Partei die Zustimmung nicht
geben zu können . Die Konkurrenzfähigkeit der deutschen Industrie
solle doch gehoben werden. Die Kohlensteuer erschwere dies nur .
Eine Verbilligung der Rohstoffs und speziell der Kohle könne hiev
hslfoiu Seine Freunde hätten beantragt , die Kohlensteuer nur noch
ein Vierteljahr gelten zu lassen und in dsr Zwischenzeit eine Vor¬
lage betreffend Sozialisierung des Kohlenbergbaues einzubringen.

Abg. Eisenlohr (U .S .) : Seine Partei beantrage Herabsetzung der
Steuer auf 4 für die Tonne und Befreiung des Hausbrands von
dieser Steuer . Mit der Schraube" ohne Ende , hie letzten Endes wieder
auf Lohnerhöhungen hinausläuft , müsse Schluß gemacht werden. - Die
Kohlenfrage sei die Hauptsache des inneren Wiederaufbaues .

Der Gesetzentwurf wird angenonnnen . Das Gesetz wird darauf
in dritter Lesung gegen die beiden Linksparteien angenommen.

Es folgt die dritte Lesung des Gesetzentwurfs betreffend
Aufhebung der Militärgerichtsbarkeit .

Dr . Radbruch (Soz .) polemisiert gegen den Antrag der Mehrheits¬
parteien , daß die Militärgerichtsbarkeit aufgehoben werden solle, ab¬
gesehen von den Strafmaßnahmen in Kriegszeiten und gegen die An¬
gehörigen der Reichsmarine an Bord der in Dienst gestellten Kriegs¬
schiffe.

Abg. Briinighaus (D . V .) verweist darauf , daß für die Marine
besondere Verhältnisse vorliegen .

Neichsmiinster Dr . Keßler erklärt sich für den Antrag .
Abg. Rasenseld (U .S .) ist der Ansicht , daß der Antmg der Mehr -

heitsparteien gegen die Verfassung verstoße .
Nach Z 1 wird der Antrag der Mehrheitsparteien im Wege des

Hammelsprungs mit 188 gegen 168 Stimmen angenommen . ,
Zu der Gesamtabstimmung, die die Annahme des Gesetzes gegen

die beiden Rechtsparteien ergibt , stellt. Vizepräsident Bell fest, daß
mehr als zwei Drittel der Anwesenden für das Gesetz gestimmt haben,
und daß damit auch für den Fall , daß eine Verfassungsänderung vor¬
liege, dem Gesetze Genüge geleistet sei.

Der Gesetzentwurf über
die vereinfachte Farm der Gesetzgebung für die Zwecke der

llebcrgmrgswirtschaft
wird in dritter Lösung mit mehr als zwei Drittel der anwesenden
Stimmen angenommen .

Nach Erledigung der Etatsergänzungen zum Reichsverkehrsmini¬
sterium und Wietzeraufbauministerium vertagt sich das Haus auf
Samstag , vormittag 11 Uhr : Entwaffnungsvorlagen , Fortsetzung der
Etatsberatung .

Präsident Löbe macht Mitteilung , daß voraussichtlich auch am
Montag und Dienstag noch Sitzungen stattfinden werden.

Schluß 7^ Uhr . -- >

schim-nkinden Schultern und hübschen Gesichtern in dieser seltsamen
Umgebung. Und dann findet man n itürlich immer eine Küche, die
nichts zu wünschen übrig läßt . '

An diesem Abend war ich in der richtigen Stimmung , um mich
an diesem Lokal zu ergötzen . Mit Genuß verzehrte ich das Abends
essen und verweilte dann so lange bei Kaffee und Zigaretten , daß es
schon lange nach zehn Uhr war , als ich wieder die Zweiundvierzigste
Straße betrat . Nach kurzer Ueberlegung beschloß ich , zu Fuß nach
Hause zu gehen, und so wandte ich mich dem Broadway zu, der sich
bereits mit Theaterpyblikum zu füllen begann.

So oft ich ihn auch gesehen habe, der Broadway ist für mich
nachts immer noch ein Wunder , mit seinen blitzenden Reklame¬
schriften , seinen wogenden Menschenmengen, seinem lauten Straßen¬
verkehr, seinen hellen Schaufenstern. Grady hatte recht , wenn er
sagte, daß das „fidele Paris " nichts Gleichartiges aufzuweisen hatte .
Auch keine andere Stadt besitzt, soweit ich sie kenne , etwas Sehnliches.
An jenem Abend schlenderte ich ungemein wohlgelaunt die Straße
entlang und genoß den Anblick in vollen Zügen. Dann und wann
blieb ich stehen , um ein Schaufenster zu besichtigen . Als ich den Ma -
dison Square erreichte, trat ich unter die Bäume hinaus , um das
„Bügeleisen"

, das weiß gegen den Himmel stand, zu betrachten.
Dann warf ich einen Blick auf den Metropolitan Turm , der zwar
höher, aber weit weniger malerisch ist, und erkannte auf der großen,
illuminierten Uhr, daß es beinahe halb zwölf Uhr war .

Ich ging wieder über den Broadway zurück und bog in die
Dreiundzwanzigste Straße in der Richtung nach dem „Marathon "
ein , als ich gerade an der Ecke mit drei Männern zusammenstieß. Zu
meiner Ueberraschung erkannte ich Grady und Simmonds , die Pigot
»n ihrer Mitte hatten . Offenbar hatte es Grady als seine besondere
Pflicht betrachtet , sein Versprechen in der freigebigsten Weise zu er¬
füllen und die Wunder des „Großen Weißen Weges" von einem
Ende bis zum anderen vorzuführen . Zu der Zeremonie hatte offen¬
bar auch die Vorführung einer Reihe von typischen amerikanischen
„Drinks " gehört. Das Ergebnis davon war , daß der würdige Kom¬
missar nicht mehr aus sehr festen Füßen stand. Ich verglich die Pi¬
gots damit , aber sie machten einen in jeder Weise normalen Eindruck.

Als Simmonds mich erkannte , begrüßte er mich in einem Tone,
der mix verriet « daß auch er den, Wirkungen der EeMe dieser NaHt

« MasVleckt . Samstag . de- N . t »ZV. Ur . « S .

Groh-Thüringen.
— Berlin . Z0 . Juli . Di« Bildung des Groß -Thüringischen Staa -

tes aus allen jenen Kleinstaaten , deren Fortbestand als selbständig»Staaten mit ihrem lächerlichen Souveränitätsgeklingel und Diäte »
aufwand für überflüssige Repräsentation und spielerische Volksvev
tretung hat einem Zustand ein Ende gemacht, der schon lange im
Reich sowohl wie im Ausland Unwillen und Verwunderung wach»
gehalten hatte . Leider ist die Gründung des thüringischen Einheit »
staates , wie ihn die neue Verfassung geschaffen, auf Schwierigkeiten
gestoßen . Wenigstens der Funktion nach . Einer Weimarer Mel »
dung zufolge hat sich im Verfolg der Neuwahlen ein Parlaments »
risches Bild ergeben, wie es sich ähnlich nach den Reichstagswahlen
de« 6. Juni in Berlin dargestellt hat . Die Mehrheitssozialisten haben
sich auch im neuthiiringischen Staat aus Groll über das Ausbleiben
eines Wahlsieges geweigert , an einem Kabinett teilzunehmen , in dem
Deutschnationale und Volksparteiler Aufnahme fänden . Aber auch
die Demokraten lehnen es ab , sich an einem Geschäftskabinett zu be>
teiligen , das selbst mit ihrer Hilfe nur eine Mehrheit von einer
Stimme aufbringen könnte. Sie scheuen sich begreiflicherweife, ein
Fiasko rechtsgerichteter Politik mit ihrem Namen zu decken , obwohl
es demokratischer gewesen wäre , im Interesse der Gesamtheit ein
Opfer zu bringen , um den großen Gedanken des Einheitsstaates nicht
zu gefährden . Wenn nicht alle Zeichen trügen , ist trotz dieser ur-
sprüngjlichen Weigerung , eine den parlamentarisch - taktischen Manö »
vern der Reichskabinettskrise entsprechende Entwicklung vorauszu¬
sehen . In Thüringen freilich klingen die Schrecken der kommunisti¬
schen Zeit noch lebhaft nach , und man befürchtet in demokratischen
Kreisen eine Art Diktatur der Rechstparteien , damit die unruhigen
Elemente der Bergreviere im Mansfeldischen, wenn es nottut ,
zwangsweise niedergehalten werden können. So sehr die Demokra¬
ten auch für Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung im Interesse
der Arbeitsmöglichkeit eintreten , so lebhaft werden , sie es ablehnen ,
sich in eine Kampffront gegen die Arbeiterschaft hineindrängen zu
lassen . Nur ein Ausgleich der Gegensätze und die Aufnahme diekes
Prinzips in das Regierungsprogramm scheint ihnen ausreichende
Gewähr dafür zu bieten , daß die Sozialisten aller Schattierungen ,
wie es im Reich der Fall ist, Gewehr bei Fuß stehen . Ohne auf
irgend eine Partei eingeschworen zu sein , kann man behaupten , daß
eine solche Politik allein imstande ist, den Großthiiringischen Gedanken
im Volke feste Wurzel fassen zu lassen .

Der bayerische Staatshaushalt .
WTB . München. 30. Juli . Finanzminister Dr . KrauSneck hat

gestern im Landtag den Voranschlag für 1320 festgelegt . DiS
Einnahmen unk Ausgaben erreichen fast 2 Milliarden . Der außer¬
ordentlich» StaatSbansbalt steht außerdem Ausgaben in Hohe von
80S Millionen Mark vor. Der Stand der bayerischen Staatsschuld ist
gegenwärtig besser, weil dos Reich mit den Eisenbahnen auch >5ve
schwebend? Schuld übernommen hat . Die Kreditfähigkeit Bayerns ist
also durchaus günstig. Optimismus jedoch sei nicht am Platze. Der
Minister betonte die Notwendigkeit außerordentlicher Sparsamkeit irir
Lande Änd im Reiche. Der M :nster kam dann auf Spa zu sprechen
und meinte , den Alliierten sollte ohne wnteres klar i'ein, daß nur die
Zusammenarbeit aller Völker das zerstörte wirtschaftliche Gleichgewicht
der Welt allmäblick wieder ^erstellen könne .

Der Drahtverkehr mit Ostpreußen.
WTB . Berlin , 30 . Juli . Um den Telegramm - nnd Fern¬

sprechverkehr mit Ostpreußen von Polen unabhängig zu
machen , ist ein Kabel gelegt worden , das am 4. August fertiggestellt
sein wird . Das Kabel , das in Lebe beginnt und in Tenkitten endet,
wird das längste Fernsprechkabel der Welt mit 170 Kilometer Länge
sein .

Die Lage in Danzig.
WTB . Danzi" 30. ?tuli. Gestern abend war die Ruhe wieder

berge stellt . General Satikinn der Oberkommandeur der Be -
satzungStrupven. emvfina abends die Vertreter der Danziger Press«
und dementierte die Nachricht des Organs der Unabbängigen. nach
«der 22 englische Soldaten wegen der Verweigerung der Entladung«des für Polen bestimmten Munitionsdamvfers „Troton " verhafteti worden sein sollen . Diese Nachricht Hab? die Menge veranlaßt , den!
Versuch zu unternehmen die verbafteten Soldaten zu befreien. Die
Demonstration war wegen zu hoher Steuersätze und wegen des Stei »
gens der Lebensmittelpreise veranstaltet worden.

Me Tschcchoslowakentransparte.
WTB . Knxhaven . 30. Juli . Die gestern gelandeten Tschecho « .

slowaken wurden in drei Sonderzügen nach der Heimat befördert .
Die Waffen folgen in späteren Zügen nach , so daß die Truppen ohne
Bewaffnung durch Deutschland reisen. Ein Mitglied des Hamburger
Arbeiterrates ist zur Prüfung der Waffenfrage hierher gekommen .
Zwei Arbeitsrvertreter werden die Züge bis Harburg begleiten . ^

Die Rechtsverhältnisse der Hansang stellten .
dl. Berlin . 30. Juli . Wie das ..Berti .,er Tageblatt " bört , sollen

die Rechtsverhältnisse der Hausangestellten demnächst für das ganz«Reich einheitlich aeregelt werden- Ueber die wichtigsten Fragen de?
Hausarbeitsrechtes werden im ReichSarbeitSministerium Besprechungenmit den Vertretern der beteiligter! Verbände stattfinden.

Tchulstreik in Düsseldorf .
WTB , Düsseldorf. 30 . Juli . Die sozialdemokratischen Partei ^ ,die fi'<uen Gewerkschaften und die Freidenker haben gestern den Schul-

streik beschlossen, um die Stadtverwaltung zu nötigen , für die Dissi¬dentenkinder ein besonderes relig ionsloses Schulsystem einzurichten.
WTB . Berlin , 29. Juli . Der neue Ministerpräsident in Mecklen«

burg-Schweriu, Prof . Dr . Reincke-Bloch gehört der Deutschen Volks«
Partei, nicht der Deutschnationalen , an .

nicht ganz entgangen war . Auch Grady nickte mir herablassend zu,
woraus ich entnahm , daß er sich ungewöhnlich glücklich fühlte . Da
Simmonds sah . daß ich in der gleichen Richtung ging , wie sie , blieb
er etwas zurück und blieb an meiner Seite .

„Pigot ist zweifellos ein Wunder, " sagte er. „Er will alles
sehen und alles kosten. Er sagt, Paris könne an New-Dork nicht
Heranreichen.

"
.LlZo gehen Sie jetzt hin ?" fragte ich.
„Auf die Polizeistation . Pigot sagt, er habe eine Ueberaschung

für uns — es hängt mit dem Schränkchen zusammen."
„Mit dem Schränkchen ?"
„Ja — mit dem Möbel , das mir Godfrey zum Einschließen in

die Stahlzelle übergeben hat ."
„Simmonds, " sagte ich sehr ernst, „weiß Godfrey etwas davon ?"
„Nein," antwortete Simmonds etwas verlegen. „Ich sagte

Grady , wir sollten ihm telephonieren , damit er herkäme, aber der
Chef wurde w,ld und sagte mir , ich scllte mich um meine eigenen An¬
gelegenheiten kümmern. Sie stehen schon lange übers Kreuz, wissen
Sie !"

„Wie wärs , wenn ich ihm telephonieren würde ?" schlug ich vor.
.Dagegen kann nichts eingewendet werden, oder?"

„Ich habe nichts dagegen einzuwenden," sagte Simonds , „und
ich weiß auch nicht , wer es wollte, da ja niemand etwas davon er«
fahren wird .

"
„Ganz recht . Und ziehen Sie die Vorbereitungen solange als

möglich hinaus , damit er noch beizeiten eintreffen kann.
"

Simmonds nickte. '
,

»Ich werde tun , was ich kann," sagte er, „aber ich sehe nicht ein,
was es nützen kann. Der Ehef wird ihn nicht hereinlassen, auch wenn
er kommt ."

,^Oas werden wir Godfrey überlassen müssen . Aber man muß es
ihm doch wenigstens mitteilen . Er ist verantwortlich für das Schränk¬
chen an seinem jetzigen Aufbewahrungsort ."

»Ich weiß es, und Pigot sagt, es sei ungemein klug gewesen , es
da aufzubewahren , obschon ich leine Ahnung habe, warum . Benach¬
richtigen Sie also Godfrey und sagen Sie ihm, er möchte so schnell
als irgend möglich kommen . Gute Nacht!" — Damit folgte er de«

.aMreg nach de^ PclizeiltatM , (ZoM . jolgt .).
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Vadische Chronik .
: : Karlsruhe , 31 . Juli . Die demokratischen Abgeordneten

Odenwald und Dr . Glöckner haben im Landtag die nach¬
lebende Kurze Anfrage eingebracht : Hat die Regierung ange -
^ ts de .' bisherigen Ergebnisse der Untersuchung der Verkältnisse

der Siedelungs - und Sandbank dafür gesorgt , daß im
Hagenschieß weitere Aufwendungen für Unternehmungen , die
^ cht unbedingt notwendig sind zur Abwendung von Schaden , unter¬
teilen , und daß überzählige Beamte und Arbeiter vorläufig ander¬
weitig untergebracht werden ? Liegt der Verdacht strafbarer Händ¬
igen vor und ist befahendesfalls das Erforderliche veranlaßt
Mden ,

Ettlingen , 30. Juli . Wie der „Mittelbadische Kurier " erfährt ,
Z>rd der Bau 2 der früheren Unteroffizierschule , der mit
Mu 1 seit Kriegsbeginn als Reservelazarett benutzt wurde , zum 1.
?Ugust geräumt . Er soll zur Ausnahme des Realgymnasiums vom
^lyuljahr 1820/21 an dienen . Bau 1 wird als Versorgungslazarett
^ iter bestehen . In das Realschulgebäude soll eines der 52 in Ba -

zu errichtenden Finanzämter untergebracht werden .
^ l ) Aus dem Albtal , 3b. Juli , Dem „Enztäler " wird geschrieben :

Wirteverein Herren alb hat es durch einmütiges und festes
Austreten erreicht , daß die dortigen Metzger das Fleisch nunmehr
^ sachlich zu dem Hoch st preise von 8 Mark abgeben .
. ät Mannheim . 30. Juli . Der Stadtrat beschloß vorbehaltlich der
Zustimmung des Biirgerausschusses die Erhebung einer sogenannten
Lremdeiisteuer . und zwar IVA? de? für die Zimmeir oder die
Wohnung zu zahlenden Tagespreises . Vergütungen unter 2 blei -

-̂n von der Steuer befreit . — Der Stadtrat hat ab 1 . Augusf den
^ rotpreis für den 3 -PfunVaib aus 3 .8V und den Mehlpreis
^»f 2 .77, pro Pfund herabgesetzt .
, 6t Mannkeim . 3l>. Juli . Infolge häuslicher Zwistigkeiten ent -
-rn. le sich die 80jährige Feil von hier aus der elterlichen Wohnung

sprang , in den Rhein Ihre Leiche ist fetzt bei Gimbs -
gelandet Wörden . — Das Mannheimer Be -irksamt hat wegen

^ R u h r e p i de m ie mit sofortiger Wirkung den Verkauf von
^bst auk der Straße smit Ausnahme 'des Marktes

'
) verboten .

5. :- : Dossenheim b . Heidelberg . 31 . ?5uli . Einem geriebenen
. .chwindler ist eine Familie bier zum Op ^er gefallen . Der junge
I ' »» n gab skh als Heidelberger Student aus , knüpfre mit der Toch-

ein Liebesverhältnis an und lies» sich wochenlang verpflegen .
Lließlich stahl er seinen vertrauensseligen Gastgebern sämtliche
, bmucksachen. eDr Schwindler ist sin schon vorbestrafter Fabrikarber^ aus Stuttgart .
h ) s Weinheim , 31. Juli . Eine M i l l i 0 n e n e r b sch a f t ist der
Syrerin Frl . Metzger und ihrer ledigen Schwester in Heppenheim

^
ter Bergstraße zugefallen . Sie erhielten von e ' nem in Amerika

^ Itorbcnen Onkel testamentarisch 75 000 Dollars vermacht die nach
derzeitigen Stand unserer Valuta rund 3 Millionen . Mark dar -

kann lt . „Heidelberger Tageblat, " aber erst nach
^

'
^ zeichnung des Friedensvertrages mit Amerika zur Auszahlung

1̂ 4 Juli . . Auf dem hiesigen Bahnhof wurden am
^ «ten Mittwoch lt . „A . u . B . Bote " etwa hundert Waggonsru hob st nach den verschiedenen Großstädten Norddeutschlands

'
Zustand verladen , der jeder Beschreibung spottet . Nicht«r halbreif , sondern sogar grün wurde das Obst versandt .

sv ? uli . Eine bier abgehaltene Versammluna der
tir q. ^ b ^ discben Mulle rvereinigung ^
»-.c ^ uniebuna der Zwanaswirt ^cua »t für das Mühlengcwerbe und

^ nftimnilg eine Entschließung an . die lautet : Mit sofortiacr
°.. riuno verprüGt ? . , ttck> d ' e Mitglieder der Mittelbad . Müllerv ^r -

^ ! ^ . die Amtsbezirke Ackern . BW . Obcrkirck . Kehl , Öf -
Wolfach Labr . Ettenbcim , Emmendingen . Zvreiburg und

iii!». umfaßt , wedj" Mallichcine anzunehmen noch Mahlbücher zu
^ und ledwsde Müblenkontrolle zu >perweigeru .

lkik.
^ u !i meuterten fünf im Kran¬

baus in Freiburg untergebrachte Halbweltdamen , nahmen
«Inderin gewaltsam die Schlüssel ab und ergriffen hierauf die
. «cht. Zwei von ihnen wurden , wie die ..Lahrer Zeitung " berichtet ,

verhaftet .
5 ck

Reichenau . 30 . Juli . Wegen umfangreicher
^ ^ "L ^ lpren von wichtigen Gegenständen stanS der 34jähr .

Blum von hier vor der Konstanzer St,raf -
^ ^ ^ e außer landwirtschaftlichen Geräten . Schußwaffen ,

Zigaretten nach der Schweiz geschmuggelt und
4 ^ bensnntiel hinübergebracht . Das Ee -richt verurteilte ihn zu

" Gefanznis und 300 Mk . Geldstrafe , außerdem zu 3000 Mk.
Strafe wegen Zollvergehens und zu 400g Mk . Wertersatz . Das

u wird an der hiesigen Ortstafel angeschlagen .

Der Abbau der Zwangswirtschaft .
, - Karlsruhe , Zo . ^ uli . Von zuständiger Seite wird geschrieben

.des L^ ndtagSausschusses über den Abbau der
? ^

<!> I. der anschließend hieran an die Bezirksämter
chWWne Runderlaß des Ministeriums des Innern vom 12 . Fuli

eine teilwene e ?mtivei !iae Einstellung der Zwangswirtschaft
< presse vielrach eine irrtümliche Wiedergabe und Aus -

v acsnn 'de ' r.
weder der Landtagsausschutz noch

e». Reicksb ^inmnrunaen aufheben konnten und woll -
^ ' u s? raae kommenden Lebensmittel^ kann nur durch die zuständigen Reichs¬

ten erfolgen .
des Landtagsausickusfes trägt lediglich dei Tatsachedak eme weitere Turchnivrung der Bewirtschaftung von

Ä ? -L rr
" daraus gewonnenen Erzeugnissen ,und ^ leiick aller Art Roh^ und Speisefetten . Knochen,

^ iaen v Knocheafetten und anderen fett »
^ e>, A2 ' ^ ?bak . Alachs . Sanf und sonstigen Gespinsten in

, und nicht mehr gewünscht wird .des Nnnern bat deshalb » ie badischen Bebörden
^ t > von den zu ihrer .' Anständigkeit gehörenden , zur Dürch -

^is Gegenstände erforderlichen An-weiteres abzuseben . Damit ist auch für Baden ein
A i» „

" ? ? annt , wie er in manchen cmderen Gliedstaaten tatsäZ -
bestellt. Diese Ermächtigung trifft in K

t '^slii^ ^ ' una ter n Bad ' n gewonnenen Erzeugnisse . Ohne
die Befugnisse der Reicks-

un ^ So stnd z . B . die Dctags in Mairn -
^ ^ weiterhin in der Lage , die ihnen reichsaesetz-

i, ^ e» u " " d durchzuführen , soweit
l °l>5eiAi bad, ! cher Behörden und insbesonldere badischer

Die DewaS können B. Fabrikanten ,
x^ Ä ^ ^ ^ ^ una reichsgesetzlicher Bestimmungen badischen

i ^ ren D ^ ^ /Äd .Irarbci ^ n . die Zuweisung von Auslandstabak
^ m .? uS uicht davor dan badische Erzeugnisse ,

^ r.
^ Awanasbewirtschcrftuna erworben

^ div̂ rL ^rHes aebracht werden , außerhalb Badens von den zu-
ÄÄ . ? Ä'?ede.n beichlaanabmt werden . .bleckt , <iuch die Bestimmungen über die

°̂nden ^ Pr . issteiaerung . gemessen an den im Reiche
in̂ r die Vorschriften über , die Notwendigkeit

^ ^ diesen Gegenständen nach wie vor
^ bleiben weiterhin die Vorschriften über

au d . m Auslände : die unter Verletzung her
^ d"r ^ >.̂ ^ "" uun ? : n e ' naeiubrtei , Waren unterliegen auch künf-en. tichadigunaslosen Beitblnanahme .

Znm Tode des Erzbisch- fö Si >. Nörber . .
21 - Juli . . Am Freitag vormittag hat das Erzb .Metropolrtan - Kapitel unter dem Vorsitz des Weihbischoss

- Aonsignore Or . K arl ritz . Domkapitular und Kanzlei -
^ ^um Kaprt el vikar sErzbistumsverweser ) gewählt . Der
^ Äis »

' °/ ^ / folgten Schließung des Sarges wohnten
Domkapitular Dr . Mutz u . De . Brettle . Dom -

Ä ^ Brettle . Pralat Or . Werthmann und Hofkaplan Helm an .
> Se«

' " " er wurde Mit der Aushebung der Steinplatten und des
Sakramentsaliar begonnen : dabei wurden Gebeine -

^ lener Zeit herrühren dürften , al ? der Münster -
> Friedhof war . . Wie die „ Freib . Tagespost " hört , war es

2 Un !5' v^ st. Erzbichoss Dr . Norber . im rechten Seitenschiff

sigen Münster stattfindet . Weiter hat das Kapitel angeordnet , daß
in jeder Pfarrkirche am 1 . August für die Seelenruhe des verstor¬
benen Oberhirten vom Pfarrgeistlichen ein feierliches Seelenamt zu '

halten ist. Jeder andere Priester der Erzdiözöse soll sobald als mög¬
lich für den hohen Verstorbenen an einem nach dem Ritus hierzu
freien Tage eine Missa de Requiem lesen . In sämtlichen Pfarr¬
kirchen ist während der acht auf diese Verordnung folgenden Tage
jeweils nach 12 Uhr ein Trauergeläute in drei Absätzen zu veran¬
stalten .

^ im realen » ciieniauri
, /uusters vor dem « akramentsaltar beigesetzt zu werden .

aik/ ? ^
- öurg , 30. Juli . Das Erzb . Dom - und Metropolitankapi -

berannt , daß die feierliche Beisetzung der Leiche des Erz -
T>r . Norber am Dienstag , vormittags L Uhr im bü >-

Aus der Landeshauptstadt .
Karls ruhe . 30 . Juli 1920-

Die Regelung d «5 Steuerabzugs.
Die Ausführungsbeftimungen zu dem Gektz über die ergän¬

zende Regelung des Steuerabzuges vom Arbeitslohn
vom 21. Juli 1920 ist, wie schon kürzlich berichtet , gegenwärtig Gegen¬
stand der Beratungen im Reichsfinanzmio isterium . Sicherem Ver¬
nehmen nach wird die Ausführungsverordnung folgeren Sinn haben :

Der Arbeitnehmer kann verlangen , daß ihm auf die nach dem
31. Juli 1S20 einzubehalten ^ en Beträge die vorher auf Grund des
H 4S des Einkommensteuergesetzes einbehaltenen Beträge insoweit
angerechnet werden , als sie den Betrag übersteigen , der der bei An¬
wendung der Bestimmungen von dem in der Zeit vom 2S. Juni 1920
bis 31. Juli 1820 fälligen Arbeitslohn hätte einbehalten werden
müssen. Vorgestern hat nun im Reichsfinanzministerium « ne Be¬
sprechung der Aussührungsbestimmungen stattgefunden .

Es wurde von de» Vertretern ver Arbeitgeber wie auch von den
Vertretern der Arbeitnehmer die Ausführungsb -stimmungen stark
kritisiert , insbesondere wurde darauf hingewiesen , daß bei der Kürze
der Zeit kein Betrieb in der Lage sei , die Ausführung a>b 1 . August
1920 in Anwendung zu bringen . Der Vertreter des Reichsfininz -
ministcriums erkannte diese Au - riihru '' gen als berechtigt an Und
sagte zu . folgende Vorschläge beim Reichssinanznnniltee zu untnstützen .

1 . Die Ausführungsbestlmniungen treten noch nicht am
1 . A u g u st 1 9 2 0 in Kraft , sondern erst an einem späteren Termin
nach eingehenderer Durchberatung in einer kleineren Kommission , zu
der Vertreter der Arbeitgeber - und Arbeitrehmerverbättde zuzu¬
ziehen sind.

2 . Für die Zwischenzeit wert -en ked ? r ? angk best im mün¬
zen geschaffen , die die Durchführung des « tenerabzuges wesentlich
vereinfachen . Ihr Inhalt >oll im wesentlichen nur sein , daß der
Abzug in Höhe der Prozente Ser Novelle von den Bruttoeinnahmen
unter Freilassung von 200 Mark für Unverheiratete und 300 Mark
für Verheiratete erfolgt .

^
) : ( Betriebsstörung beider Straßenbahn . Nachdem am Donners¬

tag in der Frühe gegen 7 Uhr wieder eine kürzere Betriebsstörung
aus den östlichen Linien eingetreten war , folgte gestern abend Uhv
infolge Strommangels abermals eine Störung , auf den westlichen
und südöstlichen Linien , die von sehr langer Dauer war . Da die
Wagen vom Marktplatz ab nicht meyr weiter konnten , war der Be¬
trieb auch auf den östlichen Linien bald unterbunden . An allen Ecken
standen die Straßendahnwagen , gerade in einer Zeit , in welchem der
Hauptverkehr sich abwickelt und mithin auch die Haupteinnahmen er¬
zielt werden sollten . Das Publikum gab seinem Unmut teilweise in
recht kräftiger Weise Ausdruck . Und c ist schade , daß die Herren Er¬
bauer des Murgwerkes d îe Liebenswürdigkeiten , die ihnen anläßlich
dieser Störungen nachgejagt wurden , nicht alle zu hören bekamen .

Na . Die amcritaniicke L, ^b '' s <' al>^uäl . gleit Hai sich auch in aner -
kermenider Weile de- S adt jkarlsrude angenommen . Nach einer
Aufst . llung 'des Nabrunas -nittemmtcs sind bis jetzt an Lebensmitteln
etwa 30 900 Dosen toiidenfiene Misch . 7 Faß mit etwa 1028 Kg. Le-
dertian . 80 Kisten mit etwa 3^00 Kg. Nußex . ralt , 230 Kg . Kakao , 102
Kg . Schokoladenmasse 80 Dosen Sr .ruv , 4 jtisten mit 207,200 jtg . Cor -
ned-beef . an sonstigen Fleisch - und Rauchwaren etwa 8 Kg . , sowie 219
Kilogramm Trockenmilch außerd m Schweineschmalz und Bouillon¬
würfel , daneben an Bedarfsartiteln 35 Kisten mit etwa 1600 Ks -
Seife , sowie 1008 Me .er Kleiderstoffe , Frauen - und Kinderunterklei -
dtina und Nähgarn einpega ^ g . n , die zum größten Teil schon unem -
aeltuch an die Mindestb .mitielren der hiesigen Bevölkerung zur Ver¬
teilung gekommen sind.

) ! ( Jnsormatorische Beschäftigung der Militäranwärter . Um
den Militäranwärtern in der gegenwärtigen schwierigen Zeit den
Uebergcmg in eine Zivilstelle zu '

erleichern und ihnen die Kosten einer
mehrmaligen informatorischen Beschäftigung nach Möglichkeit vt er¬
sparen . wurde durch Verfügung des preußischen Finanzministerz sür
die Dauer von zunächst 3 Jahren nachgelassen , daß eine bei Verwal¬
tungsbehörden des Reichs oder der Läiider , bei Provikzialverbändeis .,
LandeZversicherungsanstalten oder größeren Kommunalbehörden mit
befriedigendem Erfolge abgelegte , informatorische Beschäftigung in
der Regel als ausreichend für die Vormerkung für den Regierungs¬
büro - und Kassendienst anzusehen ist. ,

ich- Aus der Tarifbcwegung . Der Deutsche Metallarbeiterverband ,
Verwaltungsstelle Karlsruhe , hat beantragt , die zwischen ihm und dem
Verband der Metalliridustriellen Milteibadens in Karlsruhe am 23.
April 1920 abgeschlossene Nachtrags - Vereinbaruna zu dem Kollektiv¬
abkommen vom 26 . März 1920 zur Regelung der Lohn , und Arbeits¬
bedingungen der Arbeiter und Arbeiterinnen in der Metallindustrie
gemäß 8 2 der Verordnung vom 23 . Dezember 1918 für das Gebiet
des Handelskammierbezirks Karlsruhe -Baden - Baden gleichfalls für
allgemein verbindlich zu erklären .

» Internationale Svori -W -' ittSmvfc „Colosseum ". Der vorletzte Tag
Freitag brachte zuerst den Protestkampl Gemmel gegen Christ eitlen
und auch diesmal mußte Gemmel in der 15 Min . die Ueberlegenheit Chri -
stensenS anerkennen . Der Eirtschewungslampf »wischen Grunewald
und Küpper >»ar von Anfang bis zu Ende SuKerst hestig geslHrt . Nach
einer Gesamtzeit von 1H Stunde glückre es Grunewald aus eine Roulade
am Boden Küppers Untergriss mit Armsallgriss zu erwidern und so den
Sieg an sich reihen . — Mit größtem Interesse versorgten die Zuschauer die
JiU '-Jitsu - VorstiHrungen von Sportlehrer Fürst . -

— Birke !,ederS Grost -Varietk gastiert gegenwSrttg hier aus dem
Smiederschcn Platze zum ersten Mal . Birkeneders Grok -Variet ? ist Slld -
dcutsckilands größtes und vornehmstes Unternehmen . Es ist keineswegs
mit einem Tinaeltangel zn vergleichen . Sckion die ganze Aufmachung zei-gr ,
daß nur Künstler und Ktinstlerinnen ersten Ranges auf Engagement rechnen
können . Birkeneder hat « in Programm zusammengestellt , das er in der
größten Stadt sehen lassen kann . U , a . sehen wir ausgezeichnete Jong -
leurleiftungen , Trapezakte besseren Stils , zwei lebende Propeller , einen vor¬
züglich arbeitenden Eauilibristen am schwankenden Reck. Vorführung von
dressierten Touben , fliegende Menschen : Matrosen -Sviele am 2l? Meter
hohen Mast , eine noch ganz junge Verwaudlungstknzerin , Klowns und
Auauste . Etwas , was in Karlsruhe no » nickit gezeigt worden ist, sind die
Leistungen auf dem Drahtseil und dem über 20 Meier hohen Turmseil von
Karl und Friedl Btrkeneder . Beide arbeiten mit Eleganz und Sicherheit ,
als würden sie ihre halsbrechenden Arbeiten aus der Erde ausführen . Das
Gastspiel dauert nur kurze Zeit . (Siehe die Anzeige .)

Mitteilungen ans ber Mlsrnlm ßtlMmtMung
vom 29. Juli 1920

Beileidskundgebung . Der Oberbürgermeister hat aus Anlaß
des Hinscheidens seiner Exzellenz des Erzbischofs Drt Thomas
Rörbcr dem erzbischöflichen Ordinariat in Freiburg namens des
Stadtrats herzliche Teilnahme ausgesprochen .

Frübkartoffelcerlorgung , Um eine Verbesserung in der Versor¬
gung mit Frühkartoffeln für die Karlsruher Bevölkerung zn erzielen ,
wurde mit Mannheimer Stellen dahin Fühlung genommen , daß im
Wege freier Vereinbarung die in Betracht kommenden Erzeugerge¬
biete zwischen den beiden Städten derart aufgeteilt werden , daß in
dem der einen Stadt zugewiesenen Gebiete nur für diese Stadt auf¬
gekauft wird . Für Karlsruhe sollen die Gemeinden des Amtsbezirks
Karlsruhe und aus dem Rastatter Bezirk die Gemeinde Bietigheim
und Oetigheim ^ vorbehalten bleiben . Ferner wurde mit den für
Karlsruhs in ,srage kommenden Gemeinden persönlich in der Rich¬
tung verhandelt , daß diese ihre Kartoffeln nach Karlsruhe liefern
und zwar in Fortsetzung der früheren Friedensübung womöglich so ,
daß sie dieselben unmittelbar aus der Achse auf die hiesigen Märkte
oder zum Großmarkt bringen , der die Vermittlung des Absatzes an
die kleinen Händler übernommen hat , und daß sie sich weiter mit
einem Erzeugerpreis von 30 Pfg . , zuzüglich des üblichen Fuhrlohnes
begnügen , damit der hier festgesetzte Verbraucherpreis von 40 Pfg .
eingehalten werden kann . Der Stadtrat stimmt diesen Maßnahmen
zu und ersucht das Bezirksamt , auch seinerseits diese Bestrebungen
nach Möglichkeit zu unterstützen .

Ferienkolonien auf dem Heuberg . Die verschiedenen ungünstigen
Verüchte über die Unterbringung ' und Verpflegung der Kindec auf
> m Heuberg haben dem Stadtrat Veranlagung gegeben , eine Kom¬

mission zu ernennen , bestehend aus der Stadträtin Fischer , den Stadt¬
räten Kühn und Schwerdt und dem städtischen Verwaltungsdirektor
Jakobi , um an Ort und Stelle die Verhältnisse zu untersuchen . Die
KommWon hat über ihren Besuch Bericht erstattet . Daraus ent¬
nimmt der Stadtrat mit Befriedigung , daß die erwähiitew Gerüchte
unbegründet sind , daß vielmehr nicht nur die Gegend und die vor¬
handenen Bau - und sonstigen Einrichtungen mit den prächtigen , aus¬
gedehnten Spielplätzen sich für die Zwecke der Ferienkolonien aus¬
gezeichnet eignen , sondern auch — von kleinen Anständen abgesehen ,
auf deren Abbestellung die Leitung gewissenhaft beöacht ist, — die
Verpflegung und Wartung der Kinder gut ist. Die von der Kom¬
mission im einzelnen gegebenen Anregungen werden mit einigen
weiteren des Stadtrats , dem Verwaltungscat des Vereins Kinder¬
erholungsfürsorge Heuderg e. V . zur Berücksichtigung mitgeteilt .

Produktive Erwerbslosenfürsorge . Zur Förderung des Abbaues
der Erwerbslosensürsorge wird die Herstellung eines Gehwegs in der
Albuferanlage längs des Albusers zwischen Siemens -Straße und
Bulacher Esmarkungsgrenze beschlossen. Der Aufwand beträgt 27 000
Mark und ist , soweit er nicht durch den zu erwartenden Zuschuß aus
der Erwerbslosensürsorge gedeckt wird , in den Voranschlag als Teil
der Aufwendungen für die Erwerbslosenfürsorge vorzusehen . Dem
Unternehmer der Arbeit ist zur Pflicht gemacht , nur solche Arbeiter
zu verwenden , die ihm vom Arbeitsamt als Erwerbslose zugewiesen
werden Der geschästsleitende Vorstand der Stadtverordneten wird
um Zustimmung zur sofortigen Inangriffnahme der Arbeit ersucht .

Erhöhung der Unterstützungssätze siir Erwerbslose . Be :m Bad .
Arbeitsministe .? ium ist bereits vor längerer Zeit die Erhöhung der
Unterstützungssätze für Erwerbslose beantragt worden , jedoch ist die
Genehmigung des Reichsarbeitsministeriums bisher noch nicht erfolgt .
Der Stadtrat hat beschlossen, die erhöhten Sätze nunmehr mit Wirkung
vom 15 . Juli d . I . an auszuzahlen , nachdem das badische Arbeits -
ministsrium zugesichert hat , dafür Sorge zu tragen , daß der Stadt
Karlsruh « die Staats - und Reichsbeihilfen nicht entzogen werden ,
wie dies vom Reichsarbeitsministerium den Gemeinden bei einer
solchen Maßnahme angedroht ist.

Stellenbesetzung . Die infolge Ablebens des Stadtrechnungsrats
Frank freigewordene Stelle als Vorstand der Stadthauptkasse L wird
dem Oberbuchhalter Wildenthaler übertragen .

Aushebung des Fleischamts . Nach Aufhebung der Zwangsbewirt -
fchaftung für Schlachtvieh und Fleisch beschließt der Stadtrat , nun auch
das städtische Fleischamt aufzuheben und die Abwicklungsgeschaste
desselben dem Schlacht - und Viehofamt zu übertragen .

Städtische Äöhere Lehranstalten . Wegen Besetzung einer Turn -

lehrerstelle an der Oberreal ^chule und dreier Hauptlehrerinnenstellen
an der Höheren Mädchenschule — Fichte -Schule —
nisterium des Kultus und Unterrichts Vorlage nach Antrag der
Direktionen und Beiräte erstattet .

Städt . Volksschule . Nach Antrag der Schulkommission werden
ernannt : die Hauptlehrer Philipp Linnebach . August Hauck und Karl

Metz zu Lehrern an der Hilfsschule und Hauptlehrer Karl Beck zum
Lehrer an der Knabenfortbildungsschule . Wegen Besetzung von 20

Hauptlehrerstellen und von 2 Stellen für technische Hauslehrerinnen
wird dem Kreisschulamt Vorlage nach Antrag der SchulkomnnMon
erstattet .

Turnen , Spiel und Spsrt .
et - Zur ErSffni ' nn der diesjährigen Spielfaifon in Karlsruhe hat

sich Fußballklub Mühlburg den in Karlsrube aern gesehenen ^
ball -

klub Vkönir Ludw :ashafen Zu einem FreundiÄaftsspiel auf Aminen -
den Sa » den 31 . ds . Mts . verpflichtet . Da beide Mannschaften
für die kommende Saison über ausgezeichnetes
fügen und solche in stärkster Aufstellung antreten , durfte dem Karls¬
ruher Sportvublikum ein äußerst interessanter sportlicher Genuß ge«
^ t "

^ ^ ^
"

larlsrnl,er Turnverein 184k veranstaltet heute abend im
Garten und Saal seines Vercinslokals „ Alte Brauerei Priutz in der
Serrenftraße einen Familienabsnd zu Ehren seiner siegreichen Tur -
ner beim Gauturnfsst in Durlach . .

i-w Die Turner - und Sangerverc »u»gnng Karlsruhe -Beiertheim ,
welche am letzten Scmntaa bei dem Gaulurnfest in Durlach ein .' »
la -PreiS erbielt uwd sicki von 24 Teilnedmern 14 Turner beim Einzel -

Wetturnen Kränze und Diplome errangen , ixranitaltet am nächsten
Sonntag auf ihrem Turn - und Spielplatz ein Vcreinswetturnen . ^ -a ^-
felbe besteht aus Geräte - und , volkstümlichen Hebungen - Rachmit¬
tags ist Gartenfest im ..Stefanienbad " . ^ -

F -G , Deutsche Ingendkraft («n » Mtttelbaben Nach teilwe „ e
harten Kämpfen sind die Be,irkSm ^ sterschaften un Fußballspiel nun¬
mehr ausgetragen . Als Bezirksmeifter gingen hervor : Katb . Jugenv -
verein Baden -West . Kath . Iuaend - und Iunamminerverein , Oetigbeim .
Kath . Jugend - und Inngmännerverein Karlsruh ?-Beiertheun u. Kath .
Gesellenverein Bruchsal . Linter ilmen wird nunmehr die Gau7ne ?ster -
i
' chart für Mvttelbaden ausaetraan '.. Di : Wettspiele baden berens
begonnen . Bis setzt trafen sich Baden -West und Octighelm . wobei ein
unentschiedenes Resultat 2 :2 erzielt tvuvde . Am nachiten Smmtag .
1 . August , svielen in Oetigheim um V-12 Uhr Otigheim und Berert .
beim . Di " Teilnehmer können dann noch das Volksichaufpiel beiuchen -
Ebenso treffen sich uM .' V-S Uhr in Bruchsal Gesellenvereln Bruch , al
und K.I .V . Baden -West . Die Gaumeisterickattswlele stehen unter
der Leitung des Kreisspielwarls Amerbacher -Karlsruhe und deS Itell -
vertr . Kreisspielwarts Gäng -Bulach .

r . Der Murgtalturugau veranstaltet , wie aus Gaggenau bericm . t
wird , am Sonntag , den 8 . August , hier sein Gau tu ruf est . Treben
den üblichen Vorfeiern am Samstaa wird das Hauptinteresse in dem
am Sonntag vormittag stattfindenden Einzclwctturnen in Ober - um >
Unterstufe , sowie ZöglingSturnen liegen . Nachmittags finden Ge -
famtaussührunaen sowie Sondervorfübrungen einzelner Vereine statt .

?r . Bzmdespokal . Für die Vorrunde des Bundespokals am 10.
Oktober hat als 'weitere Gegner — West - gegen Süddeutschland in
Stuttgart ist bereits festgelegt — der Deutsche Fußball -Bund Mittel¬
deutschland und Südostdeutschland in Breslau bestimmt .

Auszug aus den Staudesbüchcru Karlsruhe .
Elmnif -iebote . 2? . Juli : Walther Wohlfarth von Franksllrt . Buch¬

händler allda , mit Klara flriedmann von Tilsit : Joses Zum kell er
von NiedcrqchtSbach . Schuyinachermeister in SSöingen , mit Frieda Bau¬
hölzer von Fahrnau ; Karl Schwab von Leimersheim . HilsSwagen -
meister hier , mii Anna Boltz von Leimersheim : - Joses Reuter von
Plittersdorf , Händler hier , mit Rosina Don inger von Laus : Dr . Hugo
Herbert von Mömbris , pralt . Arzt bier . mit Elsa Kehrein von Darm¬
stadt : Wilhelm Ebner von hier , Druekereiarb . hier , mit Margaretha
Klihnle von Worms : Wilh . Karcher von hier . Masch .-Arb . hier , mit
Anna Schisfha ner von Heidelberg : Johann ZennS von München ,
Buchbinder hier , mit Elise Hart mann von hier : Wilh . Wirth von
Kornwcslhcim , Bäcker hie . . » it Eliie «Zried von Ludlviisha ' cn a .
Friedrich Frauenseld von Hs -deiberiv , Wa .' er hier , mii Frieda Scherf -
ling Witwe von hier : Emil Seger von Zunsweier , TaglShner hier , mit
Lina Krassi von Bloiihcim : Ludw . Rahm von Gernsbach , städr . Arbei¬
ter bier . mit Karoline Schott von Bissingen : Emil Pfeil von Ettlingen ,
Kauimann allda , mit Johanna Barth von hier .

Todesfälle . ZS . Juli : Frieda Zimmermann , ledig . Kellnerin , alt
55 Jahre : Friedrich Bartholom « , Witwer . Landwirt , al ! 54 Jahre :
Marie Ludwig , ledig , Chorsängerin a . D . , all 56 Jahre : Dorothea , alt
S Monate 15 Tage , Va ' er Hch . Lances , Revisor . — 3g . Juli : Helene
Jmmel . ledig , Lxbrmädchen . alt lg Jahre : Luise Ratzel , alt 54 Jahre ,
Ehefrau von Mar Ravel . Eisenb .-Schasi .̂er .

BcerdikimüS ^cit und Trauerhavs erwnch ' encr Nersto '-yencn . SamStag .
31 . Jnli . 2 Uhr : Regina Bambergs r . Eisenb .-SchassnerS -^ hefran .
Scherrstr . 16- — 2 Uhr : Marie Ludwig . Chorsängerin a . D „ Sirschstr 26
(Feuerbestattung .) — A3 ULr : Theresia Ei che Her . S <hreincr .Z-5hciran .
Luiseustr . 77. ,— A3 Uhr : Frieda Zimmermann , Kellnerin . Aurlacher
Allee 27 . — 3 Uhr : Marie G ö b . ohne Beruf . Sos .eustr . 35 — Z Uhr : Ernst
Ransch . Privatmann . Hagsfeld , vier , seuerbestattet
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KclndeLsteil ^.
Sine interesiante UettenhandelZ 'Cntscheidung.

Von ganz besonderem Interesse ist «ine kürzlich ergangene Ent¬
scheidung , m der das Reichsgericht di« viel umstrittene Frage des
verbotenen Kettenhandels von einem neuen Gesichtspunkt aus be¬
leuchtet: Es macht darin für den Begriff des Kettenhandels einen
wesentlichen Unterschied zwischen der Notwendigkeit und der
Zweckmäßigkeit der Einschreibung eines Zwi >chenhändlerz in
den Verteilungsprozeß einer Ware ; mag auch die Einschiebung nicht
notwendig gewesen sein» so liegt doch kein verbotener Kettenhandel
vor, wenn sie . als eine Einrichtung des normalen Handels , für die
Marenverdsilung zweckmäßig war . Es handelte sich bei dem Streitfall
um folgendes:

„Die Firma F ., eine Hamburger Erotzhändlerin , kaufte am
31 . Juli 1918 300V in Berlin lagernd« Flaschen Kognakverschni -tt von
dem Kaufmann L, , einem Berliner Großhändler , zum Preise von
29 Mark für die Flasche und verkaufte sie noch am selben Tage zu
32>S9 Mark pro Flasche an eine andere Hamburger Erokhandelsfirma ,
die sie ihrerseits zu einem noch höheren Preise an «inen Gastwirts¬
verband in Königsberg i . Pr . weiterverkaufte . Der erste Verkäufer L.
hat nur 800 Flaschen geliefert . Wegen Nichtlieferung der restlichen
2200 Flaschen Nagte seine Abkäuferin. die Firma F . . gegen ihn auf
Schadenersatz , Der Beklagte L. wandt« hiergegen ein , dos Geschäft
sei wegen Kettenhandels nichtig.

Das Landgericht I zu Berlin und ebenso das Kammergericht ent¬
sprachen diesem Einwand und wiesen deshalb die Klage ab . Das
Reichsgericht hob aber diese Entscheidung auf und verwies di« Sache
an das Kammergericht zurück . Zur Begründung führt der höchste
Gerichtshof aus : Das Kammergericht meint , das Dazwischentreten der
Klägerin zwischen den Beklagten und dem Königsberger Eastwirts -
verband sei weder zweckmäßig, noch notwendig gewesen : aus dem
Ueberwiegen der Nachfrage über das Angebot folge, dag der Beklagte
?,ur Zeit des Vertragsabschlusses in der Lage gewesen sei, durch ein¬
faches Angebot den Kognak unmittelbar an «inen der zahlreichen Gast-
wirtsveribände oder doch mindestens an eine mit dem Ankaufe für die
Verbraucher beauftragte Firma zu veräussern. Allein dies spricht wohl
pcgen die Notwendigkeit, nicht aber gegen die Zweckmäßigkeit der
Einmischung der Klägerin . Di« Klägerin ist nach ihrer Behauptung
keine GclegenheitshänÄlerm , sont ŝin eine im Kogfnakhandel seit
Iahren tätige Firma . Sie behauptet ferner , daß gerade Hamburg
einer der Hauptmärkte sei . auf dem ständig nicht nur Erzeuger, sondern
auch sonstige Besitzer größerer Kongnakvorräte ihre Ware an den

Mann zu bringen und Kleinhändler und Verbraucher aus den ver¬
schiedensten Gegenden ihren Bedarf an Kognak zu decken suchten , sowie
daß sich das Hamburger Geschäft regelmäßig in der Weise abwickle?,
daß dem einen Großhändler die Nachfrage, dem anderen das Angebot
zugehe , und daß für gewöhnlich beide mit ihren auswärtigen Liefe¬
ranten oder Abnehmern und miteinander durch Makler in Verbindung
gebracht würden . Gegen di« Zweckmäßigkeit und die geschäftlich:
Lauterkeit eines derartigen Warenumsatzverfahrens im Rahmen der
Friedenswirtschaft erhebt das Kammsrgericht selbst kein Bedenken,
sondern nur innerhalb der Kriegswirtschaft. Durch di« den Ketten¬
handel verbietende Preistreibereiverownung vom 8 . Mai 1918 sollte
nun aber keineswegs jeder für den Msatz an Verbraucher irgend ent¬
behrliche Zwischenhandel ausgeschaltet werden. Vielmehr entsprach es
gerade dem Interesse einer geordneten Wirtschaft, solche Einrichtungen
des normalen Handels , die sich im Frieden für die Warenverteilung
bewährt hatten , auch im Kriege beizubehalten . Erfüllte der Ham¬
burger Markt mit seiner Organisation zur Friedxnszeit die Aufgabe,
weite Verbraucherkreise mit Kognak zu versorgen, so hätte möglicher¬
weise die Ausschaltung jener Organisation oder des einen oder anderen
ihrer Glieder im Kriege der Allgemeinheit einen Nachteil gebracht '
der den mit der Ausschaltung verbundenen Vorteil der geringeren
Verteuerung der Ware weit überstieg Bei dem Ueberwiegen der
Nachfrage war der Allgemeinheit jedenfalls weniger damit gedient;
daß der Kognakbesitzcr in der Verbraucherschaft leicht irgendeinen Ab¬
nehmer fand , als damit , das , die Verbraucherschakt ihren Bedarf dort

decken konnte , wo sie ihn zu decken gewohnt war . und daß so eine
dem wirklichen Bedürfnisse mehr entsprechende Verteilung der Ware
herbeigeführt wurde .

Vsn dsn VSxfen .

Notierungen der Berliner Börse vom 3V. Auli

Judiistrie -Aktlen
«Hütten- u . BergwerkS-Aktienl

ZS. 7. 20 80 . 7. 2V
80?,-

Z?l>!- 370 —
2ZS,V<> 21S, -
ISS, - 184 2S
AZ.sa 2S»,7S

1ZS». -
-« '

so 24S -
227 .— 2Z4, -
» Z.7K 4S»,2S
NZ,co 24t .-
1SZ2S 1S82S
SSL,- 2SZ,-
AI ?« 22ZS0
SSV— SKI.-
Z77.- 87S -

8W>
L87.A

2R, - 299 7V
21s!- 217 -
1S0,2S ISl! -
2S7.- 2SZ,-
ISli Ŵ ISZ T̂S

1VI») ,- 187S.-
S110 .— »110 .—
t17 - 41S .—
WIM 880,2»
LV-Z2S ?!!t, -
2Z7ZZ 2ZL.«>
Zg7.b0 SSt,-
Z1SS» ZI« . -
»19 .- 819 -
412 . - 414, —

2l>4,M 2l>0,
'—

28S, — 18» .-816,75 »11 .-
207 .M

W?
'
2S 88VN

Z«7.- »4S.-
»IS, - 8i>9,Sl>
8S?,— ZSt .Sl!
Z80 — »78 , -
L7l1,— 270 .2»
SS2.- 8»2 >-,
ZW - »81 .-
S?N— 21«.—
41Ü,— »ss .ev
2SZ,- Z27, -
?W, — -77,00
Igt . - 18S .S0
ISS so 1»».-
27S. - 274 —

Linde EiSm , . ,
Löwe Werk,« , , .Lowr dement ,Mannesmann ,
Ober-Etscnvcd .
. . Ellen -N Coro
. . Koks - W , . .
Orcnstein , , , ,Vbönir Hörde ,
Rvcin Metall ,
Vibetn , Stablwcrle
Rombaaicr , Killte
Rütaerswerke ,
Sachscnwcrk ,
Schuckert Nba , ,Siemens SalSleSteana Romano .Stett Vulkan , .Stollb. .q >nk

L», 7. 2»
830 -
sei .-
sss .-
377 .-
228,75
2kg,50
-l̂ , -
Z71,»0
440,00
SSL -
?«».—
581,2 »
S»V,W
Mi! —
1S4 —

Berr , .yandelZges,Darmstädi Nanl
Deutsche Bank
DlSk , Kommandlt
Dresdener BanlNationalliank . .
Oesterr Kredit
RelchSban! , , .

lSSS, -
2LZ—
2«»,—
750, -
»?4,-
SR ' I,

1119 —
AS,—
88»

'-
»?«,-
«s« .—

7700 .-

» auk-Aktie«
so«, -
I4S, »0
204 -

»o. 7. A
sse. -
S8Z.—
WS, -
87I,KV
22S2S
2S2 .-
«0K,-
271,-
M,ss
L»s, —
8» ;,»»
2ZZ.00
2SS,-
2M.-
18Z.S0
2SA7S

IMV .-
22» .—
28».- -
740 .-
Z24 —
MS -

UM .-
820 —
SM -
essso
»42 -
»St .-

7700 . -

« inner Braueret
Accurnulatoren
Adlerwerl Klever
Alexanderwerle .
AEG
Aluminium
Nnalo Eont Guan
« uaSb,Nrv,Mlli<b ,
Bad Anilin
Beram Elektr , .
Verl , And Masch
Berl Masch , .
Bina Niirnb « ,
Bismartkblitte . .
Bochum Guft . ^ ^
BSbler Slaln »»«.- zzz, - x^rr Taval
Brown Bovert Var,inerVapIer .
Bnderu« , , , Z4 ^ ^ Dtsch Nickel
Ebem , GrieSdetm 29».- 2ZS.7V . Glan,« , Ewers

, Albert . Siabl )?vvcn
Daknler , . , , > Ii ^ 7.— Wanderer Werke
Dclsauer GaS . , 2S iso,— Wellereaeln
Dtsch ? »r BMV. 2S7. - ZSZ. - zz
-

« WV
-

M Si SS « SN » «

, Kaliwerke . .
, Watten , . . .

Dô Mruk .
Elbers Karbens .
Eschweiler Bcraw
Keldmüble Cell
selten Giiikk .
Mlt Mäl« En, .
Gaaaenau Eil
NaSinot Deiift
Kelsenk Beraw.
lAensckiow Wals,
Geora Mariend ,
Golds» midt EM
Kann .Mnlch,?- ast , Z-i? .— Z4S,— Schantnnababn Ki2 .
Hann. Woaao « . . sis ,— zos sa Gr, Verl , Straft» , 127,2»
Larven Bab. , . SS? ,— ZSl .Sl! Lombarden
kmZvcr Ellen - . Z80.— S7S — , Baltimore -Ohio
Hirsch Knvier , , 27».— 270 .2S Seinr.-Babn
nschlter Karbwt WS .— ZS2 >/, Orienlbabn , , ,
Hösch . j . . T3I — 381 . ^ k. i
Lwbenlobe , . 220, -. 21«.- ^ .üinatirtsnierte
Kali AlcherZl . « 2, - SSS.SV Slrgo -Dambss«
Köln-Rottwcll . 2SZ - Z27, - Deutsch ^ lnstr
kkostbeim Cell . 277 .110 Samba Vakets .
KvfwSiilerb , . . 18S .S0 . Südamerika
Labmavcr . . - ^ ^ .vansa DamvllckNtk
Lauradlitte , . . 27S . - 274 .— Norkd . Llovd

Berliner Devisennotierungen . Die letzten Devisen -
notierungen stellen sich wie folgt :

tgZ, ?6
tS?.7S
ItSSK

SS ' /.liZZS

2M -
Iis —
2M,SI>
1S7.2S
1K3,S0
14« , -

87.-
14S '/.

Kol»«ialwer «e
Otabi-Anietle , l 780 — l 7S>,^-

. Gennklcheine ! WS — ! 841 -
u. «» sl . Sik«»babn -Attien

«ZS,M
12SSS
24?!-

ezs - K»l!,ö0
182, — 182 -
17SS0 17».-
SS4 - 231,2»
27» ,— 28«. -
171,7» 179.-

Telegravbische Auszahlungen

» msteri ' am -Rotterdam
S^riiî cl- Antmerven . .
Chriitiania
Kovenk>aaenEtocklwlin
H -Mnafors
Italien
London .
New -Aorr
Varis
kchwet ,
Uvantenien «altes»

ien <D »Oesterr. ab<r.>

, G.
i^r .Kr.

'S.
, Pf.D.Kr.

VI ,Kr.

14S8, -
S448Z
87SM
871,80
S?« 1l>
IM,8 !>
227,25
167.80
41,82'/.221,SS

718,72
S4? ,ZS
SZ,87
24,72
»4,l>2>/,
24 72 ' !.

I4W -
Zi5,ZS
k7S,78
b7Z,20
8S? .2!>
180 20
227 .7?ISSZ0

41,Z2'/>
Z22.KS
7IS2S
KS!I,eS
?» 7»
84 72'».
!-4,7S '».

Z<>. 7. A.
Geld Brief

145S . -
3448 -
889 M
SS4.1II
IS480
S28 7S
1S7,S»
42,20

W1 .8Z
7N.2S
84SZS

24 .47
S4,S7
84,40
24,47

I4SS, —
Z4S.SZ
870,70
88S.70
8SZ,W
1SS.20
227 .2S
1W.L0
iZ .SS

S12,SS
7217S
8S0,8 '>
2t.S3
244»
34,85
24,Hü

WTB Frankfurt a , M . . R>. Iu !li - Die Börse verfolgt auch weit¬
hin das Vordringen der Nüssen mit aroßem Mißtrauen , infolgeden ^
nahm auch heute das G . schüft keine besondere Ausdehnuna an . Vo»
Montanwl ?rten wurden bcsondeis Harpener . Oberbedarf im Kurse O'

drückt - Geilenkirchen stellien fick niedr . Deutsch-Luxembura
Eine seste Haltuno ze>aten Äellstofs - Waldhof . Beramann -Werke bei r^ el
Zlachfrage weiter ana ?»saeil . Schuckert und A .E.G . schwächer . Höchst«
Farben lvarcu w 'aen der Arbeiterdekiwnstrationen stärker beeinflußt »
Auck Elektrische Ariesheim nachgebend. Adlcrwerke. Klever v . rlore«
ebenfalls üirka 8 Vroz . SchiffabriÄtktien zeigten mäßiae BefestiaunS-
Deutsch Petroleum 914—S07. Viansfeldcr Kure 4075—40blZ . ^

Ao>
Markte der Werte mit TinbeitSkursen war dir Dendenü schwächet .

Ziirichcr Devisennotiervngen . Die letzten Devise « «

Notierungen stellen sich wie folgt :
TelearavbtfcheAuszahlungen

Deutschland
Wien , . . ,Vraa . . . .
Solland . .
New-Aork .
London . .Varls . . .
Italien . .

ZS, 7. 2» S0. 7. 20
1Z,S0 IZ .8V
Z,4S » « >/,

I1,S> 11,7 »
20t,SS 2L1.L0
i-liZ.eü »S?,»0
St,07 21 .W
4Z,S0 44,7 »
»1.80 »1,ZS

Biiilicl , . . ,
Kovenbagen .
Stocktiolm . ,
Kristiania . . ,Madrid , . .
Bnenos -AireS
Belgrad . . .
Agram . . .

LS, 7. A
4Z -
04, -

12S. -
S4.S0
80,80

230,—
»1.S0
7.SS

M , 7. »
47 .7»
82 .»

124 -
SZ -
SV«

230.
Sl^i

7.7»

Wirtschaftliches .
Herabsetzung der Braunkohlenpreise. Aus Berlin wird ge¬

drahtet : In ' einer bis in die späten Abendstunden dauernd^
Sitzung beriet der Reichskoblenverband zusammen mit
dsm großen Ausschuß des Reichcckohlenrates gestern über die Herab'

setzung der .Vraunkohlenpreise , Beide Körperschaften beschlossen, deli
Preis für 'das mittlere und ostdeutsche Revier bei Briketts um lg
pro Tonne , bei Rohbraunkohlen um 9 Mk. pro Tonne herabzuseI^ '

Für das Rheingebiet sollen die Preise iür Briketts um 12 , für RoA
ibraunkohlen um 5 Mk. herabgesetzt werden Hierzu kommen für den
Verbraucher noch Lt> Prozent der obigen Beträge , welche von Kohles
steuern bezahlt werden. Der Beschluß bedeutet eine Herabsetzung der
Braunkohlenpreise um etwa 12 bis IS Prozent und stellt einen erhev'

lichen Fortschritt auf dem Gebiete des allgemeinen Preisabbaues dn >

Ermäßigm «, der Roheisenpreise. In der Sitzung des RA
eisenausschusses des Eisemvirtschaftsbundes vom 2S . Iulr wurde 0«^
schlössen, di« Noheiseppreise wie folgt zu ermäßigen : HSmatit , kupfer
armes Stahleisen um je 21V.S0 , Gießereiroheisen 1 und kl um 80,^
Sieysrländer Stahleisen um 16. Demper-Roheisen um 240 . Ferro
Mangan , 5l> prozentig , um 635 . Ferro -Siliciüm . lg prozerrkg, u

27? Mark . Die neuen Preise a<b Berg stellen sich wie folgt : Hamav
1910 Mark , knpferarmez S ahleisen 18W Mark . Kießerei-Rshetsen ^
164^ «Wcherei-Rtck-iw , 8 ISSN, Si «g«rlSnder ^St <Mnsm 1«^
Temper-Roheisen 1S6V , Ferromangan , ?0pro ??ntig 5657, Mark Fer ^
SMcium . 10 prazentia , 296Y Mark , Die bisher für Sprea -Wsen
5N prozentiqes Fsrromanqan bezahlten Vreise bleiben Lienen , - >

neuen Preise sotten bis auf weiteres bis ? >m 1 . Oktober Eul >igt '

haben . Sollte wahrend der Gültigkeitsdauer der neuen Preise e^
Erhöhung der Kokspreise eintreten , so sott , eine bis zu M .vcark op

traa -m^e KokspreiserhSbuna die Roheisenvretse nubt andern .
den Wer 25 Mark für die Tonne hinausgehenden Teil erner cwcn .^
Koksvreiserböhung tritt eine enkspreckiende Erhöhung der .ncqeri ^

preise ein ,
GeschSstsberiKte .

- « elsenNribener Bervwerk?-A .-G , Das Unterne^men das b^
SK .87 Mill . Mk , Nr<hqewinn kW,83 be,w . bN,5S MM . M?. ' v
ren ISIS 'unbM ? und b- i einen, R^ ^ nn 81 91 MM Mar

ist im verflossenen G
üurü^a°blieben.
und Sütten .Mteiluna mit i «v
Anck>" n ?r Hütten -Vereins mit 7NK MM. Mk .
bi« Bet^ iligu^aen bei anderen ^
MM . Mk-V Mvmin 'vNAnd ? M,tt . Mk .
84 4k? Miss Mk Mitt . Mk.) . Me "tvaiiere 15 ? MM Mk. 5.̂ ^
Bankautbab -n 18,9 MM M ' f? 7.? Mill ^ b^ ren 8^5 ? c? « ,N.
V ? ^ 9 0 <w?n . />!-, «w :n «V? «w !»r

äbsckiMon
L . 'rr »ud . Kslsertr , Z4a.

? sl . LN77 .

An - unll Vsl -Kslrk
Wslvtraud . lcrouenstr. S2

1'elsfan 3747 .
1'siebsuudreo
^cdainckssctisn.

Auskunftvi
^.tiskunttsl Lltrssl .

VVeacttstr. Z. ^ uskunkt lilr
jeclermauo. I 'sl . 453.

Automobil -

kispsnktuk 'on
V/Uks!m Ilnsvdouvr .

Sedskislstr . ?. 1533 .

kanljsgiston
L. 'ksllsndscii . ^Mdriu «sr»tr . 5g . Im llof .

Xun»!?Us6sr u .kiouSssou

D
W «8° »-SN8tsIt

Wöroor , lüowvrt »
SpsrisI - VVsrkstütts kür
IcürislUedv (Zliknier
Ksrlstr . 70. ? el. 3«3K84 ,

Vanlcvn
L»«r » Llov<l. karlkrlod-

riodstr. 2k. ? sI . SW.
Lllvro . Märlods -

p>»tz 19. ? sl , 3W , Ä!8,
kvtnrlet » I>lUIIsr , >?arli-

«rskenstr. 5l . l'el , 179
swdsber : i :oedt. rsl .3g0j

8tr »u?> »
^ 30^4^ 506 . 4W1—04,

LiiM . Vlskollto - Vvs.
r - Iv« i »eretr,146. ?'el . b2l>0 -54 >Zivn»tmaNNI-usiik.34l )K

ksttvnkanölung
Suod6 »dl .

Setisu -8psüI»Uir>,ui!
^ »iiisrstr. IK4 lt âst ) .

ksMoclern - kvinigung
rivektnors dletlkl .. Il»M, »
^,lte ?oäern verä , wie neu

X . Qvsslor >V « e .. Kaeklt..
kluiuövsir , ll).

ginlifaclsn 0. kindogarn
c »s»wteo .. ?älnli>eör»t 8

öiöcknvi -

^ Idln vl «trIoli.Wsedusrei
u. w »t»Ustian. Lüresrst .1.

Sk'vnnvi 'oiön
IZ. oüvnbvllnvr , K»rlsr,.

vesienkelciiitr. 4. Obst-
drsnnsrel .VVewdrsuvorsl

Li' iv^msi 'Icvn
Lrnst ^ustt ,

tlvrrenstrsLe 15.
— Verkkiul .

kiickör - kisvivoi 'sn
üs r̂l ? aiil . Mtter- tr. ZV,
? .>V.W«rllvr . dsalä ,8Sed -

vsrstäull .. ^ ill»Uso»tr . 8».

^ ölina - kZsljai'f
Sü5o ^ inrioktungon

Ksdr . ynsedvrt .
i!»j»er-lislls 10-18,? e> 2132
Q. lilea «! S (?o .

Wslästr . 49. l 'el . 2S7S.

Kiino-« ödkl
!L»rIsr . SUrowödeI !»dr.

tterwonn iicdinlil
Loüenstr . 112 . ^st . 253S,

Gaulistkislsoi '. Xörnsrstr .
18. ^ sI,24g7. K >iale « arir-
krrsksastr . I 'sl . 1387 ,

IZauei'vSscko
dicsvlus «.

LpkuiklLösetiM uo6 ke -
psratur -^ ust^lt
ötiro : Lopktsustr. ISS .

vauvf 'v/äZoks -
Li'ogslsncllung

^ uckroas VVelnis. üslssr
straöo 40 .

8 , Sorovltz , ^Vercksrstr ,
tsr . 82. w , ? »dri! » t .

^ 6oU I^ llÄsror .
Kron«i>strs,üs 7.

llfkokslonol
il . liolsert , Ueor«'

k>l« (iried» tr. 18. I 'sl . 2402 .
wciiÄiii!ll' >tii?pvrt,LodM ^sn

gtralZe 57 . dpei . i ^IsLsen-
^rtitiel l . Iiolr , ttorn . Lsto.

Llökti ' oiviZknllc
Lloor ^ ^ pp« I ' ü »issr

slrasss Z7AÜ0. 4S92.
N»u slelitr . >Viilaifsu lue
! :»usdei1 »r!. I.kvclvvii'lzod,
uult tllilusirte . - - I ŝeor
lr> tu»t^iiatIous- Al»tsrial .
Llektromotorsu . liet ?- u.
» tirms-^ r>i>̂ rate.

LIvkti 'otkotinilc
1?lsktrl ?lMto - « <-».

t^ srtin Sc Oo ..
X»t«er5tr. 1S9. I 'sl , Z51 '

^ Ivln R. Lt- sl .
Noltlcestr . 81. ? sl . 3357 .

tZrunli » flsdiulc ^su.
VV» l <Z8lr . 2K, l 'el . 520 .

tl . vsii Zikielc. Insvnleur-
dllro kilr Äslctrot ., krd»
r>rlnrsn «tr. LS. l 'el . 54S».

^» lcvb I .«onlior <i. kt!o-
purrerstr. »0. ? sl . 494?.
t?lsktr .lnst»llatiovsee »ok.

V. üIlSlM I. lsis».
l ŝsswsstr . 47, I 'sl . 1Z28.
LIsIctr , ^ ulaikeil je6 . ^ rt.

dlseel liissor
slsictr. install .- l-eivbSkt.
Xörnsrstr . 15. I 'sl . S328 .

L . » vi» or
ktivpurrsrstr . 1S.1'sI .47Kg
l îodt- uixt Xraktanl »?en.

SUlI6 . sZIvktrlilttitS' kZe » .
Xarlrtr. 28. 'I'olopb. 495l.
lustsllatjoo .

Lisonfässvf
tva . . Abrwsksrkt, 8

Lisvnvsi 'vn
. HIum .
Ind . ! >V. Kokmaon.
SebM?su»tr . 43 .

'5eI .S72«.

fski ' i-Sllsi '
kl. vroSMdrsr ,

k<aissr8tr . 5. 7sl . 2318 .
l '»krr»cI-Ror>»rsturen
^litnmssod. kspiu 'stursll .

Xunrillkii», c:iir .. ZAd-
r!n «erstr. 87 . k'atirrücksru .
Vumnu ?uLnkrooprei«sn

Ful . ktvZillsr. Vartsastr . 62 .
LLmtlteUe Lrsatrtsjl «.

k'rliti . ^ ultzztr.l ?. k'nkrraä-
münls ! -V ulkaniü.- ^Vsrklt.

sssi'dvn unii i-seko
Vroevrls

kaissritr . 24». l 'el , 183,
vro «. tt lZÄmmsrt.

Sodtii/eustr . SL. I 'sl . 332«,
vrosorlo Dokii . k̂ ekh

XÄuria«sr»tr.55. t êl . Ii
l' s.ulLzisr ,

K>»Upreontstr,10.1'eI.31L5
?«rden >ie«vtiiltt

alitstrskizs15, ? sl . 2843 .
VC.» l?lk!olisr . ? lclsIltsL -

Oro? „ Kailstr , 74, Ist . 37.
oroevrle l^vsok

Hei?eo »tr . 85, k'simr. 1487 .
Nroksrls ? b . IVIsnass.

0url . .̂IIss 35.
'l 'el . 2531 .

Oroavriv tjttn IlSoi or.VitbvlM8tr. 2l>. ?'el , 1^83.
Vroevrl « V/. 1sedsrli !oa ,

.̂ msilsn - tr. 13. I 'sl . 513 .

falben unä l. aokv
vroeorio ^ kZoi! Vottsr ,

/ iricsl 15. I 'sl . 85S.
W oztorul Vroaorlv ,i^slseralles 65 — ^'sl , 513 .
Vroevris l l̂i. Wals

Xurvenitr . 17, 'I'sl . 18S.

^ Si>bsl -öi
0 . Qascd . k'sbrilc Soveu -

»traöo Z8. 1'elvpd . 1S53.
^tlialsn :

XaisorstraLe 40
I>uävi «snlÄt ^ 43 s.
Kmvsustrallo 1
lia !«er»IIes,k !ei<sKS?iler-
NarisustralZg 45 litrsvö
I Ä̂vi «-^VIIlisIm »tr. IS
litisiusrralZ« 23.
Ourl »vk : llsuptstr . 86 .

^,uxii «t koisvr .liöriierstr .
18 . ? sl . 24g7 . » >Is !s I4 »rk-
»rsksnstr, 3», ? sl . 1387 .

Kl. XVvlL, öluinsllstraüs l ?
1'slspdou 28S6 .

foinmockanik
Lcbialtt » Sttdlvr .

l ŝ » >,inl?'!rrnUg 3li.
fil -msnsetttläei '

k̂ uttvi -mittel
? . ? lslllsr , ^ ueartou-

«traüs 75. ? slepb . 5544 ,
Sämtllebs k'uttsrmittol.

kisldvl «. c?o ^ v . NI. d . kl.
t^tioinksksn, VVorNdslls.

(?. t '
, Volk , lirott - u , l.l»,t -

kuttgrk»hrilc, liSvourre ?-
etrsüs Ü». 7slslon L49b .
Lper.i Sedveino - VIsk- u.

liitdnsrkultsr ,
la . pker ^slcraktkuttsr .
Ik . liuväslluodeu » ,1'Utisr

Ksigvnbausi -
v . 0tto .

^rlsitrietisr>l»t7, 8,
lZslesnbaumslstsr .

Lissvi 'oi
ilorrrusnri Lekmlcl >

Solisostr. 112. 101. 2533

Elassokloifvl -ei
lürl. Moitoror Ksekk.

liuuisnstr . 24 , I 'sl . 1687 ,

Ll'allljvnlcmäloi '
>1. I ŝrodsa -

» <r»sss . t4Ualt>„ i riecldol.
lV. Oovraci » tt . ? l!rtor ,lv»eiVVI !t>s !miZtr.53. 1 .314
ä,. j<loovrc

K»r! -VVilbslwstr. 25 .
gsiurleli lLromor . ü »rl

VVildetm- tr , 45. ? sl . 1721 .

Vilti . Î riiidsresr , Karl-
1ViIdoimnt ?. 35. Karlstr. 21

klopp äc Klovilor ,vurlaebsr ^ IIss23,1'«l .63 .
Steiner » lilUtllogor

Karl- Vllkelmste , 41 .
Karl Strlobol . l êrclien -

strasss , UMblb^ ? rlecUivI .
Karl Vo »termiuiv ,

Karl -IVildsImstr. 13 u.28.

ttsai 'sekmueki 'vparat .
^» mor . Narloustr . 35, lll .

»aubsr . sodnoil u. dillle .

ttsnäslsanwalt
Q. klotti , Mrsebitr . 35a,

Islepkou 4878 .

luwvlioro
F» «xlr . Vi6iuaav .

t .aclen uu<1 VVerkstütte ,
KalserstraLs IIS.

liolonialvvsrvn
Otto Sedvvak .

Kaiisrsllss 115, I 'sl . 5435 .

Kiiblsi-
kl . Siran . IWrüvrstr .

Islepkoa 1587 .
13 .

Xiinstl . Klivllo»'
Würovr , Klolnort » 60 .,

Special - VVsrkstätte liir
tcuostl. lZIioclsr
Karlstr. 73. I 'sl. 3684 .

Kiirsoknei -vi »n
>Vllolk ^lurloulaud , Kai-

ser» traös131 . Ist . 846 .

l.ackivss «'
K. vor vkrtli .Aarlenstr . 6,

k'akrriiä,, Äased, . Svbilä.

l .vllsl 'möbkl
K SvbtltZ!, Kalssrstr . S! 7 .

Islepbon Z4»8.
^ llo ^.rtsu ? c>Istermöbsl .

i.ibgvnso !latts - öüi -os
Karl ^ okvrmanv .

Lluiueustr . 12. lel . 5516 .
? r . kiuodloltkvr

Loklsnstr. Iii . 1 Irepps ,
Msx Lusam , klerrsostr , S8,

I srurul 5539 .
K . Kvrn » aiilI,Kki»er»tr.56,

Isruiui 563.
Lprsekst . 8-3 . 11—1. 4-7.

Qor, Rlvesr ,
Katsorsd . 215 — l 'el . 857

Mslsr u. Ansirvioker
Julius I.0N2, klerrsnst. 54 .
^ ckoll klant ?,

ktalsrmslstsr
kätksstr . 10 , Islspb . 155 .

Msklgn uncl ^ iscken
Otto Krumm

» tösserslr , 13. lelsk . 774 ,

MMinLtiAMSntv
<?. Sattlsr >iael >kl., Leks

Kaiser - uuä ^Valciborustr.
>Iu«Ikinztrum. aller ^ r».

l^Äkma8okinsn
H. SrollMbror ,Kaiserstr , 5. Isl . 2318 .
ktAsi - lI. ? iis «:kn .-8ctiulo
Vosvliv . klarloolc ,

^larienstraLs 45. ll .

Men - u . » vl-ligososiSttv
^ ni! r . Klsvor ./ .kaSswissir . 3 . IsI -ZliZä .

paMmöngn
rrlsas « olimjckt .8ps ^.-0a -
msnkrl»isrzaI.. Nsrron«t . 13.

pai 'kgttkollvnlsgsi '
Klvsvl .kuclolk »tr . 25. 111.

Stokan Volk
SedützenztraL« 61 ,

pvi ' i-üvkonmÄvIlvi '

ll . Llslsr , Kaissritr 223 .

PKvtogl 'ÄptlSN
R» nsed Sc I>o«ter . Atelier

vornstimsr ?dotoiirar>dls
Ver»r«Lsrunl?s - Anstalt,
^ uknakmsn kür Kunst u .
(Isvorde ,
Lrbprin^enst . 3. I 'sl . 2678

Samson , äc Oo.,?l,oto , u. Vsr»rökerun?.
Kalssr - ?«s,a ?g 7 101,547

pkotogi ' . övlZsrfgs t̂ik .
vloek » Olo^

Kalssrstr . 8g — ? srnr . Sl,
vs ?rüll <Ist 1861 .

klermu/ln liusol .
Lekütüenstr. 12, lsl . 2863 .

polstofon
unc! llskorateurö

Ulbert Lrnst , Steinst?. 21 .
Olvaus u , keparatursu .

L. lollsndaod .
2äbrlv «erstr. 53. im klok.

k?SSiSI 'Mki«8KI'-
»oZiIvisgreien

Karl llummol .^ erä^rstr , 13. lel . 1547
kkowrloi , liotolott

^ malieustr . 43, lel . 4182 .

kiomigungs -InsMiito
Kivsel .NnSolkztr, 25 . III.

Siidcl , Rolrl !« . - Institut
Kalssrstr . 34a, iel . 2977 .

s? o !lpi 'oclil !(tv
k'suorstslii .k'asansr .str . 26

Islenkon 3481
l-laseben Astalls un6

sitmtlieks
kobpro6ukte

v . luruor , Sokieustr, 65.
lelenkou 5t?6.
HIt-KIsen . lüstalle , ?ell«
unck l -umpea.

kokrstuklfleoktsi 'oi
L .8oltvl .^ alältr . 35 . 8tb .I1.

kios>stosf - iZl'088ksnijeI
Kor - nor , / l̂psrn .Vslsümavn S Ln ..

^ rualieustr, 37. 1e !, 3723 ,
Kissn . Netalle u , sSmtl.

Kobproäullte ,
SuIaeb t 'rlldsrs XVased-
anstalt ^ eksu ) .

— lelskon 792 . —

8Soks
>autlok ' ^ I?lli.lMportn .
Lxp . -^o .,8tttsser «t,19,II,
1'. 5443 . (Zotrelile -u .Kart.-
8S, ?ke an » iiavk unrt ^ute,
Skeke aller ^ rt.

Zatilei 'Vkl ^gn
? »ul MsÄIo . >VaI6born-

»tr . 32. (Zuirunlliossutriti?.

8e !i !ftakrtu . 8fleljition
Slvrlti von Laruap

tl . in . d . ll ,
Karlsrnde-lideiiivaken.
Lper, : tiol ^si -sältloii .

Î euo Karlsrubor
8oI>t«aIirt » -^ .-k .

Kelbol La . V. w . b . ll .
kksIubalso .VVvrltdalls1 .

Otto kriM lr .« ^ . ,Üöbslsosuition . Lekrsl-
nsrst . oiaserst
Sokleustr. 137. Isl . 1933 ,

V/. Krowotimar dlaokkl̂ -
Kaiserstr . 8Sa — Sebtrms -
uncl SebirmrsparaMrsn .

8oki ' izidms8cii .-kosial '.
? rl « Zri?li l îoci ,

iterrsniitr . 15. Ornr . 3373
lieparaiuren sümlllolisr
Sxstewe ur. cl k!rsat?tsile .

8001-^ ^ 1(0 !
Sport -Lolvr .Kalssr -itrê Ze

?»r . 174 — l êrnruk 5Z18.
8pe ?1alkaus kitr Sport-
^,usriistunirso.

'ssn ^ instituto
Karl Hocker .lZötbestraäe 27 .
^osvpli krauvagol

^ ovaeksanlam 13.
^ ckolk iiolredl «

SekekkelstralZe 38.
Irautmann . KapsIIen- .

Strasse,6 . — lZeirmu äsr -
Kurse ^ n 'aa« ^ eptdr. -

kl, Vvllratd .
, LoUeustrasse 23 .

I '
spszisi ' ll . vkkoi -atsur

Paul Mocklo.
WalckdornstraLe32 .

1'
APStSNkSNlIIUNgSN ^

L«! . kZseic. >7aissrstr . 15k.
Islsvdon 3362 .

ll . vuraukl . vouglasstr . iL-
lelepbon 2435 .

Kmll 3o »ol kiocil .
Arlrel 14 — Iel . 4945 .

kitogor iVlattdös dlaobk
Kalssrstr . 18«, 1eI . 17«S-

Ireibi -iemen
c!a»kl» t t?o . . Mbrinserst , 8

Ii -kukönclöl'
Sacklselio 1reulian6 -

ko «vll «clialt in . k.
I ûävl «spl. — ist . 152».

Ii -ooknvn unli kiöstski ^
Otto Krunua Ä .-ki.,

Ltösserstr , 13. 'I'elek. 774

Vogkliiandiungen
il» ^iteor , ^ malienstr . 2!.

Aquarien. Aerlisede .

. limmg !-- UNtI
8vli »'einvi -ge8ckäit

SokloS » Lue . , .
^VallZdornatrabe 7. °
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Qurl -? or Lii Darl .-I 'or'I 'sleloo W14 . 12141
s » r» vti »s » . vMMtsS « d « » s s Udi -
- ------- ^ Zz « NiÄ .. » 1
!ielvtUiaIt. prosiramia , ? ü»l. ^ iwstlsikonzert .l-iitmiz : p . ttansmsna . ösritzvr : V/. kadriv !.

Karlsruhe , e. V ° >° N ?
« . » « I»rrt » e

S »» r>S <s »» ----------
li «iod!i»It. ? ro «rimun . ? M . ^ iwstI«r^ or« ort .
i. »!tvnz : p . klansmsm,. Kssitrsi ': iiV. VabnvI.MLiSlZTSe -KVTs TO AQkSZIsi -TSr . 22

Im Sedzttöll

Ser Asösrii .
?pannenäes Lösel!sckakts-
ärama in 4 ^.kten mit

SI » ck« Ieii »e

Weiche Sez

NeÄZR » .
fl

-
ieäi

-
ickskok

( irogse S »« ntas,d «n I .
«ach« . Z Udr .

Kookspannenäss Zensaiiovsärama
in S Äkten mit

ISinilZs Ss », »» « »?» , II . leil .
Onxinal-^ iläveÄ -Drama

in 4 .̂ ktev . 12133
» eM « sdsn « !

5eklsckt ? ett

Lernerim StZiclt . Ssklsoktkof
SM äeu LI . voll 1 Dkr
ad . unä S « ni »t »»6 . den I . ^ „ Svst .
Kaköhl KM1 Honäs aller Rassen esmsläst .
Lamsta « . aUeemsins ? rkmii »run « . Sonn¬
tag . F^ ämlisrun ? äsr ^ uedtlsrupven uuä

Vorliikruns 6er besten Hunäs . >i«

Verein 6e5 iiunäetreun ^ e .

im Kaisergkirte « . Kai¬
serau ?« , verbunden mit
Brei » schiehen. Glücks-
liafen ?c . sowie Kinder -
Wielen . 1Z1VS

Mitglieder mit Anae -
bkrigen , streunde nnd
Gönner des Vereine
sind freundl . eingeladen '.

Bei schlechter Wit¬
terung findet datselbe
am 7. August statt .

Do « Vorstand .

ferner :
^ uk vielseitigen V^unsek ki» inol .

freitag verläneert :
LNÄMM

« M .

Löstücties I^ustspiol
in 3 Xkten.

Lovie »I» Lmlaxe :

VM Ser I8i8
Lpannenäss Drama

in N .̂ kten.
„ Tum ^ kssngoSTZ

"

üisii ' Isi ' utiv , Mslitkai -nsin . 22

prZms WsZKMsZns
'/. Uter von S Hllr . an .

SuZsr ^ MsDTtSLek
im Abonnement von 4 Allr . an .
l»rlntr - luiä klttnetuivr LIvr . IM4S

Lpanvsnäes Drama in b
Xktan , ans äen Neiionen

eines Dedersmnliclisn .
Lensations - Detektiv - Drama

in 6 ^ kten.

„ < 1? < > 1 W W AILS . "

Heute Zsmstsx :
? ? w « ? >^ ir «z Kls «! « K ? ?

L« rlnLSN,- Mtisn r ?t >rii»t « » »« i».
l^ eler kinükaiuvr , alle (Zriküs erlaubt !

I ! 1! z»i-s » «s«sa 2« «
Hierauk ? roklamlerur >« n , ? roisvsrls !Iuns !

I 8 - ivrtpIstz i < . f . V . Ä

^
vesZ. WüMimse — ZbASSsüdMii -iie Z.

^

Ij Züsiilög , lle « i . jllgliÄ ISA I

» ? » k » I
i^ sissrsti ' . 1S3 . ? sl . 3SLS .

Zamvtilg bi» visnstsg , umvi ^sri ' llsliiil , nur
4 Isg « lcnni, clas gi-iiSs

8 « ? »» n «>p !« I gszsigt « sriisn .

vsi > V«roln»kbsnll kMIt
Iie » re s? r>«.

S ? Msts «? - SuZs « I ,

„ ( iS8tliau8 ÜUM Lrbprin ^ en "
Kt-mitazk , 6s » Z.

klirMitbeset - te» Vrelisster . sovle wrLpeiien u . tZolrünks tit beuten « ? esoiA .
IZs laäot köki . ein

Der Besitzer :

kZonilt ^ l! :

1>eklpuukt 6 Ildr im
kudordaus .

^ Ärist ,
Svdr I . lk« Ä« rk » ?iii :

80NW8rN3M8 -kK8t

L !n ^ bentsl -i-er . SebüuspZol aus
«ism vilcZsii Westen !n S ^ kton .

VsTvoxeoeKämpks, v̂ilZe Neitereien, voe !»»
sein mit,psnn «n<Zen Vsrlolzunxs -L?snen
ab > sensstionoü « HLnÄun !? verKellen
äem k'ilmverk ru einem vollen IZrkolx.

^ us >Z« m Inlialt :
Die Gluckt aus äem ? ori Dover. — Die
Spur verloren . — Die ent/lokenen StrKk-
Iinne . — '1'ex .̂ Z 6er vervezsneAbenteurer . — Oer Kaub . — Die kluckt
6urck 6en Lebirxsbaclu — ^ m sckv ^r^en
Selzen. — Die Lebreekensnackt im l^axercier Lioux. — Der ? o6ss !suk. : : ::

Kilimzt » « , »Z TZ . ,I « N biü « Z' i ^odt .kios L . ^. « klNst .
^ UZ 6er sZeo !s - 7rsuon !t !si !« s :

^ «HSSSA « in

l 'Lsliek ruäorsportliods
? abrten .

Privai - Pension
Adl « « ftr . 13. III .nimmt noch b »ki« r «

Tiktdeittte an .

? GzMsLSs DZsxwncisn
« aiu »t » vl, « ei , 1.

OesLSsrseüSQS ^ s «» l ' « ? »» :
inlt Ltrslvdquartvtt

l' alts u. « anno Kilo!>e — Vorrllgüek« Vivinv .
klaltsstslte 6sr Dokalba ^n. kiald«t»n6oo -
verkedr . 1,vt2to Zabn ab 1<W . 21V114
2u ^adlrsloksm Lesued laäet krsun6l . ein

H Ziz^ iiiinn » ,Ast ? i?er unil Wirt « ir ? e»tdalle .

Drama in 4 » cten von k . Strau ».
In 6en Hauptrollen :

lleori ? eterz- ^ rvoI6s He6vv<z Konscbe v̂ska
L !aire Lreut? . . . kiobsrt Lelio!?
Kustav Dot? . . . Luxen I^ekmann
l ? «>« ! !« ? aul ^iorzan .

Okii^ielle Onxinalanknabmon vom

lim liis
vsutZükg ^ siLtersekait .

I . fiiijW -lüiiIi Ki'iiliei 'g — U . -MiiiWg M
SM 13. juni ISL0 ZU ^rankkurt a. m.

(Lan6köksr i/lkisssn ).
Dieser kilm 2sixt kolxsn6s ^ uknalimen :

35,000 ^ uscliauer . — ^ uk äer ? ridiine . —IiN ? lilkrt xut 6urcb , lext an ll^ ii ««
vor, äieser xibt an un6 — ? or 1
liZr 1. ? uLbaIl-Llu!> ?ktlrnkerx, — Halb-
zeit 1 : 0 . — In 6er LÄ. Almute kommt
K^ al »» xut 6urcd ur>6 — 't'or. — Der
^sitts -laulsr ?< « .! >» kommt ?u ? ?.» . Das
3pi«l set?t einize Minuten aus . — Kipp,Hipp, Hurra 12 : 0 kür 1 . k'uLkall-Llub
Xurnderx . — Di« Liexermannsckakt . —

keAinn 5 llkr

Vitkk ?! « « , !« !»«
^ UZ 6er 5ranz! ttoksr Ssris !Z?c>

Iv ! w » WWWM .

Lins intime Zackliscdxsscbickte in
Z ^ .kten mit ZS118

bezeltizt,
venn pslr » , ^ISntsI
unä iaoketlz j « t ? t
nur Umarbeitung ,
? « » « 7um xerben
unä ksrden üd«r-
xeben ^veräen , so-
vis fiklillt » zum
umformen . K3469i

^ Wl ! cküll
'
l- i N

im Ls ?al

^ /UwmiWm
arsd »r ISIS,

liomnisoäsn Loantae , <jen 1. August

LmteäÄnkkest

mit

Lsnr - ftZusißt

VVÜU bülllobst stlllaäst

„ S- TIN K ^ ons " « vsa

willkommen ! Tsr « orZtand

Loks ^ kaäemiestr .
lKsin I âäen ) . Zigaretten

v »»«oz Cbriltovh »N v , Mill « SM
Äta «l« Klei « , Stuttgart «» .1« A . . ZAI
Ma »le l » . 21. 40 ^ . . »M ^
Versand Nachnahme franko . Grossisten extra Nab
r ». H.^ sr «ion , Ziaarettelifabrir H«r >o» Cirist »vb

Mittelstraße 12/14 . — Telefon 11144

Line aus ä . lieben rerriLsne Hanälunz
kekanäslt äisses 4aktize Lebauspiel mit

Qki ' ZstSs - , »
als Nauptäarstsllerm . 12134

Kvll « Wsltl » « . ^ tUrr !ütt « r »tr

Ksnkssx » vnr ! Llks » « n -» dvntZ
6er beliebten Kapolle duslig . auchStürkewcische.Blusen

und Rücke , wird zum
wa ?Ä «« u . bil « «ln an¬
genommen . Wird auch
abgenolt . 1211S

Gvtbsst - . ZI . III r .
^ / tli » o!iiol! «isr Llaäiaicran .
^ Fantasie aus „Nigoletto" (Ver6i).
jß Loli kiir Ollo , Kapellmeister Uueliz . x
» ^iaria " <8ekubert1 .
^ Falzer aus „Rose von Stambul " (LaM. ^
Z ^«.'»naäe aus ,.D>e Millionen 6«s Harlekins " «
v . (Drizo). S« „ti.!ar ?um Veleckt . 12422 s
^ ^
K KvnsfZx . UN «I LKl »» N ^ d « NlI S-

äer beliebten S
« » i - vr l » «, » . 5

ZK r » v IZ «z ^ !r» «loi ' >
t, äie brillant« Lieäermeiersänxsrin .

äer sebr beliebte Humorist .

k « s slknüvnäs stimmlicko Vortrax»kilnit !erio.
Das beliebte Lllfelä

II » « IZüIZs, - »
^«r veibl . Laiitoy , StimmpkSnomen .

^ ^ ^
M

^
rablreicken Lesucb v irä xsdeten .

b ? 055 - VsMS FikkZksös ?
»ul äem Sebmieäer 'sokell 1' lat?s

> tvebsu c-ostbegeliule )
>^ I!z «zr,rjZ S II »,, -

^ KsZs - kMi ^Mgz - Vltt'ztküMg
> einem ei-stk !»» » . ktti-aktion» ^roaramm.

L V « r « tellnn ^ si » <
navbw !t<axs L I/lir . »benäo t» llkr .

^ ^ itdsrez ^ n»oüla«s!1ulen ! 218244

Elegante ponq -

wagen . Vreaks ,
Viktoria

mit Lederverdeck,
kutschier - u . sonst .

Luxuswagen
GeschaftSWagen
fofoit oder schnell

lieferbar . AR»
^

vau
* ' L . Diem

Hsttbr »« « a . N .

» Ûkr »- 1 "ss ,2071
? SgI ? ol » Künstlon - Xon - sni

— » d U VI »? —

^ be » <Z» «tost Ser

II Zsivssrv . kkoin tt
! ! v . S Îslik ! :

II. ^ «>! I .
( Sie k?« A?.Sl » ös ; ge !bsn Kziui « )

Dlm -Lyklu» in 8 .̂ bteilunzeu .
Dauptrpüsn :

KKis Kay ^ » ans SSisrsnliorf .
Ort äsr Ilanäkm » : Lanton (Olüna). « « a » t«M, a » StSm « lich ««

Privat - Mittag - u . Abendtisch
werden »och d «si. Tischaiiste aneenon, « «».
Z18187 Vi » s « st » aks «. vart .

V » ra >n » « ts « . Ad nSokst»n 8«m» iag.
II . L347S0

vis SsZkli !Äte öe ? Muö e ?egss ?öz .
? ortlaukenä jeäen Lamstax ein neuer ? eil .

Wacksteine
lufttr .. v . inno St . 170 ^ .
emvk . fortw . Vackstein-
maiberetHofgutScheib «»-
bard « a . Hils ^iwe«. A« K-
tunIt ouS dulch B » lv»t .
DurmerSdeim . Z181 «i!

Gründl . AuSbildg . fllr
^ Zskgs ! « I Z

V-MZ R « lke « str. Z7 . IV l.Sammler verlangt« reiSliste über au » tän -
dtsch- Gelder b. Ited « r ,Pr « g. Pstrohg . 7/V8 . m-a

ausLeder .Haar ,
Hans usw ., arotz.
? agcr . billigste
Preise »»>-
Dad . Treidriemeu -

Zlldss.rie
Siibringerstr . 8.

Teleson 81S.

nimmt noch einige Kun -
denbäuser an . Postkarte
genügt . Sn erfrag , nnt .
Z18S4 » in der Bad . P refse .

I > er Kivüirsvli « !! «! vr I >etel » t !v « i
Achtuna Mr

Wiederverkänser !
laMakko - Schuhriemeii

von 08 .— dt ? 72.— :!>ik.
ver Grokltitck . — Ber -
tai .gen Sie Muster . —
Ni « wietcrkeSrenv « Gs -
ttgeubeit . — Nur eigene
Fabrikat !» «. M5Ä8
Ber « »ari »Her,,Barme «.

Reform . Kirchstr 14.
aieid «?« aÄ ««in s« « t
X »ritkl . ^ « nd «n . «tn -
gebote unter ü! r . BS47S0
an die ^vad . » reite ' .

aus Lanzbanf .Hart - u . Weich -
fafer , liefern

billigst um

» arlsr . Tel . 8lS.DU
'W ^ KZZ l l ) KS CieSPLNSt . lSISN

ioLsi 0M . ZL ^ Gluckt ctes l
^
oten .

-- --- -- 6 Ries ereilte ---- -- ---
MM ' ^ .1, III . 1 ' sZI .

.seäer l ^el ! >»t «lue kür slcd selbst sbLvscdloszsne tlao61aax .

« . « UNnw : « d « MS S VI »?
--------- « » rstsi - / ».lizsr, «» ^

^ tiostlsrkoli - ort.: p . ttanem -inn. Lvsitisr : ^i. kadri «!.

Sckn » « » » « ' Obren
frisch kouviert . DlenStaa

>̂«r »an »«n. ii^eg . Belohn ,
abzugeben Klrilkft»ak« 7
( Misburg ) . Vvr Ankauf
wird «ewar »t, B »48»S
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kottesdienslordnung am 1 . Aagvv .

Evangelische Stadtaemetnde .
St - dttirchc . .^ 9 : Siadwikar KSbcl .

Weidemeter . ^ 10:
4̂12 : Ki» dergottesd . Stadt -

10 : Stadl «

Pfarrer KühleSein . 11 :
'

Christenleh « . Stadpfr .

Kleine
'

Kirche. MI : !NndergotteA >te» st. Dekan
Rapv . 6 : Stadtvikar Kammerer .

Schlokkirche . 10 : Swdwikar Nöbel .
J » hanne ? ttrche . M0 : Madtvikar Brecht . All .

Christenlehre , Sta5ipsr .- W . Schulz .
CftristnSkirche. S : Psarrverwalter Hcmmer . 1v .

Stadtvikar Bühler . ^ 12 : Kindergottesd . Stadt «

« emeindehanS Wcststavt .
ling , ^ 12 Kindergotte4 >d . Stadtpsr . SchUling .

Lutherkirche. 8 : Stadtpsr ,
Ttadwfr . Weidemeier .
vfarrer Weidemeier . ^ °

« titdt . KrankcnhauS 1« : St ^ wilar Kammerer .
» eierthewi . ^ S: Ebrtttenl . St ^ Ivtrar MNnzcl ^

>410 : Stadwttar Mlinzel . ^ 11 : KindergotteZd .
Stadtvikar Mlinzel .

Abendandachten .
» leine Kirche. Donnerstag K: S ^ w . Kan^ ere^
Sutderkirche. Donnerstag ö : Stadtpfr . Weide -

Beiertbelm . Donnerstag , 8 : Stadtv . MNnzel .
DialonissenhauSkirche . Vm . 10 : Pfr . Katz : abdS .

^
Ka^ -Friedrich -GcdSchtniSkirchet ^ Stadls Mühl -

bürg MV : Gottesdienst . Stadtpfr - Schuh . Ä11 :
Christenlehre . Stadtpsr . Schulz .

Ev «na -l . Gemeindehaus Gcibelst ^ S. Mittwoch .
abdS . 8 : Jugendver . (Söhne ) Stadtv . Brecht . —-
T » nner « tag . abends 8 : Jrrgcndvcreinia . (Töchter ) .
Stadtpfr . Schulz . ^

Ev .-liith Kirche. ZSaldSornstr . kl W : Beichte .
IN : « otteSdienst m . hl . Abendmahl .

«vnanael » -ndtmIM - n . . Adlcrftr . iZ < : .Tsunafr -
verein Adlerstr . 23 . Sckw . Luise : 8 : Abcndaot -
teSdienst . Inspektor Schmidt : 8 : Blanrrciiz -Ver -
sammlnng . Kr ûzstraHe ?3 . — Montag , 8 ^ Hei¬
ter und Helferinnen GcVctSvcreinigung . Kreu^-
straße 23 . — Dienstag . 7—9 : Mädchen-Mibelkreis ,
Krcuzstr . 23 . — Mittwoch , 8 : Bibelfi . Stadt « . HS-
s» ete . — Donnerstag : Gcbetsver . für flranen —
Freitag . 8^ : Bibelstunde . Schefselstr . 87 . Fräul .
Tbiclc .

(?vana . VercinShauS Karl -Zrulie. Amalienstr , 77 .
? >orm . 11 ^>: Sonntagsschule : nachm. 3 : Allz . Ver¬
sammlung , Stadtmiss . Wieler : nachm. 4 : Jung -

, irancnver . : abends 8 : Allg . Versammlung , Stadt -
"iiss . Scheuerer . — Montag : abdS . ^ 8 : Jugendab --
> ilung : abends 8s^ : Blau -Krcuz-Berein . — DienS -
lag : nactmi 5 ! Bibelstunde slir grauen u . Jungsr . :
iibcnds 8^ : Bibclbcspr . siir Männer und Jüngl . —
Mittwoch : abends 8 >4 : Bibel - und GebetSsfinKe . —
Donnerstag : abends 8 : Allg . Persammlung . D »r-
iacherstr, 35 . — ffreitag : abends g : Töchtervercin :
abends 7 : SonntagSschulvorbereitung . — SamStag :
abends 8 : Gebetstnnde siir Männer und Minglin 'ge

Katholische Stawaemelnde .
St . StcvbanSkirche . AK : Frühmesse : k : hl . Messe

mit MonalSIommunion sür die Männerkongregat . ;
7 : hl , Messe mit Generalcommunion sür die Erst-
tominunionlindcr : 8 : deutsche Singmesse mit Pre¬
digt ; >/b10: HauplgotieZdienft mit Hochamt und
Predigt ; !412 : KindcrgotteSdicnst knit Predigt : V--3 :
Corporis - Clirisli - Bruderschastsandacht ; hierauf
Beichtgelegenhcit . — Der Poriiunlulaablast lann
gewonnen werden vom 1 . August nachm. bis 2 . Aug .
abends . — Montag : 9 : feierliches Seelenamt fiir
Sc . Erccllenz den Hochwürdigsien Herrn Erzbischof
— flrcitag (Herz Jesu -Freitag ) : Vorabend B - icht ,
gelegcnheit von 3 Uhr cn : ?i7 : Herz-Jesu ^Zlmt .

Alte ? St . ZZinzentiuSH-mS . 8 : Amt .
St . Peter ' und PoulSkirche , K: Frühmesse , Mo -

natSkommunion der l^ stkommnnikanien : 8 : deutsche
Singincsse : -̂ 10 : HaupigottcSdiensl mit Predigt und
Hochamt : ^ 12 : HindergotteSdicnsl : A3 : CorporiS -
Cbristi -Bruderschaft . nachher bis 5 Bcichtgelegcn
beii . ebenso Montag früh von K an . — Donnerstag :
5 —7 : Beichte . — Freitag : 7 : Herz-Jesu -Nmt : abends
8 : Herz-Kesu -Andacht .

S » Bernbni -duS' i -che. K: Frühmesse : 7 : hl . Mcssc
u . (Ycneralkommunion der Etstkommnnirantcn und
5?inder : 8 : deutsche Singmesse mit Predigt : >410 :
HauptgotteSdienst mit Amt u . Predigt : V<12 : KiN '
dergotieZdiensl mit Pred gt : '43 : Co ^voris -Christi -
Bruderschasi : 3 : Mütterverein . — Montag : VsS:
Männerkongregation . — Freitag : Hcrz-Iesu -Amt .

Liebfrauenkirche 6 : Frühmesse : 8 : deutsche Sing -
messc mit Predigt : >410 : HauptgotteSdienst mit Ami
u Predigt : 11 : KindergottcSdienst : ?43 : Corpor 'S-

. Christi -Briidcrschast . — Von Sonntag mittag 12 bis
Montag abend : Portiunlula -Ablab . — Freitag : 7:
Herz-Jesu -Anu ,

St . « oniIatiuSlir <l>e . S : Frühmesse : 7 : hl . Messe
mit Generaitommunion der Marianifchcn Männcr -
longregation : 8 : deulsche Singmesse mil Predigt :
A10 : HauptgotteSdienst . Hochamt in . Predigt : i» l2 :
NindcrgoiieSdicnsi : V-3 : CorporiS -Chrisii -Brudcr -
schaft mit Segen . — Gewinnung des Portiunkula -
Ablasses von Souiag mittag bis Montag abend .

Ludwig Wilnelm -Krankenheim . 8 : hl . Messe mit
Bredizl .

Heilig -GeiN -Kirche (» arl - ndcn .̂ S— 8 : Beichig »
lcgcnbeit : K, >47 . 7 , 8 : Aufteilung der hl . Kom¬
munion : 8 : Früymcssc : >4V : Amt mit Predigt : 2 :
(LorporiS -Chrifli -Bruderschast .

St . MichaelSlirche lBciertlieim ) . k : Beichtgclegcn -
heu : >47 : Frühmesse mit MonaiSkommunion der
<ZcvMer und Schülerinnen : S : deutsche Singmesse
mit Predigt : N10 : Hocbamt mit Predigt : S : Cor -
poriS -khrilti -Bricherfchast mit Gegen . — Freitag :

<7 : Herz-Aesii -Nmt mit Litanei und Segen . '
Sonntag mittag bis Montag abend kann der Por -
tiunkulaablafi gewonnen werden .

St . ^ » lesSlirche <« rünwi »tel >. 7 : Bcicht îcle .
aenheit : 7 : Friibmcssc mit MonatSkommunion sür
die Erstlommunikanten und die Schulkindcr : V.>10 :
Amt mu Predigt : 11 12 : BorromSuSbiSliothek ,
alle Bücher abgeben : 2 : CorvoriS -Christi -Brudersch .-
Vtndacht mit Segen : 6 : Rosenkran , in der Kapelle
Donnerstag und SamStag : 4 : BcIchtgelcSenh >'it —
Freitag : °! >7 : Herz-Jesu -Nmt mit Litanei u . Segen
Sonntag bis Montag abendS : Portiunkulaablas ^

S ' . NikolanSkiiche (Rü »» » ''?) . K—7 : Bcichigclc -
aenheit : 7 : Frühmesse mit MonatAommunion dcr
Tsungsrauenkongregation und der Schulkinder : v :
<°>auptgottesdienst mit Amt und Predigt : >42 : Chri'tenlebre für Jünglinge und Mädchen : 2 : Corvori ?
Cdristi 'Bruderschast . — Montag abend 8 : Versamm¬
lung der Jnngfrauenkongregation mit Predigt und
Segen . — Donnerstag abend 8 : Bcichlaelegcnheit .- Freitag : 7 : best Herz-Jesu -Nmt : von 0 an
BeichtgclegenheU . >

"llt -k5lb>>slsche St -'dtqeme »,»»' . »<» f«rk<e'»» ' -' !'.Ni'che
>410 : deutschcs Hochamt mit Predigt . Stadtpsarrcr
KaminSki .

? riedcnSkir » ' der Meth .-Gemeinde Karlsir . 40b .
Vorm -41V: Predigt : Prediger Rücker: 11 : Kin
dergoitcsd . : abdS . 8 : Sonntagabendscisr . — Mitl
woch , abds . 8 : Bibel - u . GcbetZstunde ,
. . ^ >» nsrir >t>? der Ev Gemeinschaft Beicrtheimer
Allee 4 . Vm . MV : Predigt . Pred . Klenert : Ii !
KindergvIteZd . : nachm. >44: Predig «. Pr «d . Klc^
»cri . — DIenZtag . ahdS . 8 : Gevctjverlammlnng— Donnerstag . abdS . 8 : Bibelstunde .

Komsrvstvrium kör ^iutik
ßs ? kslMWMM ks -'lz -'ii !, «.

«loi neu « n Sckuljakre » sm IS . September l92v .
"WS

Ol« ao »?llkr » cii - n 8»t?» ni?rn »>n6 Ilo»t«n«re ! in b« r!si >- n rlui-cli -II« vli -elctlon un <Z 6u >-ek
»Smtücks >,le, !e « « uxil-- » en . u . IVi!i,IliIn,trvment -n - N -»n6Iune « » ä » s a» k clle ^ n,t » lt
b« vs >. u . Xnmclclunxen - um eintritt » In6 ru ricliten »n -len vlr - ktor

ttosi -at ? rokes8or » oin ^ vk vi »Ä » ns1tskn , LofienstraKe I^ r. 43

Spr ««I,»tun <I«ii : vom S . S- pt«mbor -»b tS^Ilcli — 8 ->-int » g» v . 10—» » . Z—S vkr .

Ein Stziegel - Schrank .
1 Küchenschrank , 1 -8ett -
telle mit Nost und Keil

sind blll . zu verk . BZ48S8
Lelsingstr . 2». v « rt .

vr . ff ! ?? , WIslÄs !
<Zeork- ? neiZrick»tr . 2 .
ttoinio ? . fsokdsll »nil>.
von ktisrsnivis .,
Kropf «tc . ^ 2bS0 I

Lpe7i ^ kro?c>>I!r« :
^ erveiisckväeks 4 Zis.

z

» » « st « » » eise , für
Kleid «« . Antf » ?« «» .
?; « » » «. WKsiS « und
Bardi « «n . Z07SS
G . Axelrad , M .

TffenlveinstraKe » S.

ki>l. gc ^ cik<esel . el » -

l^oiiun .-ks » .
z .

finaniienmZen
keloitiun ^ on

priva t - vsrl eken .
Siede (?s « vii !ilts - .̂ ii -

lv <Zor
Xd «n<i - , ke ?v . Laim -
ts ? -^ usikai »: c!vr

INS »

ÄlcheMseBettiligW
«n einem Geschäft . ? e-
be » Smitt « lbr .. Sidreibw ^
Li «. be » irzuat . Kavttal
vorbante . .. Angebote^ "!34W ? anÄc

reise " .̂
>! »̂.

u ter Nr . i
! Zadische ü

M - lM

In Mittel - oder Ober >
baden in arötz . Landort
zn kaufen evtl . »« mieten
« es. Ängeb . unt . B34S1S
«n die, -» ad . Presse ".

Darlehen ZA
svefen durch Wlet » .
Z « hrin «erNr . S . ll .

ßrsuckükli ^

auk ratenweise Rückzab
iuna ohne Vorspesen .
» iaugeld n . Hypotheken ?
So ' "en » eu Sie sick an die

t >«rl «denStasfe
k ^

>
« arlSruhe - MRdlbnrn
Hardtstr . >4. lRückvorto . I

MjMWM

U

ieden Standes , streng
reell . di » kret . ^ >8208
srau Slosa Vkorasch >

KarlSrced « i . N >,
Kai 'crsir . «4 . Tel .

Nllckvorto erbeten .

Katbol . Hanvtlebr ., in
mitteiar . Stadt . Sud ; d .
4l>er Jabre . ledig , ohne
Anh «ng . wünscht mit ge¬
bildet . Dame v . heit .
Gemüt lWiiwe m , 1 Kind

icht - uSacichl .I . zweck»
jründnn « eines « lücki ,

HeimS bekannt «n iverd
Vermüg . ermünscht .Ver -

schwtegenh . zuqes . Angeb .
womöil . m . Bttdbitt .man
vertrauenSv . unt . B2KVS7>
a . d. Bad . Presse z» richt,

.. aut . vamiNe wünscht
sich mit Herrn in stch«r >r
Stellung wieder zu ver

Anaeb
"

u . Nr . I182SS
an die Bad Presse

6«biiS «ls
?.?r

"
ĥ ? ^ d^

urt - n
. .

mit eventl . Wochenrileg .

« <Hw »st«e Vachstraße S. Telefon 1773^

Witwe,

« ebild . FrSul ., 2S I ,
kaib. . aus auter Familie
großc . schenke Figur ,
wünscht we » - n Man « el
an Herrenbekanntlchaf
ten . da auf dem Lande
wohnen » , mit aut gcstcl -
tem . gesundem , cdelden -
kendcm <>»rrn zwecks

Seirat
bekannt zu werd . Schöne
AuSft . u . sehr gut Ver¬
mögen vorhanden . Nur
ernstge« / !uschr >'ten m
Bild Sei . sirrnsst » Dii >
krciion unt Nr B2Ä )73
an die Bad Presse e ?b

Fräul . vom Lande . 2S
Jahre , angen . Acus ; .
mit AuZsteu - r und Ver¬
mögen . wünscht mit
Herrn in sicherer Si - l-
luna . Handwerker oder
B - amier . bekannt zu
werden «w "?S

HeiVMt .
Ana b̂ u . Nr . F1 »2'

.
an die Bad . Presse erb

WaS ist billlser « «word «« ?

erstkl . 5>n - u . AuSlandmarken su billialten
Vreisn . und Montage in ewen . Wernttttte .
frsn ? cierlinsser . kzM . SS . fkI . ZIÜi .

Sisck-Holz
Eichen . Buchen und Forlen , waggonweise , auch per
Fuhre , nach Wunsch gesägt und gesvaiten , sofort
greifbar . Bestellungen unter Nr . BZ48S8 an die
„Bad . Presse ".

Witwer , ohne Kinder ,
Ende d ?r 40 , angenehme
Erscheinung . Haudw - rker
rm Slaaisdicnsl . wünscht
mit FrSvl ' in od . Wiiwe
mit Hausstand » . eiwaS
Vermögen . iw ^ S bald

Heirat
bekannt l » w -rden

Rnaeb . u . Nr . Z18269
an dic ^Bad Presse erb

in allen Kreisen verm
diSkrei und unanffSkli «
!?ran - Nohr . Ma » u ?' ?im .
Langfir . ASK44

Klzrlgßki-lrsKLvskle
« it Lastk « astwa « en bis , u
Ivo Ztr . Tragfähigkeit werden
, n «LM » ?!wte » K - eiie » auS -

gcsührt durch die :«: :»:

Slld . Arsstvtrkehrtzesellslhllst in KttlZrvhe Z
vott «sa « «rst « as;« «>

Televbon V14S . 1S0V1 !

Zimren - Ceschäst

an glttcm Plave zu lau -
sen . oder Laden möglichst
mit Wohnung , hier oder
auswärts , zu mieten Le¬

ibt Angeb . unter Nr .
!7M > an die Badischc
resse .- rbet en.

, « k«nfe « «esncht . An >
geböte intt Preisangabe
u . Gröke Rintbeimersrr .
Nr . l4 . Werkstatt . VÜ47I8

M ? gelgerstte
, « ea » fs » o «s» St

Angebote unt . V347S4
an di ? . Bad . Presse ".

Wien . LanWuser

Häuser mit » . ohne Ge¬
schäfte hier u . auswärts
für vorgemerkte Käufer
z« ka» fe « « es « » t . 11S4S

Nr . Ca «l Ti «k ,
Roonstr . 8 . Telef ? k>1V8
Kyxith.. , . Ziegeiisch- ftsbiir«.

VW
mit sichtbarer Schrift zn

Ange -
gebote unter Nr . Z18117
« n die . Vad . Presse ".
Grok . Stllria . tanncner

iileklZki 'IlfirWk ,
zu kaufen aesncht

Angebote mit Größe
und BieiS u . Nr . B34870
an die Bad . Presse erb.

! / u v erkaufen 1

Zu öttkausen :

Ein Gesch -iftSkiaus in
allerbest Lage der Stadt
Lahr in Baden
Ausk . crt ilt Fletg

in Lahr . Ernetstraße

Vsry

liefsrt » ! >k

f ' i' ogi
'smms , Eintritts -

ksi - tsn . öfisiizogsn ,

Î itglisc ! 8i < 3rtsn , f ' ost -

ksfien , Sst - ungsn
in gesciimsckvollp ''

/ <U8fÜlll ' UNY .

Vuvkcknu « ^ « nsl

?KIvrgort«n
tl » l » lsnuks z . k » — ? nss » s )

FSr Vrautlenie .
Komvl . neue SMlaf -
ziwme « «i « ri «Ät« n »
m . Marmor u .Sviegel
sehr Hill , zu » erkauf .
Hardikr .58 , Lad . ZiWi

? gleiche yol . Setten
Stürige Schränke . Ebif -
sonnier . 1 Bett komvlett
mit Rokhaarmatraben .
l Bücherschrank , auch ge -
eign ' t f . Weitzzeugschrk »
1 Kommode . 1 Kiich.»
Schrank sehr billig zu
verk . R . ? ckap, Kai !er -
stratzek ? «Eingang Wald -
hornstratzei . BS488 «

b» rkerU . MSZi « « tt
u . ein slSwa «, «» » « lon -
zim « «r iehr preiswert
zu verkaufen . Zl78S7

Ostend » r . k, II.. lkS.

Wselnme
neue , in grvh . Auswahl ,
v . SS» » » . » » verts .

Polster « öbel >-a« s
Bus « Schtidenstr . Sü .

vsrksuksr » :

. Näh « d «s » «« «« BabibosS . mit
1. i/ltUV , jx z , Jimmern , ante Stent « .

1M000 „
2. Etagenhaus

RytttvÄrnaartsn « , »s mxi x .
» mit oder ohne Hau » , schon
S . U > arlNL «. rL lauge Jabre bestehend , in

KarIS «» d «. wegen « rkr«nkuna . » « «ahlun »
ssooo 12I0S

4. Bekannte Aeilenhauerei
HauS . gut eingeführt , mit den neueste »
Maschinen eingerichtet , « « t« Sxist «« » »
a « » Ni « Riidtkatv » « » « . t» « b ««b « d.
« » tStt « dt . «inzahluna 2» ovo sofort
beziehbar .

Bekannl - Mrlschaf « tt
'

WW
14000 « ^ .

« . Guie Wirtschaft

7. Etagenhaus Ät ^ .̂ e^ N ^ Ä
Ein « Z Zi « « «rWo0n » . b «zi «hda « 1. Ottod .

8 Haus ^8 »00
^ ^ Jimmerwohnungen .

S6 . S ^ CZi ^ rASsrAcK

Liegeuschafts - Vüro , AarlKrtthe
Kais «rstras >« S« .

Sauberes Bett u . Tisch
prciZW, z. verk. Z18142

Mitterttrake 3 . WNkit
ci» verkauf . : oute Bett¬

stelle. Rost . M <rtra« e .
P - lster . 300 ^ B °rMo
K « Sola 2A1
K . Gröblich Uhlandstr .
Nr . 12 , Part . Möbelhdlg .

Peddwroht möbel
neu . 1 Sola . 2 Sessel ,
Tifch mit Giasvl tte zu
verkaufen . ZI8IS8

Friedr 'chSPlaiz 2 . M.
2 neue . Iteiiige B »48Z4

Seegrasmanatzsn
mit Wollaukl - ge zu verk .

Zlmalienstr . 4» . I.

Tase ! k ! avier

auterb ., zu verk . ZI8Z5K
Durlachersir . 17. S . Tt .

wnnderbat . Instrument ,
zu verk « use » . 121Zl >
Gras Rhenastraße 14 . I .

Anzusehen 3 —7 br .
Schtedmaiir .

kreuzlaitig .
gebr .. billigst abzugeben ,
Kaefer . Pianomagazin .
Erbvri " >enftr . 24.

S « OM .
hervorragend . 2 Man . .
Pedal , 23 Rcg . . 8500
Neuwert üb ?r 20 000

Vorsetzer , mit Noten ,
billig . Tausche auch lieg .
Piano od. sonst. Werte .

Kaisers» . LZ9, vart . . l .
Gnitarre
Nelkenstr . 17IV .. lk» . Zi« «

zu verks . Anzuieh . von
4 Uhr ab . Essenweinst . 40,
Htb .. IIl . recht» . B4922

RsnSoIi ? e î l/5
"

°? er
, v BZiSI
^ » tltt,st « ai !« Z4. vart .

Flchrrad -Avsverkanf :
2« Herren - « . Damen¬

räder v . 4S0 an . neue
Räder v . licm an . Jn -
landaummi Garnit .2dv^ ,
Ausland S« I- S50 .« .
B »»mS chützenstr . Ski. Lad .

Gatthiius «« u .
Wtrts <i>att « n mit und
o !>ne Metzgerei , auch «ui
>em Lande . mitTanzfaai .
^ kon» miegeb . , Siallun «.

Kcgeibabn . Gemüie - und
ÄraSgarien . G » stH » s m .
20 Fremden - Zimmern
WoZm - un » K-elebiiftS »
HS« ?«» . d« runt . in aller
bester Lkge in
für jede Branche geeign ..
L >' dcn m . Wobnun « kann
sofort bezoocii werden ,
V » iv » t -(« ill « > V » » s«r
mit und ohne Garten
ind nuier günstigen Bk»
oingungen »u verkaufen .

« nfraa . mit Nückvorto
an dcit ^ iegenschaftSbilro
K « « l Kni « p .
«Baden ». Schloßplatz ll .
Telefon 15« . 45Vl «

4 ' ',t „ Eisenbereifuug . so¬
fort fahrbar , zu r>or -
r« « f. Angeb . an 1S047

?»«««« « Kar »» «« » «.

mit Vatentachlen . 2» Ztr
ragkrast . iow . 1 großer
>rits6d «nwa « e » . 120
tr . Tri ^ krast , bat zu

verkauf . Wsnd . K « ör «,
Auaaenft » «« 4S74a

Sin V,its «» e » Wag,n
wenig gebraucht , sofort
zu verkaufen . Tragkroft
ca . 40- 50 Ztr . BZ47V4
Tb . Kwn » . Weinhdla . ,Amt Ettlingen

Kerres » i r
m . B ., von 350 ^ zu verk .
» 31812 « d : «rstr . 32 ,

v » « » mit Wi «ts «dast
in K « rlSr « h « zu ver¬
kaufen oter z« vermie¬
ten . Gefl . Angeb . unter
Nr . Z18247 an die . Bad .
« resle " erh ^

guterhalt ., m . Schnibel -
und Dieinwalzen . für
Hand - oder Maschinen¬
betrieb einaericht . Fern¬
ruf III . Aacab Hnber ,
Ackern . 4K8k>a

Sichere Existenz .
Elite Kopitalanlage
Eiidoten -Instttut
auSbaufilbig . »u verkauf .
e » tl . , u vermieten . Jn -
terrelsent . wollen Ossert .
unt . B34704 an die Bad .
Presse einreichen .

rentable , aller Art . sok .
beziebv .. , u verk . 11432
Xo» erm »n» , )!?lumenstr . 1Z .

Landhaus
neu . 7 Zimm r . 2 KW

>en , 1 Waschküche mit
äuchcrkainmc, . 2 Kcl

ler . 2 Speicher . Wasser
lcitung , elekir. Licht,
Schweine - und Hühner¬
ställe kl. Stall . Schopf ,
großer Obst - Gemüse ,
garten . Bahnstat - Haupt¬
strecke. für V0 000 zu
"AnNb

^ '
u , Nr B ? !

an die Bad , Presse erl

Direkte Austr . o . mehr
100 bci - Di »H»?»I» mit
ratSl ? UN. rNB ^ gg

v . 5— Z00 000 > Herren .
a .o .Verm ., d. rasch n . reich
beir . w . . erb .kostcnl .Ausr .
L. E «dlesii » jlsr , Berlin
ZAobuiannltr . LS. « 2div

Badeeinrichtung
komplett Email -vannc
billig in verLansen . Büts »
Karlfriedi ich !!r . l8 .! .8cdii!>l!i

lVerss « e » ilrssl !vsßen
mit Bereifung , noch gut
erbaltcn . uuiftändebalb .
sür 20 ( 0̂0 . « zu verkauf
Zx ersr . unt . Nr . B2ÄI77
i» der . Bad . Press « ". » .1

Mcheneisrichtg . W
best. anS : Küchenschrank .Tis « » . 2 Stüble . weih
acktr. Ttilingerftr . lv » IV .
Wirtfch . z . Lautersee . Z !««-

S . -Fahrrad
Lelsingstr,34 . II Z180Z1.2.1

Fahrrad ^ neu.
Kronenstr .27 . III . B348S »

Weihe Uchellmricht ?
mit s«st neuem KerS .
zusammen für 000 , »
verkaufen . 12080

» rl . Nolt «.Körneritr . :?8 . II . recht?
Rllli « ' moderne « « che
VMiz . mjtAiede - z. Di
vlimatenschieibiisch . So
llde Arbeit . Schreinerei
Rwtheimei -straft « 14
Werks tatt . BS471S .8 .

Wäscherei-
Maschinen

Mniertzuverkkusen !
Waschmaschinen mit

Kupsertrommel , Zentri¬
fugen mit Kupserlauf -
kessel. von 70» win bis
1l >»0mm Durchm . . Bügel¬
maschinen für Gas lind
Dampf , Benzinwalch -
maschine usw . , alle Ma¬
schinen fast neu . Lager -
bcsnch lohnend . B34S30

Maschinenfabrik
Berner Li Herlan

Ka - ltruh «.
Karl - Wilbelmstraße 11

Telekon 5l !>2 ,
» Mi « «

in modernster AuSftib
rung , in bell und weiß
hat abzugcb . Schreinerei
Aarl - Ä5ilkslmk - raf >e Sk .
Enb - Stativn t>er Î lcktr ,
Ktraßenb . Friedhof .

Slßll -Mts SUZ -Wrg
Pfeilerich ' —
gel u . Ti
gehörend

rank mit Svie
sch. zusammen

. . . zu verk . Z18 ^Ä>
'.'leinhardstr , 8 . iv . IkS .

KKchcn NunchiLLz
z» verkaufen . Z1817S
vöv . Schillerstr . »1 . Hth.

^
» '

Schratt
eichen , neu . Erfragen
Kriegstr . 208 , IV . r . B ZV.«'

Wcg .Vl «tzmanacl schön
Mll . zu verk . 318254
Morgenltr . 35, vart . lkS

H» chhäuvt . vollständig .
Bett , lackiert . Stüriger
Kl « iherschra « k, Wasch¬
tisch, Nachttisch in versch .
älteres Bettwerk zu ver¬
kaufen . B » 1Z14

Moyrsih-StllWarilckklz
zerlegt , in der
Größe »1 .2X8
und 42.4X8 Hl

zu verkaufen .
Angebote unter Nr . 4«84a an die „ Badische

Presse " erbeten . .

Most - und Weinfässer
in allen Größen , gebraucht und
neu . vr « iöw «rt , « o - rt « uf «n .

VSKr », , Fabgrotzhandlung .
Nan » b «i « . A272?

Asme Wendeltreppe
2,90 m Stockhvbe , zu ka ««f«n « «l » «̂ t. Daselbst

tili konvletter Bäcker - Backofen
, u v «»ia » f«« . Angebote an » a « l L .
Kuvpe « iiei « , . 4007a

SchreilZMaschine
zu verkauf . S . V « sncr ,
Amalienstr . 51 . ZI8I43

Wein -und
MostfWer
neu und gebraucht , von
50- 700 Liter , sowie

kinWWUer
van 180—200 Liier , auch
fürMostaeeignet . einzeln
und in « laggonladungcn
z « v ««ta « s«ri . 11S81

Kittv »«i
» . SaSarodSandl « « »

Karlsruhe, Sftnaeiritr . Z8
— Telefon «855 . —

Billigste BezugSguelle
sür Wiederverkäuser .

>« drrad . wie neu , vr .
i dummi und streik , verk .
sür 550 Mk . » » sa »i«» »t« .
24 , Stnt . 2. St . Z18259

H - 'F - Hrred
L - ssingstr . g4 . tt .

preiswert
abzugeben

B348 »2
wie neu ,mit Kreiiauf u . Gummi ,

billig abzug . B3484 »
Gräbel , Winterstr . 17. H

Serren - FahrliZd .
mit Krcilaus , säst wie
neu . mit In Bereisung ,
billig avzuSeb . Weltiicn -
straße 10. III . . r,BS4746

N « n «r « N6« g . Gr . 50
^ AHN«"'

N «« er « vorta » , « a
Gr . 48 . Wolle , 576 .-

Lod «ndosen . grün
Gr . 4 »—52 ^ lkS -

Windtackon . gute

i

, u
Verarbeitung -« 12ü -- 7 ^
i verkaufen . B84K70 .Z.1

Klauvrechtstr . 27 , Ii . .
Schöner Hochzeits -An -

auch ohne Hofe ,
neuer , brauner An »ua.
milll . Fig . . Schuhmacher -
ZinacrNäbmasch sehr
gut , billig zu verlausen .
Karlstr . 37 . Hos . 1 Tr .
Anius . abdz , p 7 U . ab,

r>och,eitS -A » , « a . ne «<
mittl . Si » . f . 700 ^ , . veri .
^ udw .- Wilbelmstr . Z. II . l?

(iedrsuokts . kwt erhalt
sieksiie

8oritkSssei
'

oa . 550 I,tr . Illhalt , bat
sukenci abrueed . solanes

Vor?» : reicht . 11S68

^ arlsriide - lZriju ^ ilikv !

1 knzeus
dunkelgrün , Mabarbeit ,
mittl . bis gröh . Kig » r>
preis » . verks Z" »
Peria »«. Schesselst . v3 . >5

An blaugrau .
^ schick, » r.

1K0, bill . zu verk . vard «'!
strakie 58 . Laden . ZI824 ?

zng ,
ill . zu i

Hocheleganter , neuer

Frack.„ »zug ,
prima Kriedentw .. am
Seide gearbeitet . fo « i<
fast neuer Sinokinaa »?
, « g sehr preisw . zu ver ^
Zi « I« l2 » . vart . « S4 «4Z

Kochherden
Bügelösen

äußerst billig . Schl » sserei
Amalienstr . 43 . B -»«« 2.1

Schlosserherv
«nt erhalt ., billig zu verks .
Nnitsitr . 17

320 zu
tt ? t«esauerstr
links .

verlausen -
IS . 3 St ^

B34S ?»

Danienkostüm . dunkelbl^
Gr . 44—46 , Preis 200 -̂
zu verkauf . Amalienstk -
Nr . 47 . I . B34 .LZ

Wirtschaitsherd .
mittelgroß , mit Warm -
Wasser-Einrichtung , ist zu
Verlauf . Näh Kaiserstr .
Nr . 9'>.

Schnauzer
1 Wurf 5,0 . S Wo <V«>
alt . ff . Abstammung , bat
abzugeben . A Roll .
lach.

Damenrad,
wie neu zu verk. Wrr .
derstrake 59 . Hos . Z181S4

<» lca . Damen -Kahrrad .
wie neu . mit Gummi ,
ToiPedosreil . , billig zu
vcrk. Marienstr . S8 . HI . ,
links . B3477K

gsZ . - kiiMs - WchMSS .
4 f « chw., ganz Metall , für
ätzende i> lülsigkcitcn .
striedenSfabrikat , ĝan
neu , zu verk .

E « t»ild «rd , gut erb .,
>u verks . Karlsriedrich -
strasie 18,1 . Schmidt . M >» s

» . Gasherds
m . Backofen zu verkauf .
Echiitz«» « r .SS . Lad . ZZ>««t
2 Scrde . 3 Loch, wie

neu . zn verk . Werderstr .
Nr 59 . Hos , Z181S3

Berkause preiswert od.
vertausche sofort neue ,
gros, - Masiv -SiasÄin «
m. ftenerun « lFrieden »-
aualität ) . Angebote unt .
Nr . BÜ4852 an dt « »Bad ,
Presse ".

Polierte Bettitelle mit
R » > « . Matratze , sowie
verschiedene f. nene An -
«iige lHochzeiisanz . i . Gr .
1,75 m . preiswert ab,na
KÄLtzenftr . Kl . Seilend .
» . St .. links . Anznlehen
»wisch . 5 u . 7 Ubr abends
Händler verbet . 12147

MvWKM .
Motorboot im Austrag
billig zu vcrk. An ersrag .
unter Nr . Z18200 in der
^Badischeu Presse ".

Bollständ .. V349l2
B «wi » d «siS « «idz «>« o .

' chneidend .
Ssb «lbl » A1A »re .
Ko » ierv ««s?e billigst ab¬
zugeben bei Werner .
Augartenftr . 41 . v . 5—7U .

eichen , moderne AuS
führung . billig zu verks
Karbe nach Wunich .
.Nvbelfchreinerei Hölli «
Werkftätte Branerftr . Ig

weifte Herren - nnd Da -
mcnhemden . leinen , zu'Verlauf . Karl -Friedrich
strahc Nr . 3 . Htbs, . sl .,links . Z18AV

ChaiselonKue ,
gebraucht , billig zu vcrk
Fasanenstr . 3. II . Zl8Z3k

.̂ u verkaufen :
1 « ol Bettstelle mit gut
Polst .'rrost, 1 Gramm «
Phon mit Trichter un!
Platten , 1 ZUlinderhut

Z« verkaufen 20 Rollen
S0 om breites , weikeS
EiiZMicksl - Papis ?

, ! Krieden «ware >. 240 Mk .
. Angeb . unter Nr . Z18245

«n dt« . Bad . Presse ".

Gut erh . Wringina -
k«Gin « mit « ummireif zn
verk . Nr . Slck «» . D « rl «ch.
Palmaienstr . 3. B34S30

. li . SitzNWN
bereits neu . ! tind «r?ttt » l
u . D . - » Atzuvert . B ««>!
Lachnersir . 8 , 4 . St .. lks .

Rassenreiner , junger

Schäferhund
sekr wachsam , 4 M « ^
alt , umständehalber ^
u »erkausen . 12V.« os--utdal . Waldstr. 4V

kauf . GotteSauerstr . Ä
Stock , rechts . B »lV

Junger , schwarz - weiii ^

pinsvkve '

kl. Nasse . Schwz . knvi -'rz
Stebohren , zu verkauf
bei M . « a » . Dnrla «
Pssnzstr . Nr . 44.

alt-'
v-r'

kaufen . NüLvurr . LaNÄ
strake 75 . ZlW

Junger .4 Wochcn
Dolicrmann ist zu

WolsShündin . .ck
4 Monate alt . billig
verkauf . Dafsernt '
Kornwea Nr . 10 bei ^ i
?lppenmühle

"
Zl ^

Schöner Dober « « ^
Silid «. etwa , dressi/L

verkauf - n . ») 34 »^

ans gut . Hause , sehr 0ut
erh . , bill . zu vcrk. Erb -
vrinzenstr . 34 . IIZ13 '240
Svortwmien u Kinder
wagen bill . z vcrk. Dur -
lacherstr.S8 Stb . - B34590
2
aut erbalt . , für 7V und
130 zu verk . BS4842
Waldbornstr . 32 , Iii . , r .

Kinderlienwaaen . aut
erhalt ., billig zu verkau-

Uh . . ^ "° r .en.. r°
K ^

Klavvsvort - ii . Kinder ,
ioaaen zu vcrk . Wald ,
hornstrake Nr 49. Lths ,

S. Stock, rechts . Z1S1SS

iiblb « ? « .

HlinSl »
zu verkaufen . Angeo ^
unter Nr . Z18250 - n
. Vadifche Presse " erb-,

M4 Wo
° lt

verkanten . B ».' :

Z « ng - MHN
-

Z
in Stämmen . 8. 4. 5
nate alt , Ä »5.

'
40 u. 50

« hzugeben .
R - ss- « cflüarlS » f WM
lk« «w e il- inaeis <Wtt x>-

zu verkaufen .
» artsnstr

dri « «»

?7n SM



Kr . RZ» . VN5ta5«?a5k. «arnstaq. Sen ffk. Z«N « N. V « VsfSße prrsss . MMsN

? 06es -^ n? ei ^ e .
?««cli Iziaxem , «ekvsrein , mit

srSLier <Ze6uIä ertnixenern l .oiäen
entscklisi ssnkt meids liebs kr?u,
unsere trsudesorx !« Butler, l̂ roL-
mutier , Lekvsstar unä ?»nio

l . uise KstzeZ
e«d. ttsrrmsnn

im ^.Itsr voi> öl ^»kren.
^ Ois tniuernäen Ilmterblleberiev -

Ku6olk I^stxL !
> nsbzt Kmäern .

K»rl,ruks . lüsvswnii , lleiroit ,
6«n LÖ. 5uli ZSL0.
^Ver6srsir » lZ« Ri.

Leerä !xur>gi ^ioni^x, 3I1kr vack-
mitisx». ?,182L7

-!»IIIII » II»II»IIl»INI»» II.»»I»III»IIIN» IIMIIUI »I»IMI »II» lI»It
' lZf . Lekiilsi - ist verreist . ^

Vertreter »mä clis Nsrrsi»!
- ^ « li .- kZ,t llr. ki« »ok , Ilris»sstr. 2S
- Nr. ki»» « , Ksissr8tr . 24S
Z l!r. St ^ r . derg, llirscksir. SS
- vi', ^uks», Stsl -uiisnstr. 64 (z,b 16 . F . 2d) ^
V 01°. Steiner. Lisenlodrstr . v <nur ?nvstxr»xis) --
-- ^m6er«r?t vr. Ss^rens.V^estenäztr . 1 (di, 14.S.LV) -
Z Xiriäsrsr ^t lir. Ll2ttn«r, ^ estsnästr. Ä. BS47W I
UII» I»III!NI»»III»Il»» II!»»»UIIIMIII,N »IU«I»»NI»,IINIMN »?.

^ c» cl«»»^ r»zrQlKs
Vervvanc!tsn . 5'roun6sn u . kekaimton

wncusn vir die traurizo MttvilullN ilsL
Uoserg iieds TyLiits?

ZMIMiGS
!>eute r«e!it >i,ZVdr Im /̂ Iter von Ig^Mren
»sei, !zn ?em . sodvsren I êläon ssiiit
«lltsdU îvli ist.

Im ^amev äe? trsusrollsn
küvterdUsdsu«il :

kivini-lcl» Inziiu«! . Ii0komotIvNldi «r.
Sobüt-eustraszs 43.

Lsrisrad«, clsu 3V. »lull 1920.
öesräisui !!? : Aovlas , 2. ^.uxuit , ' j-Z vdr.

n «6er preislaxe »tets voriitUx 71S1 !
! KvSVllAZZitSKK? KUiMls . lZ ? . !

>,..^ ontals. den 2. Aua ., abends 7 Uhr»
° ,^ '<ej,tert vie Gemeinde Nenburgweter

tte» übcrüähltgen
Schwemefasel .

^ «irgermeistexamt Reuburgweier .
WaStler . 4SS4a

Achtung !
Vittc ausschneiden ! Uufbewahren !

Zehr Wichtig für Herren
die MrkewSsche tragen
Enorme Ersparnis erzielt jeder Herr,

der seine Stärkewäsche wie
Kragt !! , Manschetten. Vorhemden,

imprägniert mit dem neuen

Ais - Präparat ö,M ,
Absolut unsichtbar ! Hält die Wäscke
^ lütenweiß und ermöglicht es , sie
5^ !« mal länger zu tragen
da sie mehrmals abgewaschen werden

kann.
Anwendung spielend leicht und einfach.

Averreicht dauernd schöne,
elegante Wäsche.

In KarlSruqe , MÄHlburg u . Dur-
'»6s in allen Friseurgeschäften zuhaben.

Hauptniederlagen:
?riseurgeschäst K . Wüttenberger, Karl-
'n-drichstr., Iundt, Waldstr., Ruppel,
Ainalienstr., Weiland , Zähringerstraße.
^er erste Versuch genügt zu dauernder

Benützung . BS4S78
Bitte aufbewahre » !

/,/na ^knobiock
V»K«U'

NZ4ÜSS
^ Z?.

Z^v/57V/ks , </es 7. /9Ä).

Ve»oncke7'e>' SoeÄcHsiekttv«»? tisr
«<?uen s'^eue^sesetie.

van KapÄatt «».

boei«Äl?tn' ^au/wänn. Sae^ve^»t<I«cKs«-
ZZ ^767

OksiSmus

7283

^btsilune MäerlrS^srsl
Übernimmt

Sgz vreken ». Ver/adnen
swssssaSter^d?i!sss !ür

LtlrnrÄiIsr bi? 1800 mm L>> dk
ScdnsollellrSäsrd. 1800 . . >dl«I»I
Lokrisoksii . . tzis 140 . . ^ K
Lelir»udenrääer d. 1ÄI0 . . ». It«!.»

ÜWdM WWW.
. ^UkÄ IMWil.

44S7a

^ rimHkktsWpliemOZ
sowie komvlette HsZtoa«i,Nb«n.?wv-i»ate liefert
BnOrMerei Aerd . Thiergarten .

Verlag der »Bad. Prelle . VZS017
Tel. 8« . Ka,lS «„ ^ «. Eck« Zirkel o . La«m»r

Wr , Vertreter

isoos
^. Kkier burib A^Iler 's

^«i!0us .-L^? . . «blerftr . 38.
KarlSrube.

Zms Ml! h «
,̂um Reilen für Photo^

tZssuQdit
wird WverlSs , 0MloN««
ober «edmied ,ur R«.
v ^ ratur von Rollbabn-
aleisen . Rollwaaen. für
dauernde velchästtguna.
ES wollen N» nur Be¬
werber melden , welche
na« »r>sis«/i» lZnaere
Zeit mit solSenArbeiten
belch «fttcit waren »nd
über «eiche vrakttsche Er-
fabrung verfüaen. Be¬
werbungen erdete« nnt.
Ilses an die Bad . Presse.

AuSzabl . ^izerrellende
mtt Kolonne bevorzugt.
Sichere Existenz für stel-
lenlose Kaufleute. Äu
meld . SamStagS^1Z .i—öSvkenr«'tä " ^Darnistädtsrare» ,str«veSo ?.

!. Ä>°?
MisenSe ! Sameru !

für ' ofort g«k«cht zum
verkauf eines neuen
Artikels . Hob. Verdienst.

Zu melden bei i
A. B« ck«r. KarlSrube.

Sibllbenstr. II» » . «tock.

SM - Mslßkgkz .
f .Baoern .Württöa ..
Baden uud Pfalz.
Westfalen . Oldenbg .
Bremen .Berltn.di«
bei erstkl . Mdbet- u.
Bettengesch .a» tein -
gcfübrt stno . Off.
m . Photo, u . Refer.
u . Nr. Ä27S3 an die
. Bad. Presse " erb .

kümmsnilsorvere'sktaäidmmlttsl" ciA A lss !»lAliiiI . — ünilo»
^ K. si !̂? ?rotv«rnlvl»tru,Ä.

ä? z»d-» s>!7l. c°>n>i»xiill Itt , ,M. —
^ - ^setisr. lli,I,Ik . 7«. 1̂ °-. n . w. ^knsc .

^ Slits im? Moiul i» —

Hemt g. M . BckilWU .

^.̂ ^wene " . evana . . vo,
tüchtigen nnd strevsamen

TechnikLr
^ t^ ^ bener Samilie al » LebenSaefSdrten , den
Äia,« und vraktilchen Scnntntsse de-

' auf o

» w,t" ung unter">t«sart erbeten.
sache. Anonom zwecklos."WÄ 'WWAW '

S»lbM„di««
AektlöMoNteme

Tüchtiger, wnaer
Küfer,

-Srlich und »nverl«fst»
für Hol»- « . Kellerarbett.
ku « t für sofort oder
später. 4?S1aS .1«««», « einvandlmig.Durmersheim .

für den Laden auf 15 Au¬
gust gesucht. ! Äl »ti
Konditorei Z . Osft^ rZs,
Karl-KriedriKstrat-? <><1.

oder z«»s«I.
Im Kocherr und Lüiken
bewandert, zu einzelner
Dame auk sofort ober
späier „«s« »»«. Ange¬
bote an 121SS

iSrak-Rdenastr. 14 . I.
Zu« 1 . September od.

soSter einf«che . »uver-
liifsiae und selbstSndige

Stütze
für ZlrztbonSdolt . orivat ,
nach B » i>s«»N »dsn ge¬
sucht . Stundenfrau vor¬
banden . Nur solch? , die
auf f«miliäre Behand¬
lung und auf dauernde
Stellung reflektisrcn.
wollen ihre Zeugnisab¬
schriften ii . Gehalttensvr .
einsenden an 4S7SaZ .I

Sra« vr.SIoden -Badsn ,
Gsstenktras, ? !N.

HMUteck
oder «w»a -»« St»ti«. di«
gewillt ist . den HauSbalt
von Z Personen n. Z Kin¬
dern f/«n . 4 yabrel selb¬
ständig ,u fuhren , ver
1. September ch« s» lt»t.
»ober Lohn nnd gnte
Bebandlung zugesichert.
Mädchen vorbanden.

Offerten an 1S14S
Frau ^I» l . HVsII,
Etefanienstr . 7,port .
WM. MMen ,

für fofor» oder IS . Aug.
vet bod . Bezahl « , u "Ut,
VerpNcg. gesucht Evtl.
AnZHMe für 4—8 Wo«.
Dr. Uf" . Klauprechtstr

Nr 54 . 71^ Z18MS
UWes WilWÄ .

gegen hoben Lobn ne-
s,»iit WerdervlaN im
Laden , BZ4K06

VerlSfiltcheS
Dienstmädchen
für HauSbalt und Küche
gegen gute Bezahlung
genickt. ZIft?4S.?.1

???«« ?». KrleaSstr. 5 >>
^Ür kleiner. HanShalt

<4 Personen) wird für
sofort oder wiiter ein

dr<»vs«. »«ikiseS

q«?«chit. Famiiienanschl.
>̂ran Ärsiekard. Elektr
Instalation » - Geschiift.
NÄovnrrerstr. SV. Il . lim
Fle^ iges Madchr»

ver sof . von kl . Familie
gesucht. Zahnarzt Speb ,
Kaiserftr. 18?. BÜ4SV8
Töchtiges Wichen

sof . geg . hob. Lobn aenicht .
Hotel .Terminus" . Dnr-
lacher Mee <W. B»41 «4

ehrliche»
bei hob. Lobn f. kl . HauSH.
los . oes . Srau B . Roth-
schilb , Markarafenttr . 1«,
Z. Stock . Z181S4
. Dunges MSdchen

IS- 17 2^ für kl . HauZV . .
Z Verf ., tagsüber oder
«an, , f. leichte Arb . sof,
ges. Borzust tagl. v . 8—
b EMei». Mende>Sfo »>n<
pla» S. BZ4Z98

Gewandte, zuverlässige
WWMMeritZ
mit Fachkenntnissen , so¬
wie tüchtige Zt81S4.8.1
ßikkwgschWZlMki
für sos»rt a« s«St.
Aafch ««ftalt Bardusiv.«ttlimoen .
Putzfrau skr Büro
sofort gesucht. Zu erfrag,
»wisch . 8—4 Uhr. ZI828U

Hoffstrabe 8. pari.

Feuer -Versicherung.
yür umfangreiche» v,n«ralag«nt«irbetri»b

wirb a«W<dti

Zürläeutgcks oixi -Xraftv/sgkN -Vsrkaufggeskllsekiatt m . d . tt. ,
^ Annkvim k . 6 . 6 — fei 'nspi'. KlZII .

vr . vkvm . , KpMe ^ sr ,
geübter A
leittaer ' _ . mit langjabriger . viel-

Zrari» in Leitung chemischer und',t Stell!«,« oder
g ? Stzere >n Unter¬

nehmen in Karlsruhe oder Uv
unt . Nr. «L« 7»4

seitiger vrari » tn Leitung
technischer Fabrikation . flt >Ät
attiri» NeteMa«na an a?

Karlsruhe oder'ttuiaebung. Näh .
!L«784 in der „ Badischen Presse .

kleine .« ricstLtt «
sWeststadt) s« miet»«.

RosmarinowSkv.
B--» S-sfingstr . 4N.

Aür jungen Mann mit Gnmnafialbilduna. ans
erster Kamtlie. am diesigen Platze
LeNiükjzMe in ? ÄbrRbLi ?kb

5" KMNerWW .
möglichst 2 . Stock , in
Stefanienftr. oder nSchst
der Post acluckt. Es wer¬
den zwei 4Zimmcrwoh--
nnngen dafür einge¬
tauscht.
Angcb . , >. Nr . Z182KS

an die Bad . Presse erb.

1 ZilMKIMlUIIW
init Küchenbensivuna
sycht. Evtl . wird MSbT
einrichtung übernommc

oder »«
G-fl. >« » « » »«» aes« »St.

lngebot« u. BS4SS4 aran die .Bad. Presse '

Buchhalter
perfekt u . gut empfohlen
sucht sofort Stelle.

Angebote unter Z18ZK5
an die „ Badische Presse ".
Berh Mann ,

s> Jabre alt . zuverlässig ,
sucht Vertrauensposten .
Änaeb . unter Nr . Zl82K5i
an die ..Badischc Presse " .

WsW- !! . KWfz.
gut möbl .. tn gilt. Hnuse
an fol . Herrn sofort zu
verm . Sirschstr. 8Z, erster
Stock . Münz . Z1824Z
Gut MiilZl. Mim
m . Klavier z . Venn
«Ziattesauerstr . A.

Sehr gut intidlierteS
T IKi »Z L N.

sof . zu vermiet . Z182ÜS
lssllokvr. K «iser «r . SS . lV .

1SM . §Mn
sucht über d . Ferien Be¬
schäftig . Off. u . BS47S4
an die Bad. Presse erb .
MM5 WlMw
mit schöner Handschrift
n . Borkenntn . im Büro-
betrie !>. s»nbt lNtea »,«
für Büro . evtl. Mithilfe
im Laden.
Ang-b u . Nr. Z1S2K7

an dte Bad Presse erb.
AM Klavikrspttlen «
s«St v«a»a«» snt für
Tanzstunden »nd KinoS .
Angeb . unt . S!r . >i !?!48M
an die ..^« d . Bresse".

sucht Stelle bet besserem
Herrn , hier od ausw. . a .
1 !>. Aug . oder 1 . Sept.
Angeb U. Nr. BZ4882

an die Bad . Presse erv.

1. Yiin««»»». speziell mit der
ffeueriiranche durchaus vertrauter v « rr .
welcher die BuchhaltungSarbeiten zu über¬
wachen «nd ber Btirolettung vorzustehen bat .

MSdqen l!«
s!.?'K

Hause, wo «ich Gelegen¬
heit bietet, sich im Kochcn
zu vervollkommn . Nahe
von Karlsruhe . Offerten
unter Nr. BZ I85l1 an die
.Bad. Presse ' -

ür gewandtenbe ^ achduchbalter
" wäre Ge-

!nchtSretchen und dauern-
«ute » Einkommenegenbeit zur au» ..^ ..

>en Stellung geboten .
»uaesichert.

S. Jä«a«-es. »«w«rl»Ms,e» N « » ul « i «
mit nur guter Handschriit für einfache Buch-
battunaearb -tten. Gehalt lt. Tarif.

Schriftlich « Offerte a« . 11S47
W. Herrmann , General -Agenturen,

Karlsruhe.

Wo lagt unt . Nr . 4 '!8üa
die .Bad. Presse "

. Tele»
vdon Nr . 80.

Zu alleinstehender. Sit.
Dame wird für Mitte
Sept . gebild . . gedteienes
Sri . , nicht' .zu jun g,, als
«o>»-bt. die bei angeneb -
mem . familiären ünsam -
menlebenselbständig den
Haushalt inkl . Kochen be¬
sorgt . Hür grobe Arbeit
iollVeihllfsaewährtiver-
den . Ausführt , «ngeoote
mit Bild u . Led-n !»l«iuf
unter Ztr . »jit8<t8 an die
.Badifche « resse ".

Kehelwg
aus achtbarer Familie,
mit guten Schulzeugnis?,
geiucht . Kost uns Wvd-
nuna nicht im Sause .
Nibext . Ruk. Ett̂ inaen .

i! olonialwcr-n, Drosen
und Karde». 4SS7»

IlXX) M. monatlich, leicht zuhause, ohne Vorkenntnisse,
uervde Existenz . Näheres auf brieflicheAnfragedurch:

«. W«ev»sl » Co„ » . « . b. Ami
B«»lt»r.Li«i is,,c!d ». VoMach 187.

bt,Dauerade

Erfahrener

Obst - Einkäufer
für Moftobft von großem Kelterei - Unternehmen

gesucht .
Angebote unter IN. S!0 an Î»-ltll»»>>«r^t« in

VoSle», »»rllgir«!»«. AZ71S

!!!!!! ZV
für Sonntags gesucht.

SSäÄ . Arbsilsaml
Meilimg s. öejHotel' N.WtlliiMMecbe
Ziid-Wecrstrs»« S8 S58S Kernspr. 5270.

hochelegant, in
Haus: zu vermiete»
Uebernahme deZ MoLili
arl . Anzuseben von Z^-7
Uhr . Äirschner, Graf,
Üvcnastr . 14 . i . 12181

Zimmer . Küche . Keller
zu verm . Waldhorn >ir
Nr. S«. Ernst . Z18272

Tekir out mSklicrteS
Wohn - U. SchlaMurmer .
cicttr . Licht , Flu
besseren Herrn
mieten.
Vorholzstrasie 4L .

bei Bustliniier .

gel , an
zn ver-BS48WII..

Erbvrin^enftr . ZZ. II .,
ist ein groß , schön mübl,
Nimmer mit Pension ,u
vermieten . Gtaft . BS48!14

L« al0 !trabc 71 . til , gut
»»ölll . ^ts»m >e«. vor,gl .
Psnflon . elektr. Ltcht ,
aus l . Rug . zu perm. bei
Meumann. Bl>4VNN

MKnf «?rde ,
vermietbar . Esch , Bis
niarckstrabe 57 . B34802

mit oder ohne Zimmer
aegen gute Bezabluug zu
mieten aeksÄt.

Offert, unt. Ar. «S4SZ4
an die „Bad. Presse .

in zentraler Lage puf
1. Okt . /»der früher zu
nieten gesucht. VZMI1
Angeb . an Arauz Nrcker,

. - , SpL>«?!zs«I, /
Vutein ! Durlacherstrakt IS».

^ Kleiner, trockener

oynumstausch
Stnttmt - Rlüisnzhe !

Tausche meine tn herr¬
licher. freier Lage geleg.
ü Zimmer-Wobnung in
Stuttgart-Degerloch geg.
8 od. ? Zimmerwobnung
in Karlsruhe od. nächster
Umgeb . auf sof . od . später.
Offerten unt. Nr. Z18217
an die Bad Presse erbet.

M »W - ?« !l
Wohnung4— « Zimmer

wird gesucht im ' Tausch
gegen Laden init SZimm.
Angeb . unter Nr . l20S4
an sie .Bad. Presse

Tausche
Nesne aesunve Wobnuna
(Wesist > ^aeaen Part od ,
kl . Laden mit N . Woh-
nuiül Ang'cb . uute ? Nr ,
BSM0 a . d . Bad . Presse.

an fol . Arbcüer sofort
,u vsrmict . Korn ' '->>tte -
Minaerstr. . ZI, P .Z181?S'

MMZwmer
an fol. . bess . Herrn sof.
,u verm .. HZil'schstr. 1l .
2. St. Wittmer . Z1WZ

oder Krüer
zur Lagerung v . Ware»
z» «riete ?« «vss»«dt.

Preisangebote unter
r . ZI818S an die .Bad.Nr. ZI8188 an

Prelle" erd .
WSsilStöMr«-

Lagerraum
S0

,» miete« ^e?»Kt. » 1
«Kebr . L -u ?er. Waldftr. lI>.

Sol!s> Student sucht
Dimmrr

WS .« -Sj.
-».KZ:

lich in Nähe der Hoch,
schule . Nnaeh n . B347K2
an die Bad . Presse erv.

Statt ZrsMgs -
vermietURg !

Junge » Ehepaar sucht
Z oder » leere Zimmer
mit Küche . Vom Woh¬
nungsamt dringend vor¬
gemerkt . «ngebote unt.
B^ Süan die Vad .Pressc

Wer tauscht
seine 4 Zimmerwobnung
in D .W . - Stadt «ea«n
sÄSne Mansarde«»
ivod«>»na in out . Haute ,>ut . vaut«
. . . . . » . Küche<
Anaeb . unter Nr . 1I4Z4
an die „Bad . Aresse".

ger. Zimmer

Erbitte sof . od später
,Z—!> Ztmnrerwolmuna ,
Scköne, ar . 2 Zimmer¬
wohnung , östt . Stadt ,
lann dafür abgegeben
werd . Wcstcxmann. De-
genfeldstr. 1 . III . , links

z Zimmerwobnung Ecke
Bach- u , Philipvstr, gso.
S—S Zimmerwobnung zu

Z18127
au dte Bad Presse erb.

MWllNgMM .
Wer tauscht eine 3 Ntm-

merwobnuna in Karls¬
ruhe. 2. oder S . Stock ,
Sinterh. ausaeschl , Seg .
schöne 2 Zinnnerwoli -
nun » mit Abschlub und
?iart ., Pres ? Ml .^ ,» tn
Durlnch Nabe Bahnho '
Angeb u Nr BZÄ2

an die Vad . Presse erb.
?n Ebevaar sucki! mSdl.
?- 3ZiMM.-WoWg.

mit Küche oder Küchen
benützung in bcss . Hause
AnSeb. u . Nr . Z18206

an die Bad Dresse er»
Nunaes Ebevaar

sucht sür sof . od . später
2 ZiMMlWWW
am liebsten Ost - od . Süd
stadt 1 Himnrerwoh,
nuna kann dagegen ge¬
tauscht werden Äng . n.
BS4SV6 a . d .'-Bad , Presse

z - - s a«t «iSbZ.
ZßMMV ?
od . mvbl . ganze Wohnung
od . HauS zu mieten evtl.
zu kausen gesucht.M. Wussnz, Herrenst. L8.

lse er».

Beamter suchtmögt. sof.
»nöbl . Zimmer .

A»>
Zio a«

erbet.
Kaiumaun sncht sofort

mödlie«.
' Zimmer

an̂ d?-
°"

.B«̂ Zr'e^
Mr Gkschaftsdam

wird in gutem Hau »
Ziiiyra«,- womögl . mit
Pension auf 1 . August ge-
l " cht . Offerten unterNr. ZIMo an dte „ Bad.
Presse erbelen.

SÄ-sneVt zum 1>>. Sept.
WzchiMt?
für eine Schülerin . Zim¬mer wird ab 1. Sevtbr.
bezahlt . 1,187

garten.
Mödl. Zimmer

mit voller Penston von
soltb.- Nriiul . gesucht.Angeb. n . Nr . B84880
an dte Bad. Presse erv.
Beamtin suw » tn Nähe

Hauptpost ruhtgeck
Mlmtez Limmer
Angeb . u . . Nr BS48S6

an dte Bad . Presse erb
Student tttcht sofort

möölitttes Zmmll
mit Licht und Heizung.

an die
beten.Badtsche Presse erl

Kleider- n . Weilize««-
Räbcriu , dte zum AuS -
nähen geht , sucht mldl.
Zin»ni«r auf 1 . August.

Angebote unt . BÜ4VSN
an die .Badische Presse
erbeten.
Cut möbliert. Ammr
von soltb . Bürosräulet»
auf I . August
event, auf 1—2 Monate.
Angeb . unt . Nr. BA4SÄ

ie .. Slad. presse '
—?!-?LniMl. ZNmer

^ ngZ^
û N̂r^WKS

an die Bold . Presse erb.
kZnZsukelMlt.

Wer mllrv - 7ISHr .. be-
dürftiaen . braven Ai»n-
-K!N gegen mäkige Ver-
aüruna über die Ferien
aufnebincn »
Angeb. u . Nr. Z1Z2?l

an dte B^id . Presse erb.

5
Geräumige

ts "
in gutem Hause, freier
Lage in Karlsruh-: oder
»Stieren Umaeüuna zum
1 Oliodei- zu mieten ^e.
sucht . (Beim Wohnungs¬
amt bringend vorge¬
merkt . Mietpreis bi«MNV
.̂ Offerten unter Nr.

B3-WL an die Badische
Presse erbeten.
MWWMM .
AuhiKc BeemtenfamUte

<S erwachs . Perscnen )
such, S—5> Ztmmerwo «-
Okw»- r° 'lÄa °?" mieten

'
Bein , WohnnnsSiimt alZ
K-Fall vo - g . merkt .
Nngeh . 'Mt . Nr. BS-Zli'll

an die Bad . Prell« erb.

l Oer z sltdes
mit grötzeren anschließenden Räumen, iu bester
GelMstZlage zu u,i «tc:n eventl. Hans zu kausen
gesucht. Angebote nnter Nr . 10SSL an dte Ge-" ' " Presse".^chästSstill« der „ Bad.

^ °d«r Haus - Kauf.

«°obnü^ ür° 'osört od . spät . a. >ucht M.di-
iabriaerBertraasabschlubunterMieteoor -
« t,li,abi- it ->! ^ ri«alicht «it»k»!in ». Wob-
nungSamt vorbanden ! ^Auch AgIf eine »
!>- » GamilienvauseS , mögl , in . Gartcn . in
ebensolcher La« ' , »u ver»i»»lft,gem Preis
nickt ausgeschlossen, falls eine Wobnnngso¬
fort o » . bald freigemacht werden kann . Off
u . ? . Zi . SV7L an ltuti. Kwskv . KarlSr « b «/B.

« ^728
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VMSMS - SL5k ! . ! . Ie » A ? ?

üslilrsiolis ?wSignis6srIc>8sungsn in l) sui8elilgnc!
ui ^ o ke5e « ven 420000000 »qakx .

, ^
Lsrikmsssigs (Zsscliätte aller ^rt

vi > ÄN2 SM 31 . IvSTSmbsr 1S13 *1
fiktiv »

X2,55s, lrsm6e <?e!6sorten, Ooupon » unä llut-
Ks Ken bei Isoten- uncl Abrecknunxsbsnken

^?er4>rel unZ unverTinslickeZc ^st^anveizunxen'̂ozirozutbsben bei Danken UÄ6 lZsnkfirmen
Deports un6 l ômbsräs xexen bSrseneänxies^ertpspiere
Vorseküs?!« suk Vssren u . 'iVürsnversckifkunxen
klixene ^Vertpspiere
Kon ?ortiaI- Leie>Iixunxen
Letei >lss>mü bei öer Kor6deutxcken Lsnlc in

H »mburx
Leimlixunk bei <Zew A . ZcksÄlkkÄUsen 'scben

ksnkverem A, -K
Osiiein ^e Seteilixunxen be > »näeren Sanken

unä özmklirmen
Lck »I6ner in lsukenäer kiecknun?
r'oröerunzsn sn 6es keick oiZer äie Neiebsbanlc

» u » kür kecbnunx iZerZelben übernommene
Vsrpklickwnxen '

^Veripspier- lZesisnös 6er ?ension-kasss unä
6er Ltiktunüsnkinriebwnx

IZ»nIieebsu6e
Lonxtixs l îsxensckakien

718865024
4 2S6 009 481

374 555 986
09 001125
85 711 592
85 669 807
39 281 156
S0 000 000

100 000 000
54 413 793

2 425 760368
250 S50 301

4793 3131
33742681

7338 «97

4L0180
07055901

7023
70
25
7538

lüinzersklie Xomm?in6it-Antei1s
AUxerneine sxssst^Iieke) keservs
LesonZers kieserveLisubixsrAkzepte
?ür ltecknunZ 6es Neiobs o6 ?r 6er üeicbsbsnkübernommene Vsrpllicbwnxen
WokIk»I>rtseinr cktunnen
I^ock nickt abzskobsne (ievinnsntsile 6er

trüberen ^zbre
Ncwlc-teüuni ! lür lalonsteuer
10°/» kevinnanteil auk 310000000 kom-

msnZtt-Anleüe
(>sv n̂nbllte !i xunx 6es Auksiektsrsw . . . .LStvinnbsteîjzunx 6er kescbkk>smk»ber , virek-

toren , stelv. Ilirektoren , ?rcckuristen un6Angestellten
vberlrax aul neue klscknuox . . . . . . .

9076 093 030 02
») o/e S/7--NZ n/ckt ck/> ^mSs«/u,/aMk ll>?̂

13l0M0 000
103 000 000
31000000

5?8191 886 480
127 785 88030

2b0 950 30170
7 904842IS

787 326
3 010 040—

31 000 000
927 96052

S 954 42030
k 405 82354

9076093030 02

QvwSnn - unil Vsrlust - Kvvknung ISIS *)
59 S6i 000
15 301 385
5350322g

Vortr»e »us 1918
Loupon?
Verfallene kZevinnanteilzekeio« . . . . . .Provision
Vecksel un6 Minsen
öetei ixune bei 6sr Horääeutscksn L»nk inHsmburx
LeteilUune b. 6. A , 8okiu>kkk»us«n 'sck«d g«mk-

Verem A .-K
O»uerv6e geteilixunxen bei anäeren Lsnken

unä Lsnkiirmen
128665 615 I 42

^
O/- c?eu-/nn- Ivllj «/itÄZtt illiÄ!/ itai /Kattt'tiZRuixrn,

305 744
5104 0056752

24 375 446
81 043 2573517
6 000 000—

8000000—
3 837 16171

1L866561542
A274S

Lebensmittel-Verteilung
für dic Woche vom 2 —8. Auauft 1LZV.

I , Hasexil - cken 220 Gr . »um Preise von 1 .A> .«
acA 'n die Maric Nr. 1l>: Manioca 2ZV Gr . zum^r>mc .von 2 .2b .« gegen die Marke Nr , 11 : Erbsen50(1 G zum Preise von 2 .5(1 markenfrei : Linsen
LS» Gr . zum Preise von 1 .25 gegen dic MarleNr , 12 : ReiSmelil 500 Gr . zum Preis« von 5
«egen dic Marke Nr , 13 : Kond . Milch 1 Dose zumPreise von 7 ^0 ^ solange Vorrat: Kunstlionig
niarkcnsrci zum Preise von 7.Z0 sllr 1 Pfd . Pakelsolange Vorra> und 7,2<> sür 1 Psund lose :
iVett 125 Gr . KokoSsert und 125 Gr , Speiscsett zumPreise von Z,25 Mr jc 125 Gr , gegen die MarkeNr , 14 in den Mevgereien: ss-e«« !ko!>sinc» ne ISO Gr ,Margarine In den ffenverkausZsteNen Nr , 25S—28svon Dienstag , den August bis Donnerstag , den
!>. Augusl INö gegen die Marke Nr. 15 zu 1V.ZS ^für 1 Pfuird ,II , Dic Riillrcchnnng Mr Haferflo <ken erfolgt wieüblich,III Vorgeleben für die Woche vom S .—15. Aug,1920 : Vollreis 500 Gr,. Bruchreis 500 Gr . , Manioca250 Gr,, «ohncn 50« Gr, , Süsistosf 1 Brief.Karlsruhe, den 30 , Jntt IV2V. 121Z5

NalirunaZmitlelami der Stadl Äarlirubc,
Bekanntmachung .

Auf Antrag der Erbeu des NeninerS HeinrichLäckle in Lahr wird am
Montan , den IL, Aiiouft ISZY , vorm , 10 Ukir .im Noiariatsgcbäude Zimmer 7 das nachgenannicGrundstück öffentlich versteigert :? gb , Nr. 3?Z Ij. Kreuzstrabc 14 in Lahr : 2 s 09 „mHofrcitc mit:s ) einem dreistSckigen Wohnhaus mit Eifenbalken -keller,

b ) einem dreistöckigen WohnungZanbaumit Eisen-balkenkeller und Waschküche ,e) einer zweistöckigen Werkstätte mit Eisen-oalkcnkcllcr.Die Gedinge werden im Termin bekanntgegeben«ns sind bis dahin in der NotariatS-Kanzlei zu er¬fahren ,
Lahr , den 2K, ^uli 1920 , 4S7yaBad , Notariat L.
Lttlsn ^ r ArchM ».

Netr , GemeinichaftStarifinit der Albtalbabn.
Im Anschluß an die Bekanntmachuna !>ör Alb¬talbabn i ?>cr Karlsruher Zeitung betr. Einkliß-runa ein -»» neuen ivemeinschaktStarifK bringenwir ,ur Kenntnis , dak oanr «onnta ». d» -i 1.Auqust ab die Inhaber von MonatS - « Schüler ,karten nur «ine der 4 Etrafienbabn - Anschluk -

streck 'n . deren Wabl ibnen bei der KartenauSgabeüberlaNen bleibt , befahren dürfen. Die nicht inHrage kommendenübrigen » Strecken werden aufden !>abrtauSmcisen durchstrichen .Vom gleichen Lage an werden in den Straben-babnwaaen für Einzelfahrscheine nach :M »op«»r . . N.85S«tlin,en lHolzhof) I .7Z „ erhoben.
Karlsruhe , den Z0. Juli 1S ?0 . 1Z1SS»tiidiis««» BaSnavit.

woderne Kusollorm . in «Io,it poliert un6 ?I»eIiert
(«VmooiiiLiio Ornawentel. in 8. 14 u , 1», Xarat ttoid«rnnklsk !: Ä.ii«
kr vlu-macker o.

)ch anerbiete ad Mittc August guten , trockenen
Nr«n«»»r<. frei verladen , ab Station Pfohren
,u ZU». 1Z..— vro 50 Kilo , an Industrie und
Semeindedehdrden . ^07Za >Karl Stelzer, Douaueschwgen !

Teles »n öl. »

O «s»»ntli »« Be»ft«i.
«er«»a gegen Barzah¬lung : KuudsaAen vom
t . Bierteliahr 1920 und««»»briNalith VraAt-
« iit««, darunter : Kla-
vierstüble , Servierteller,
gebranchte leere Süsser.
I Milch - Zentrlfuge . Tü »-
drücker , Meffingpfannen ,Nudel - Maschine. Be¬
stecke . 2 NSH - Tischchen.Herren- u . Damenuhren ,Broschen und dal . amDien« t« g , de» 3 . A»«««l . J„ vormittags 8 Uhrund nachmittags S Uhr
beginnend im Berfteige -
rungSraum Karlsruhe
Hauvtbahnhof. Eingang
Maxaubahndof , Dle be¬
sonders genannten Ge-
genftlinde werden von
10 Udr vormittag ? an
auSgedoten. >1097

Karlsruhe . 27. Juli Zll.W « t«rial »mt der Eifeu -
b «l« - Odenerqldlrertto«,

BekllnntmllchMg.
Im Hundezwinger des

stadtisch, Wascnmcist :rs.
Schlachthausftr . 17 <zwi-
schcn Kaserne und Eisen¬
bahn ) befinden sich nach¬
stehende Herren! . Hunde :

1 Foxterrier, mSnnl,.
2 Pinschcrbaftard . weib¬

lich und
3 Vinscherbast, , wcibl.

Dieselben werden, falls
sie nicht innerhalb 3 Ta¬
gen vom Eigentümer
abgeholt sind, getötet
bezw versteigert , 1214«
Karlsruhe. 30 , Juli 20,Stiidt , Schlacht - und

Bieblios Amt .
Am Mittwo « . 4.Ai,aust 1S2N . nach«?.SUd?, läfzt die Gemeinde

einen fetten , schweren
Farven

im parrenstall öffentlich»erlteiaes » , wozu Lieb¬
habe reingeladen werden.
<SölSSauli, « . 2S,Juli Z»,

Gcn»ei»ed «r»t :
Pfijzenmaier , Z t«a

Trettei .

IM
revariert gut u . billig ,
K.4»» f»«?.Lm « tte»lftr.51
T- Iclon SIZ7 . ZM»

la.
<weichschnittij >>.von Holland frisch

eingetroffen , für

Emanuel Stirau».Uannheim. P 8,11.Telef , 7108. tZ7Z>
Offeriere t'rima
^ UKI

'iisgilt
ab <'ager , Ztr , zu 2 '>Mk.lilluer Ernte , BZ47K8
Sra» Schäfer. Norkftr .LS

Telefon »717. ,

Kowaiii . T . IN. kun «Zsi»I» !!
50—KV Xo . ?e»t.. m un6 85 mm Diu .00- 70 Xo . l'sst,. 75. 85. 93. 110. 125. 135. 140 mm vm.»«mairnvvp«!, W u . 100 mm I)m „ 80- 100 ko,best, , sus Lpe/Ial -l?bi-oi7inlckeI »U>AI kür

»eUltStIL . » » r <» rtan6srs >dwe8Zuii«sii suk ^ nkra»e.gel Lscwrk in oompr. blk. 5!tskIvsU«n. dlk.l?s?o^ , kiiinil - , Vierkant- n. l>1aedm»t«rla>. k!?to6-stskl kür alle V erv/en6un !?S2Vieeke. li1avisrk»iten-?«6sr6r»dt. bitte ^needot «iii2ukolsn . 12101
IZugo ZLoiÄwangon, Kai -Isi-ukv i . V.
Lootcdgt ? . 38 lel. 3008.

U oükfiereii !

? u billigsten 1'sgsipi'sissn
In nur prlms yusIitZtsn:

^inmacliboiinsn
t<Sf0tt6N
f?ots k̂ übsn (Patinen )f?stticlie
Ztoppsli- üben
vickrüdsn
kolili-absn '
(Zui-Ksn
^wisdeln
lomstsn
ölumsnkokl

. V/sMfsut
f^otio-sut
Wirsing
i^rüli- u . LpZtobst
Wirtscliskis - u . Isfelobst
kern- u . Steinobst
lVIolinsamsn
ŝ epssamsn
f? übssnssmen
Î ülsenkrüclits
Î isu unc! Ltroli

liefsrbsi- jst? t u , spZtsr , v/sggonv/siss,so« is in grögsrsn Stüekgutsonclungvn .
l.ANl!vvirt8ckatt!.

kSÄfk8xekw88eN8ck? 3tt
Ksl!o! 5?eli söZljknj k. ll. m. d. u.

Schlaffen
können im 11887

SWZMest FrZeörichsbLd
ÄaN « slt» ab« !»S

unentgeltlich jederzeit abgeholt worden.

»ZerieltLkrNS er-
fcheinendeS Geleaen-
heitSverzeichniS, ent¬
hält die laufend . Neu-
eruierbunaeii unser.
AntiguariatSLarunt .viele hervorrag .Nele-
genbeitSeremvl . von
Büchern erster Autor ,
a»S allen Gebieten in
tadellosest. KriedenS-
auSitatt . u . zu «an»be¬
sonders bi» . Preisen ,
(vegen nur einmalige
Einsen »« , von 00 Pfg .
lErltgttg . derPortok .)
senden wir Ihnen die
>F « ndiir«»e"cI» gan¬
zes Jahr lang k» ftenl.
zu . Glänz . Anerkenn,
veutlcheg IlliiqnariatBerli« N . 72 , Schön-
aus,-Allee 135b . S8Sa
ostschck,Berlin »g517.
„»«teXtlv «"

^rlvtir. llertiKobsr .Mit»« »» . Dienerftr . 8.
beschafft vertrau ! . Aus¬
künfte: arbeitet überall
u. ermittelt Alles. Prosv.gratis u , franko. A235

teoeNi 'e !
z»W> dlelbsn »uod nsek

6em 1 . ^ unl meine
ketroeknet . tkel-

«jsldesrso m . ?uts,len,2ur Xl,sk>mmsi>?srun»mit ^ ok»nniskeeren . 8t»-
okel - unil lieicksidesren
vor^üeltod «esiLnst .

Viele ^neritemin-Eeii.
kzllil« M l.h, odneZllziall»!,»Z,Zl!

„ » il ZMl °I!« , »Z,A
- ll AI >. M° Mi>oll !S,ZI,5Il

„ l° 5S w» M! >°Il« , »,S«
(Zensus Anweisungenliseen 6eo ?»ks !sn bei,

«odsrl kll !.
SIttUsÄes.

><Iö6s7lal?en : L. OoukI«
iVuLdlolL>ki»rl »rubs.
Auksrtsns r»vs : I mil
Ii»?, iisrlsruti « . Vork-
strsL« : liarl (Zv 'lel-
ivsilri , Lvretiausen :
A , »cllzkvlmvr . liö-
niesdsvd : liarl l-ottl,8tober . 'ksutsodaeu -
rsut ! AusristArbsl6t,
<Zröt2wK!sn : WUbvIm
link, ^«liinüc-n :
lVlauervr , /.slien -
kn,u »en : äoc . « KS-
m^lsr. I rle^ i-ledklvlcl
Aue ?rosoti V/ v̂s .,0axlkm6oo : <Zg . vtirr-
MQnri , LSLSüstkio .

Lumpen "MZ
in « llen Sorten kaufen
zu Höchftvreifen Il'i«»«Ub««b «»a 6 Bss ?n«

Nüvvurrerftrabe Ä >.
Televdoii 3541 und 5N8-'.
Lumpen
Rltvavier . Eisen MetaZ«
UeU«r- » , «peicherlram
kanft Se»erftein. B >>«
i>asauenf: r 20 . Te ! ,34 ^ t,

lieie rt«or»kf.»indrlft» ien - Gt« tt»»rt.

rsivfon ?«r. ^SLI Xsrl»tr»»ss k«r. 2S
sSs ^ts'isekSS' S. zekt >

ZLS'Vkt- u . ZLkMS ^kL^ SM -RnlSKSN'
ieclsr Art unä lZrösss.prompt » So «iisnung . - Loulant« k̂ siio.

Auskükrunxen: verde»» , iugznlozer fu »»KSi!«n.
Spe^mIWt : fsb'ik -ZlampIfuzg ^illlsn,
fussvisrms Linoleum- unä
nazsibsro Parkett -
UntsrbSclsn .
A2746 >z ^u»sbor!ei>koiimstsrisiien

kür Lstrick- uvä vbert>S<Zen.
2uin Selbstverlexen, xeinizcdt, tertix

Kebrelucb , o6er sin^elik, liefern jeäes
(Zusntum an tücktixe Vnternekiver,

ksudunl ! - Mbsl
kauken 8ie preiswert

unä kornisckön xexen ksi?zk !unx ocier
srleickterte IsklunFsdeäinxunZ

bei cier xemeinnütTixen ^lsusrstxesellsctiskt
Vscksciier ZZgubuncld T

Kai-!sfuke X
Ksrl- fncclr!cbstr»zxe 22 (Lclcksuz f?onäe» pl »ti)

k êrnzyrecker 5l57 . /
I'

äxlick ^eökknet von vorm . 8— 12, nsckmittzixs
von 2—b Ukr. 8876

vsiiieklioaievioazim »
^Vilkelm»tr-tke 34 — ^ernsvrsodsr 1840.
I.sut Lesobluö 6er ?rsl»kommls8ion

Rabatt
auf Lämtl. Artikel
tä ^ liciien keäsrfZ.

Bedeutender Preissturz
für Schnhriemen « . Nähgarne.

Unter Berücksichtigungder beutigen Marktlagegebe ich «nt«» Eeldltt ->it,n»rsise» nb:Sll,ul»«i«»,an a^s .-ieUstoss , ver I GroS8^0
do . 2S S0 .M « ' to»Vodlr »s«»e>». lastrk. Oual,So, 80.S0 .!k» B! as<vi«en«; >,rn tn Ichwarz u , weihin 200 Nards - Äufmachung, 100 Zlollen 2L0, — .In kleinerer Aufmachuna. do . ISS .— „P,ol>sse«d »««cn !«te» W»rt-Ra >l>nad«»«,u Diensten . GratiSmuster können nicht abgegebenwerden , A2 ?42

ANolfH - hn.Elders-Id, »« » ,'.̂ ,

ilixl Stviier-
^rvIitvtUre»i,IZinina »er»vlir^i»k«
IZestsr 8obut2 «es?en ?euor u. LlÄdruek. us»
»ermann Liskerle , t.skr i . kä.

Is Brennlorf
sitr Ha»«bvand

Stichtorf , per Zentner Mk. 18 .—
Preßtorf , per Zentner Mt. 18 .8S

frei oberfchw, Station, ferner :
Ivkw« S«nt««r Torf als To»!n»«v«

ver Zentner MS. S.8«
inWaagonladung „oca . Duplikatfrachtbrief zahlbar,

emvstehlt 4S?Sa
Wiirttbg . Torfwerkt. Hans Ehret . Stuttgart.

cskdÄiaeM

vgAygM
leer - KMMroSMe

llelert prsizvüräi«
itksinjSLl '.ö

äüMÜ - » . ^gmkl '.IpIgNkus»dM L. ig . k. li.9774

Vorzii«liA«n
RDßKßWEM !

liefert in Gebinden von K0 Liter an , Fäffer leib»weife . lü^ril ltitl« Kelterei .440«.va .1 Rlve»n «B«den >.
Vrimk sstWilrzeü. !Kkje?e.i Ä ?s

Handstich und Prehwarc
zi » ki» 4 « « « Kalorie «

bat in g "oben Mengen sür sofort u . fvStcr
zu annehmbaren Preisen in Waggon- und
in Kahnladuugen avzzi « eb « i«, Probe-
waggoit» stehen zur Verfügung , , z'kVsutiei' , Dortmund , ^ern-
ru» '-W und ÄIZ707

Maschinen-
schreiben , 1

Stenographie.
Schönschreiben ,
Rundschrift
«« teilt bei schneller
«rtinblicher ««ö»U »n»j« »» »reise»

Lehrer 8trauü.a»»»»«st». 15, lii ,. I
TageS - und Abendkurs

-Welimi

liefert scdnsliitsnsI

Aoiiakinvstkllsn !
üsrlsruke:
^udvIi?-^VIIKoIm» tr,!>I
XslserstralZe !Z4u . 243 >
tZ«rvi«str» lZs 46
AwsiisnstrsLs15V»!ästraLs 04
VVIiksimstrkllZs S2
Auxcustsztraäs 1Z
Lokills^str^Lk 18Xsiserallee 37 ,Ksbolsberiiei -ZlralZe1 >
lidslnstrslZo 18.
vurlaod :k»ui>t8trslZe IS.

Kaufe
'

zu
"

re
'
ell

"
Prets .

"" «3 !«^
A. Schap ^67 S"
(Eins. Waldbornstr. )̂

>von Aan ? niederer
>Preislage »n . I2I0S

K!n6ervaxen -
un6 Korbvarenkaus
Otto Weber -,

! 5ckQtren»t?a»»v 2V

Tabak -
««neidemafchine» t"
verfch . Ausführungen
35 ^ an . Z130 .V
wkvder . Körnerstr. 31,
Moftansatz ,liir

offeriere von einem gr»5'
au « dem Elsaß übe »'
nommenen Lager der ve'
kanntesten Marken :

Heinen , Rr>isga»:er. ,
Zapf und vr . Schweis ^ ,

mitSützltoff : ^Nr. 7 f. 150 Ltr. zu 24 >
. 3 . 100 . . 10 '
. S . 50 . . S '

ohne Süßstoff:
Nr . 4 f. 150 Ltr. zu 22 ^
. 5 . 100 . . 1 « «
. « . 50 . '

fo lange Vorrat,
r?. «»del«.

La «se»ar>e« a. B-
Mi
helle Ware , versendet w
« tückgut und Ladungen
unier Nachnahme
TazeSorcIL,
Kran» Schunrr , Si» « ^?'
Amt Durlach, Teleio » ^
KöoigSbach . ( Baden) . ,
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